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BUDAPEST, IV PAPiNOVELDK-VTCZA 8. 

Telefon Márna 55—88. 
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Egy szám ára 6 kr.
Csávolszky Lajos

felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
fómunkaters.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,rv. PAPKÜVELDE-ÜTCZA d. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET és nyílt tér be való 

KÖZLEMEN VEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL
PÁBISBAN füügynökségünknél:

Mm F. Jones & Cie. 31 bie. Fanb. Montmartie, 
Franfc ínrí ban a-M: D.iune ti. L. és Társi.
Mécsben : Danneberg I.. I. Kumpfgasee Nr. 1. 

Bakes M. utódai. I . Wolieeiiu Nr. ‘*—8. Haasenstem és Vojflsr. I.. VVaiiiischgaaös 10» 
Mosae Rudolf SsilenítStte Nr. 2.Oppelik A., Stubenba-sV’i Nr. 1.
Sefcalek Henrik, 1 . Wolizeile Nr. 14.
én valamennyi hirdetési Iroda.

Miért ünnepeld az osztrák 
császárt?

Igaz-e az a hir, mely csodálkozásba ej­
tette azokat, kik féltékenyen őrzik az ov 
szag hagyományait?

Igaz-e az a hir, hogy a magyar iskolák­
ban az osztrák császár ötvenéves jubileu­
mát meg lógják ünnepelni ?

Milyen különös versengés van most ab­
ban, hogy miképen lebbentgessék fel azt a 
fátyol!, a melyet a nemzet a szomorú 
múltra vetett!

Mintha csak azon fáradoznának, hogy 
mikepen kell felrázni a kedélyeket!

Ha felébredne a nemzet abból a lethar- 
gikus álomból, a melybe szenderült, áldás 
lenne a nemzetre; de az vétség a hazati- 
ság ellen, ha ilyen irányban ébreszthetik 
fel az alvó közvéleményt.

Mi köze van a magyar iskoláknak az 
osztrák császár jubileumához? Nem tarta­
nak attól azok, kik meg akarják ülni ezt a 
napot, hogy önkéntelenül eszébe jut min­
den gondolkozó embernek az, hogy mi tör­
tént ötven év előtt?

Én nem akarom ezt vázolni; de a tör­
ténelmet meghamisítani nem lehet; gyászos 
lapjait a nemzet életkönyvébül kitépni nem 
lehet. Be volt zárva az a könyv, a melybe 
e gyászos lapokra annyi honfivért öntött a 
sors keze. Mire való ennek a könyvnek 
újra felnyitogatása ?

Magyarországnak királya van, és nem 
csuszáé,a: Magyarország királyát 1867-ben 
koronázták meg: a magyar királynak ötven 
éves jubileuma, ha addig uralkodik,
1917-ben lesz.

Most ötven év előtt nemcsak jogilag, de 
még tényleg sem uralkodott az osztrák csá­
szár Magyarország felett; seregei futás­
ban voltak; nem jött még el a világosi
nap.

Mit jubilálnának tehát az iskolák? Még 
:sak a császár tényleges uralkodásának öt­
venedik évét sem; az osztrák császár tényleg 
uralkodott ötven év óta Ausztriában, mi­
kor majd deezember 2-ikát Írjuk: de Ma­
gyarországon nem; itt csak egy évvel ké­
sőbb következnék be a tényleges uralkodás 
ötven éves évfordulója, ha a kényuralom 
meg nem szűnt volna harminczegy év 
előtt létezni, és így a kényuralom nem ju­
bilálhat.

De mert a kényuralom harminczegy év 
óta megszűnt, és a fegyver hatalmára tá­
maszkodó osztrák császár helyét az alkot­
mányra támaszkodó magyar király foglalta 
el, a hajlongás netovábbja sem képes ér­
telmet kölcsönözni annak, hogy a magyar 
ifjúságot emlékeztessék arra, hogy ötven 
év előtt tüzzel-vassal pusztította az osztrák 
esászúr a magyar haza földjét.

Igazán megdöbbentő az, a mit látunk: 
egyrészt azzal teleinek a nemzetnek, 
mikor siet szobrot emelni meggyilkolt 
királynéjának, hogy arczul ütik; és egy 
embert, a ki a magyar alkotmányra hűsé­
get esküdött és később fegyvert emelt a 
magyar hazára, oda állítják, mint példány­
képet a magyar katonai ifjúság elé

Wallenstein évfordulója.
Kétszázötven éve ezen az őszön, hogy az újkor 

leghíresebb békekötését, a xvesztfáliait megkőtőt- 
ék. A háború, melynek véget vetett, legalább 

egy szazaddal visszavetette Németország czivili- 
zacziójának fejlődését s igazat ad azoknak, a kik 
azt mondják, hogy a szellemi vívmányokat, a mi 
a reformáczió volt, oly véráldozattal kellett meg­
szerezni, hogy végeredményben mégis az emberi­
ség vesztes. Éz természetesen azt jelenti, hogy az 
emberiség folyton veszt, folyton romlik, azaz az 
ismert pesszimizmus hirdetésében lyukad ki.

Nem ennek a korszaknak könyv tártengerébe 
akarunk egy tárczaczikk-kagylónyi uj adatot 
vinni: egy erről a korszakról szóló és most jubi­
láló műről emlékezünk meg. A napokban volt 
száz éve, hogy Goethe a weimari színpadon elő­
adatta a Schiller Wallenstein tragédiájának első 
részét, a Wallensteins, Lager-1. Egy év le­
forgása alatt követte ezt a trilógia két másik 
része, a „Die Piccolomini‘ és „ Wallensteins Tod“, 
melyek folyamán egész nagyságában kidomboro­
dott a bármin ez éves háború Napóleonjának éi- 
dekes alakja.

A bécsi Burgtheaterben láttam a lefolyt jubilá­
ns előadásokat, melyek az olvasmány szülte be­
nyomásokat kiegészítették. Schiller óriási lelkese­
déssel dolgozta föl ezt a témáját. Kutatásainak, 
:anulmányainak, utazásainak mellékes eredményei, 
történetiről munkásságának főterméke a harmincz 
éves háború története lett. Wallenstein, a tizenegy 
felvonásos színdarab volt ennek a hosszas meg- 
termékenyülésnek és vajúdásnak igazi, hosszú 
életre szánt, értékes gyermeke. Schiller történeti 
müve szellemi szemleutja annak a sok, félig or­
ganizált, önálló, értéktelen mellékterméknek, me­
lyek minden születés velejárói. Baj, hogy a 
nagy írók mellett nem áll mindig a józan 
sage femme, a ki az anyai szeretet s az 
utókor számára csak az igazán erre méltó 
fj-müvet mentené meg. A világirodalom ez­
zel megtisztulna a szellemi műhelyek gyalutor- 
gacs-gyüjteményétől: vázlatoktól, hatféle Faustok-

Másrészt a fiatalsággal megünnepeltetik 
annak félszázados évfordulóját, hogy vadul 
dúlták az idegen zsoldosok a magyar haza 
földjét.

Mi akar ez lenni ? Kedveskedés a koro­
nás királynak ? Nem lehet kedveskedés ez 
annak az uralkodónak, a kit a sors oly 
sokszor és oly borzasztó mérvben suitott, 
hogy emberileg békét és nyugalmat kell, 
hogy óhajtson ezentúl.

De mi az, a mi békét és nyugalmat sze­
rezhet az országban ?

Csak az, ha törvényeit tisztelik és végre­
hajtják; csak az, ha szabadságát nem sér­
tik ; az, ha az önkény nem lep az igaz­
ság helyébe; az, ha nem állják mestersé­
gesen útját a nemzeti élet fejlődésének s 
a nemzet géniuszának : az, ha megbecsülik 
tiszteletreméltó nemzeti érzelmeit és nem 
nyúlnak durva kézzel a nemzeti önér­
zethez.

Ha mindennek az ellenkezőjét teszik, 
béke és nyugalom helyett felháborodás és 
elkeseredés honol az ország területén.

Nem volt-e tanulságteljes az a szép je­
lenet az országgyűlésen, midőn a legna­
gyobb vihart le tudta csendesíteni egy egy­
szerű lovagias és igazságos kijelentés?

És nem volt-e tanulságteljes az a másik 
szép jelenség, a mikor azon az izgatott 
karzaton, a melyen tegnapelőtt az ülés 
után kitört a lelkesedés, az illemtudás, a 
jogtisztelet oly nagy volt, hogy az ülés 
alatt egyetlen hang sem hallatszott.

A milyen lélekemelő volt az egyik 
jelenség, olyan volt a másik; a milyen 
nagyfokú érettséget bizonyított az egyik, 
oly nagyfokút bizonyított a másik, a me­
lyet nagyon helytelenül Ítéltek el nehányan 
a kormánypárt tagjai közül.

Az ítélet helytelen és igazságtalan; mert 
az ülés bezárása után megszűnik a karzatra 
mért kötelesség; — az ülés bezárása után 
a ház szolgaszemélyzete fütyörészve seper­
gethet a képviselőim termében, a nélkül, 
hogy a ház tekintélyét sértené; még in­
kább adhat kifejezést érzelmeinek az a 
fiatalság, a mely oly érett, oly tisztesség­
tudó volt, hogy hazafias felindulását órák 
hosszú során a legizgatóbb jelenetek közt 
is le tudta küzdeni.

Én kalapot emelek az ilyen érett, nemes 
érzelmű fiatalság előtt, és megjegyzéseimet 
a gáncsoskodók igazságszeretetének figyel­
mébe ajánlom.

De midőn ezt teszem, arra is kérem 
azokat, kik kéjelegve látszanak keresni az 
alkalmat arra, hogy fellebbentsék azt a hi­
res fátyolt, mely annyi sirt fed, annyi 
szenvedést takar: gondolják meg annak 
értelmét, hogy ez a jogtisztelő és végtele­
nül tisztességtudó és rendszereid iljuság 
mit' énekelt akkor, mikor lelkesedése kitör­
hetett a nélkül, hogy bármi jogot és sza­
bályt sértett volna ?

Mit énekelt ? és milyen érzelmek sugal­
lóitok ezt az éneket azoknak, kikben a 
lelkes magyar anyák tűzhelyénél magukba 
vett érzelmeket még nem irtotta ki az ön­
zés és haszonlesés ösztöne !

Ezek az ártatlan kedélyek, a honszere­
lemre fogékony fiatal lelkek mit érezhet

tói s más az irodalmi alkotás misztikus nimbu­
szának ártó fölöslegességektöl.

Eme rövid kitérés után térjünk azonban a fő- 
dologra. Wallenstein mint történeti alak nincs 
még teljes világításba állítva. Áruló-e Wallenstein 
vagy nem, ez évekig vitatott kérdése volt a né­
met' történetírásnak, míg végre megoldatlanul 
abban hagyták a polemizálást. Schiller szerint az 
volt, bár hosszasan küzdött benne a jobb rész a 
gonoszszal, a mi a tragédia tulajdonképem benső 
cselekménye.

A harminezéves háború nagy hadvezérei közül 
kettő magaslik ki különösen: Gusztáv Adolf a 
nagy Bethlen Gabor szövetségese és Wallenstein. 
A svéd király érdekes produktuma a protestáns 
fanatizmus. Otthagyja országát s hős népé­
nek majdnem minden fegyverfogható tagjával át­
kel a szundon, hogy szorongatott hitsorsosainak 
segélyt vigyen. Ő maga puritán erényü hős, a ki 
saiát szellemét önti a táborába is. Míg a „Wal­
lenstein táborában“ kitünően leirt császári katona­
élet a feslettség, züllüttség, durvaság orgia-tanyája, 
a Gusztáv Adolf hada csupa csendes lelkű, isten­
félő keresztény. Minden reggel imádkoztak a csa­
patok, káromkodás hetekig nem hallatszott a 
táborban, a mi a katonai mesterség vérhevitö 
természetét tekintve, csodálatos. A táborban egyet­
len prostituált nőt se tűrt meg az isteniélő király. 
Mivel azonban a svéd embernek is szerelmes 
szive van, a hosszú németországi hadjárat divatba 
hozta a svéd feleségek évenkinti rendes német- 
országi utazását, a mi az anyaország elnéptele­
nedését megakadályozta. Sok családban négy-öt 
gyermekkel is többet talált a wesztfáli béke, mint a 
hánytól annak idején a táborba szálló családapa el­
búcsúzott ; egész felserdült család fogadla a hazatérő 
apát, oly gyermekek, kiket ő sohse látott. Ez az érde­
kes asszonyi népvándorlás annyira emlékezetes 
mai nap is a svéd néptudatban, hogy az idegen 
nem követhet el egy svéd urinővel szemben na­
gyobb ügyetlenséget, mintha azt kérdi tőle, vájjon 
„volt-e már Németországban?“

Ettől a szellemtől nagyon különböző fajtáját 
sugárzott ki magából Wallenstein. Egyszerű ne­
mesből lett ez a férfiú Friedland berczegévé.

nek akkor, a mikor egy magyar kormány 
elrendeli, hogy megünnepeljék azt az évet, 
a midőn tüzzel-vassal járták a haza földjét 
az idegen zsoldos hadak.

Ismét kérdem, mi szükség van erre?
A magyar király iránti érzelmek nem 

azonosak az osztrák császár iránti érzel­
mekkel.

Ünnepeljék meg a magyar király jubi­
leumait, de az osztrák császár a magyar 
földön maradjon idegen; az az osztrák 
császári eszme, a melynek deezember 2-ik 
félszázados évfordulója lenne, úgyis meg­
halt; rég meghalt; harmincz év óta fekszik 
a sors csapásai által ráhalmozott kudarezok 
alatt.

Kossuth Ferenc».

Budapest, november 23.
A külügyminiszter Jludapesteii. Gróf 

Goluchowski Agenor külügyminiszter ma értesülé­
sünk szerint tisztán tarczáját érintő ügyekben 
Budapestre érkezett és holnap kihallgatásra jelent­
kezik ő felségénél.

A holnapi ülés. A képviselőház holnapi ülé­
sének napirendjére ismét az indemnity van ki­
tűzve, de igen valószínű, hogy a napirendet 
megint csak holnaputánra fogják halasztani. A rend­
őri brutalitásokon kívül ugyanis napirend előtt a 
császárjubileum megünneplését is szóba hozza a 
függetlenségi és 4tí-as purt, melynek igen sok tagja 
fog e tárgyban szólásra jelentkezni. Az indemnity 
tárgyalására mar csak azért sem kerülhet a sor, 
mert a nemzeti párt zárt ülést akar kérni a véyből, 
hogy báró liánffy miniszterelnököt rászorítsa a 
kcpviselöház tárgyalásain való részvételre. A nem­
zeti part ugyanis súlyosan elitéli a miniszterel­
nöknek azt az eljárását, hogy a kormány fé­
nyeiért a felelősséget egyes resszortminiszlerekre 
hárítja, maga pedig meg sem jelenik az ülé­
seken.

Deezember másodikéi és a függetlenségi 
és 48-as párt. A függetlenségi és 48-as part 
ma este hat urakor Kossuth Ferencz elnöklésével 
igen látogatott értekezletet tartott, hogy megvitassa a 
kormánynak azt az alkotmányellenes rendeletét, 
melylyel deezember másodikat, a császár-jubileum 
évfordulóját hivatalos ünneppé akarja tenne Mag gát­
olsz ágon. Az értekezlet mély felháborodással vette 
tudomásul, hogy Wlassics Gyula vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter e tárgyban alantas hatósá­
gaihoz már rendeletet is intézett. Kossuth Ferencz 
ezt a rendeletet a következőkben mutatta he az 
értekezletnek:

A vallás- és közoktatási m. kir. minisztertől- 
ü03ü. ein. sz.

Ó császári és apostoli királyi Felsége uralko­
dásának 50-ik évfordulója alkalmából folyó évi 
deezember hó 2-án hálaadó istentiszteletek fog­
nak tartatni, melyeken a kormányhatóságok sth. 
részt veendenek.

Miről tekintetességedet tudomás végett oly 
felhívással értesítem, intézkedjék, hogy ezen 
alkalomból az ifjúság is az istentiszteleteken ve­
gyen részt.

Budapest, 1898. november 2-án.
Wlassics Gyula s. k.

A jelen volt párttagok csaknem valamennyien 
felszólaltak és egyhangúlag elhatározták, hogy a 
képviselőház holnapi ülésén napirend előtt felelősségre 
vonják a kultuszminisztert, a ki a helyett, hogy 
kötelességszerüen felemelné szavát az ellen, hogy 
Hentzit állítsuk a magyar ifjúság elé példa gya­
nánt, az osztrák császár jubileumát akarja meg­
ünnepeltetni a serdülő diáksereggel.

A megsértett, mentelmi jog. Chorin Ferencz 
országos képviselő, a mentelmi bizottság elnöke, 
a ház mai határozatához képest — értesülésünk 
szerint — már összehívta a mentelmi bizottságot, 
hogy a Rakovszhy István által bejelentett sérel­
mes esetet megvizsgálja. A mentelmi bizottság az 
elnöki intézkedéshez képest pénteken, e hó 25-én, 
délután üt órakor tartja ülését, a melyre nemcsak 
Rahovszhf István, de Szőcs Pál és Perczel Béni 
képviselők is meghivattak.

Válságban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Báró Bánffy Dezső és minisztertársai ma dél­
után négy órakor minisztertanácsot tartottak, me­
lyen a halaszthatlan folyó ügyek elintézése után 
kizárólag a parlamenti és politikai helyzettel fog­
lalkoztak.

A Lloyd-klubban, a hol igen nagy számban 
voltak jelen képviselők, az egész est folyamán 
nem jelent meg miniszter, a miből joggal kö­
vetkeztettek azt, hogy a minisztertanács szokatlanul 
hosszú ideig tartott.

A Bánffy-kormány helyzete Megingott —• ez ma 
az általános hangulat a szabadelvű pártban is, a 
hol igen nagyjelentőségűnek tartják Szilágyi 
tegnapi parlamenti szereplését. Nyíltan beismerik 
ugyanis, hogy az érdemeken alapuló tekintély, a 
szeplőtlen becsület, a politikai tisztesség előtt az 
ellenzék is meghajol.

Kétségtelen, hogy Szilágyi Dezső több barátot 
szerzett magának tegnapi fellépésével a kormány­
párton, mint összes egyéb politikai ténykedései 
által együttvéve.

Az uj kormányelnök személye körüli tapoga­
tózások még természetesen igen koraiak, az azon­
ban bizonyos, hogy a kormányválság nincs távol.

Rendesen jól értesült körökben azt hiszik, hogy 
Bánffy-ra még csak egyetlen feladat vár: átve­
zetni a hivatalos Magyarországot a császár-jubi­
leum ünnepségein.

Természetes, hogy ez még neki sem fog egy­
könnyen sikerülni, de azt is tudják, hogy de- 
czember másodikon túl lehetetlen lesz báró Bánffy 
kormánya úgy a parlamentben, mint a parlamen­
ten kívül.

Ez az oka, hogy az országgyűlést mégis csak el 
fogják napolni, elnapolják pedig oly időben, hogy 
deezember másodikon ne legyen együtt a kép­
viselőház.

Az újra összeülő parlamentnek már minden 
valószínűség szerint az uj kormány is be fog mu 
tatkozhatni.

Az utóbbi napok eseményeinek hatása alatt ugyanis 
a szabadelvű pártban mind nagyobb tért hódit 
az a felfogás, hogy nem szabad tisztán személyi 
okokból odáig vinni a dolgokat, hogy alkotmány 
nélkül kormányozzák az országot, hogy rendeleti 
utón effektuálják a költségvetést és ugyanígy szed 
jenek katonát.

— A Luccheniek korszakában nem szabad jóidhoz 
vágnunk az alkotmányt, igy nyilatkozott ma egyik 
munkatársunk előtt a kormánypárt egy előkelő 
tagja, a kinek a felfogása a Lloyd-klubban bizo­
nyára nagy visszhangra talál.

Bizonyos lévén tehát, hogy a Bánffy-kormány 
államcsinyes politikája még a szabadelvű pártban 
is nagy ellenzékre fog találni, kétségtelen, hogy 
deezember hónap első napjaiban a Bánffy-kor­
mány kénytelen lesz beadni lemondását.

A válságnak ezt a közelségét különben mi sem 
mutatja jobban, mint a kormánynak és a szabad­
elvű pártnak azaz ideges parlamenti magaviseleté, 
melynek legutóbb nem egyszer adták határozott 
tanujelét.

A turini diákkongresssus
A napokban a román lapokat az a hir járta 

be, hogy a román diákok a turini nemzetközi 
diákkongresszuson a magyar tanulókon nagy dia­
dalt arattak, a mennyiben Bolcas Luciánt, a 
nagyváradi botránycsináló román jogászok vezé­
rét, a magyar diákok tiltakozása ellenére, a kon­
gresszus alelnökévé választották és a kongresszus 
kimondotta, hogy rokonszenvezik a magyarországi 
románok nemzetiségi törekvéseivel.

Megbízható forrásból vett értesülések alapján 
Írhatjuk, hogy a román tanulók ez állítólagos 
diadalából egy betű sem igaz. Először is Bolcas; 
nem választották a kongresszus alelnökévé, a mi 
már csak azért sem volt lehetséges, mert Bolcas 
fraucz.iául egy szót sem tud. Bolcast a román 
diákok választották alelnökükké s ez ellen tilta­
kozott a magyar diákok küldöttségének elnök 
azon az alapon, hogy Bolcas mint magyar állam­
polgár nem lehet alelnöke a romániai tanulóknak.
A franczia diákok elnöke, Tissicr a magyar állás­
pontot segítette győzelemre. Ezért a román diá­
kok neheztelve, el akarták hagyni a kongresszust. 
Ez okból indítványozta másnap Tissier, hogy 
mondja ki a kongresszus, hogy rokonszenves ér­
deklődéssel viseltetik a románok kulturális és 
nemzeti törekvései iránt. Ez volt az a ílastrom, 
a melylyel a kongresszus beragasztotta a román 
diákok szivének fajó sebét. Ebből azonban azt 
kiolvasni, hogy a kongresszus a magyarországi 
románság nemzetiségi törekvéseivel rokonszenvezik, 
csak a Tribuna munkatársainak fantáziájával lehet 
csupán.

A román diákok, a kik különben meglehető- 
ám nal gyűltek össze a franczia és olasz íoisko- 

lákról is — mindent elkövettek, hogy a nemzeti­
ségi kérdéssel előhozakodjanak. A kongresszu 
alapszabályai azonban kizárják a politikai kérdé­
sek tárgyalását s azért itt e thcmájukkal nem 

ozakodhattak elő. Külön felolvasást akartak ren­
dezni egyik nyilvános helyiségben, de ezt meg a 
hatóságok nem engedték meg. Azután rendre jár­
ták a szerkesztőségeket, hol magyarellenes czikke- 
ket akartak elhelyezni, de még azon lapok részé­
ről is visszautasításra taialtak, a melyek előbb 
szívesen helyet adtak a liga által sugalmazott 
magyarellenes közleményeknek. Mindenütt azt a 
választ nyerték: Önök uraim mindketten vendé­
geink és nagyon rosszul értelmeznék a vendég­
látás kötelességét, ha az önök között létező po­
litikai pürnek most megnyitanók hasábjainkat.

A román ifjak elkeseredve e nem remélt vissza­
utasítás miatt azt tervezték, hogy a kongresszus 
végeztével Rómában fognak felolvasást tartani a 
nemzetiségi kérdésről. Értesülvén azonban arról 
is, hogy az esetben, ha ez sikerülne ne 
kik, egy tekintélyesebb olasz publiczista szán­
dékozik a magyar ügy védelmére kelni, le­
mondottak e tervükről is. Hogy vérmes remé­
nyeikkel alább hagyjanak az ifjú dákorománok, 
arra nagy befolyással volt egy inczidens, mely a 
kongresszus ünnepélyes kankettjén történt.

E banketten ugyanis felemelkedett egyik hires 
olasz publiczista és felköszöntvén az általa nagyra- 
becsült román és magyar nemzetek ifjúságát, a 
többi között a következőket mondotta:

„Poharamat a román nemzetre emelem, melyet 
a szeretet kötelékei fűznek hazánkhoz és a ma­
gyar nemzetre, mely hősiesen küzdött velünk 
együtt a szabadság diadaláért s melynek annyi 
iiöse harczolt az olasz függetlenségért s a mely 
határtalan tisztelet és bámulat tárgya azon Turin 
varosában, a mely második hazájává lön a nagy- 
magyar hazafinak, Kossuth Lajosnak. Alkalmam 
volt érintkezni a román ifjúsággal s megbecsülni 
meleg hazaszeretetét s nemzeti hagyományaihoz 
való ragaszkodását. De cl kell ismernünk Magyar- 
országnak, ezen szabadelvű alkotmányos ország­
nak. mely ezeréves fényes történettel dicsekszik, 
azon jogát, hogy megóvja és védelmezze állam! 
integritását. Nem fogok olyat érinteni, mi vita 
tárgyává tehetné a románok és magyarok között 
való viszályt és Erdélyt is csak annyiban 
érintem, hogy bebizonyítsam, hogy e tartomány 
történelmi joga és néprajzi viszonyainál fogva le-

Karrierjének ő is mint Mahomet próféta és Na­
poleon azzal vetette meg az alapját, hogy egy 
gazdag, befolyásos özvegyet vett el. Egyáltalában 
kisebb méretű Napóleonnak nevezhető. A német 
történetnek nincs több olyan egoista alakja, mint 
ö. Ha nem is lehetett árulását bebizonyítani, 
érthető, hogy Béc-ben remegtek tőle s képes­
nek tartottak mindenre. Mikor Gusztáv Adóit 
breitenfeldi győzelme után Bajorország fenyegetve 
volt, nem volt más menekvés, mint Wallensteinra 
bízni a császári hadsereg fővezérletét, melyről 
pedig a regensburgi birodalmi gyűlés a herczeget 
letette. Megjegyzendő, hogy ez a császári had­
sereg nem volt meg. Az uj fővezérnek volt hiva­
tása megteremteni a semmiből, a mi neki tényleg 
sikerült is. Varázs vette körül Wallensteint: a 
katonák atyjuknak tekintették, mert korlátlan rab­
lást engedélyezett s a maga iránti engedetlenségen 
kívül minden erkölcstelenséget büntetlenül hagyott. 
Egybe került az ő táborában a harminezéves há­
borúba belekeveredett számtalan nép- és katona- 
laj minden csavargója és szerencsevadásza. Tarka 
képet fest erről Schiller, mintegy a hadsereg 
szellemének szellőztetésével akarván előkészíteni 
a hadvezér egyéniségének megértésére.

Az ö Wallensteinja, mely a sok külőnféleképen 
magyarázott történelmi Wallenstein közül egye­
dül ment át a német köztudatba, csodála­
tos vegyüléke a morális skrupulózusságnak 
s az előitéletnélküli előretörésnek. Valószínű, 
hogy Wallenstein tisztán az utóbbi uralma alatt 
állott, de Schiller nem akarta drámai hősét er­
kölcsi hajlandóságok nélkül útnak engedni. Az ő 
hőse is többször emlegeti, hogy nem szándékszik 
a császárt elárulni, csak az ö kikerülésével meg­
alkotni az egységes Németországot. Persze ezt 
nem szabad mai értelemben venni, hanem csak 
az akkor a bécsi udvarnál uralkodó spanyol be­
folyás megtörését s igy a németeknek Német­
országban való uralkodását kell az óhajtandó 
czélnak tekinteni. Hogy egész a wesztfáli, illető­
leg a pireneusi békéig mily nagy voit egész 
Európában a spanyol uralkodás, ezt jellemzi 
Gusztáv Adolfnak egy a Brazé franczia követhez 

‘ intézett mondása, melyben tréfásan megjegyzi,

hogy az ö beleszólása a háborúba még a pápá­
nak is tetszhetik: .Hisz nélkülem ő is csak a 
spanyolok káplánja lenne.“

Hogy Wallenstein árulását s bukását érthetővé 
és kiengesztelővé tegye: astrologusként mutalja(bc 
a költő. Ez alakját valami misztikus ködbe bur­
kolja, mely érthetővé teszi nagy szellemével nem 
nagyon üsszegyeztethetö tévedéseit.

Az egész Mrallenstein-legendában legérdekesebb 
kérdés, melyet mind máig nem fejtettek meg: 
hogy ki volt a Wallenstein gyilkosa? Schiller 
szerint az értelmi szerző Butler ezredes, a gyilko­
sok Mac Donald és Devereux vértesek. Ez a két 
utóbbi név állandóan előfordul az éger! katasz­
trófa leíróinál, de már az értelmi szerző neve 
egyre változik. A mi legvalószínűbb, azt persze kü­
lönösen az osztrák történetírók legjobban kerülik, 
a bécsi udvar vádolását. Pedig ma már igazán 
nincs értelme ennek a delikátságnak. A Habs­
burgok kormányainak más vér is száradt a lelki- 
ismereten, mint a melyet az éger! gyilkosság ki­
öntött. Persze a bécsi Burgtheaterben is minden 
oly megjegyzést kihagynak, mely a bécsi udvart 
sérthetné s mégis, mikor a darab végin egy bíbor 
szőnyegbe takarva kiviszik Wallenstein tetemét, 
a magyar néző önkéntelen Zrínyire, Frangepánra 
és a többire s a többire gondol.

*
Egész Németország szellemi élete ma Schiller 

jubileumának varázsa alatt áll. A lranczia szín­
müvek inváziója ellen hathatós szíriként tekin­
tették mindenkoron a német szellemnek ezt a 
nagyszabású megnyilatkozását s most, hogy a né­
met költészet nem nagyon szaporán produkálja 
a kiváló müveket, ürömmel ünnepük ezt az iro­
dalomtörténeti reprizt. S ha visszagondolnak a 
Rajna és Visztula közt arra a kétszázötven év 
előtti békére, mely oly messzire visszavetette a 
német egység megvalósulását, most, hogy ez az 
utópia megvalósult, a nemzeti önérzet magas hul­
lámokat kezd csapni. Az a személy pedig, a ki 
felé ebben a hangulatban legszívesebben fordul a 
német szellem, az éger! áldozat: Wallenstein.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE.
FRANCZIA LEÓÉN V. — 14

—■ Bocsánat, közbiztonsági főnök ur, — szólt 
közbe de Riveroiles, az elsietett házkutatás Ha­
daimat okozhat, mig ha meghagyjuk a dolgokat 
a jelen állásukban és csak szigorú felügyeletet 
szervezünk az okirataim körül, úgy vélem, sikerül 
megfognunk a bűnöst, vagy a bűnösöket.

— Lehet, ezredes ur, de egy ellenvetésem 
vari. A gyilkosnak értesítenie kellett a bűn­
társait, mert azt hiszi, megölte a rendőrünket. 
Megvallom, én csak egytől félek : attól, hogy a 
már értesített kémek eihurczolták a svájezi-házbó! 
azt, a mi őket kompromittálhatta és ők maguk 
is biztosabb helyre vonultak. Talán máris el­
késtünk.

De Viliiére fölállt.
— igaza van, uram; az ön véleményét osztom 

én is. Tegye meg a szükségeseket, késedelem 
nélkül.

— Tábornokom, megyek és azonnal intézke­
dem a házkutatás iránt. Csak éppen a törvény­
széket értesítem s rögtön indulok két felügyeli, 
kíséretében. A courbevoiei rendőr-biztos may., 
rendelkezésemre bocsátja a szükséges számi.
rendőröket.............. De valakinek az urak közül i
velem kellene jönni.

— Tardin csatlakozni fog önhöz, — szólt a 
tábornok.

— Jól van, tábornokom, — felelte a közbiz­
tonsági főnök.

Azután Tardinhoz fordulva, monda :
— Két óra múlva a courbevoiei rendörbiztos- 

ságnal találkozunk, parancsnok.
— Ott leszek.
A közbiztonsági főnök eltávozott.
— De végre is, Tardin, — szólalt meg ekkor 

a tábornok, én mindig csak erre térek vissza. 
Gyanúsít ön valakit ?

A parancsnok gondolkozott.
— Tábornokom, azt kellene föltételeznem, 

hogy a rendelkezésemre bocsátott ügynökök kö­
zül egy vagy több megvesztegettette magat. Lz
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hetetlen ott egy oly autonómia, melyben a ro­
mán elem tulsulylyal bírjon. Nem említem azt 
sem, hogy a remánok 1848-ban a magyaroktól 
nyerték politikai jogaikat s aztán elkövették azt a 
saját hazafiak által is elismert hibát, hogy az osz­
trák reakczió zászlói ala csoportosultak a magya­
rok ellen. Csak azt akarom megemlíteni, hogy 
Magyarország egyáltalán nem érdemli meg azo­
kat a vádakat, a melyeket ellene felhozni szok­
tak, hogy üldözi és megmagyarositja a körülötte 
csoportosult nemzetiségeket. Biztosíthatom önö­
ket uraim, hogy nincs egy második ország, a 
melyben a minden táj beli polgárok nyelve, kultú­
rája, nemzetisége és egyenlősége annyira bizto­
sítva legyen, mint Magyarországon.“

Bár a lapok egyáltalán tartózkodtak a magyar- 
román kérdést szellőztetni, azért mégis a római 
„Opinione“, „La questione Daco-ruimenoal Con- 
gresso* czimü czikkében részletesen foglalkozik a 
Bolcas-inczidenssel és azt keményen elitéli. A mi 
figyelemre méltó, a nagyváradi esetet, a melyet a 
román tanulók a kongresszus botránykövévé akar­
tak felfújni, az Opinione oly tájékozottsággal és 
objektivitássá! tárgyalja, mely becsületére vált 
volna a legjobban informált magyar lapnak is.__

ORSZÁGGYŰLÉSÉ
A képviselöhaz ülése nov 23-án.

L
Viharos, szenvedélyes és izgató jelenetekben 

bővelkedő ülése volt ma is a képviselőháznak. A 
rendőrség tegnapi brutális viselkedését tette szóvá 
az ellenzék, a mi eleg gazdag anyagot szolgálta­
tott a felkorbácsolt kedélyek heves kitöréseire s 
a szenvedélyek újabb lángra lobbantására.

Szilágyi Dezső elnök a jegyzőkönyv hitelesítése 
után mindenek előtt a ház tegnapi ülésén fel­
merült Perczel-fele affért intézte el nagy tapintat­
tal, ezután bejelentette, hogy tizen jelentkeztek a 
rendőrség dolgában a napirend előtt való fel­
szólalásra.

Polonyi Géza kezdte meg a sort, a ki felsorol­
ván a rendőrségnek az egyetemi ifjúsággal szem­
ben elkövetett példátlan garazdaikodasat, azért 
egyenesen a belügyminisztert teszi felelőssé.

Gróf Zichy Aladár az egyetemi körben véghez­
vitt erőszakos és vérluzitú dolgait ismertette a 
rendőrségnek, raig Sáyhy Gyula azt bizonyította, 
hogy a rendőrség az egyetem autonómiáján ejtett 
súlyos sérelmet. Majd kiemelte, hogy a kíméletlen 
brutalitásokért nem a rendőrlegénységet kell fele­
lőssé tenni, hanem a felsőbbséget, melynek ren­
deletére mintegy kénytelen durva kihágásait el­
követni a legénység, s konstatálta, hogy abban, 
a mi az egyetemen történt, az itjuság nem volt 
hibás. A kiöntött vérért, az ellenzék zajos helyes­
lése mellett, Bántíy Dezső miniszterelnökre hárítja 
a felelősséget.

Még tartott a háborgás, melyet Sághy szavai 
idéztek elő, mikor az elnök 11 dtmann Jánost 
hívta fel szólásra. Wittmunn azonban nem lóg­
hatott bele beszedőbe, mert Bolgár Ferencz har­
sány hangon felkiáltott:

— Most ölik a gyerekeiét a műegyetemen! ŐStm 
leket tan ácshozn i!

irtózatos robajjal ugrott fel helyéről e szavakra 
az egész ellenzék s vérfagyasztó volt a megdöb­
benés a házban.

— Lőnek l íolyik a vér! Nem tanácskozunk! 
Gyerünk ki! Gazsági Gyilkosoki tört ki felhábo­
rodás hangja a baloldalon, Justh Gyula pedig 
haragtól reszketve, tele torokkal kiuitja: Majd 
elégtételt veszünk a kiöntött vérért!

Az elnök a rettenetes zűrzavarban felfüggeszti 
az ülést. Az ellenzék a kijáratokhoz, majd a 
buffet-íerembe rohan az ablakokhoz, a hol csak­
hamar meggyőződtek, hogy a rettenetes hir nem 
felel meg a valóságnak, a mi azután megnyug­
tatta az erősen felzaklatott kedélyeket. Ez alatt, a 
belügyminiszter, a ki szintén kisieteit a teremből, 
a folyosón izgatott hangon tárgyait az ügyről egy 
nagy csoport képviselővel.

Az elnök megnyitja az ülést s Wittmann János 
megkezdte beszedet. Alig adta elő azonban rövi­
den, hogy milyen vériazitóan bánták vele tegnap 
a házba jövetele alkalmával a rendőrük, Justh 
Gyula a terembe rohan s az izgatottságtól íelin- 
dultan kiáltja:

— Ostromállapot van! Itt nem tanácskozhatunk!
Az elnök arra kéri Justhot, hagyja a szónokot 

beszélni, mire Justh még elkeseredettebben kiált: 
Ugyanaz történik, mint tegnap, verik, vágják a 

fiatalságot!
Az elnök erőteljes hangon kér csendet, de a 

zaj mindegyre növekszik. Fáy István hangja zug 
végig a termen:

— Nem lehet tanácskozni! A központi egyetem­
ről jövök, ott vágjak az ifjúságot! Irtózatos zaj 
kerekedik Fáy szavaira.

Rigó l-'erencz, majd Lcszkay Ferencz az elnök­
höz fordulva arra kérik, csináljon rendet.

— Az elnöknek csak a házban van hatalma, 
felel Szilágyi Dezső, a mire Lukáts Gyula a 
miniszteri székekre és a többség felé mutatva, 
igy replikáz:

— Több tekintélye van, mint az egész pereputtynák !
Az elnök végre nagynehezen helyreállítja a 

rendet s Wittmann folytathatta beszédét. Kímé­
letlenül támadja a kormányt s azt veti szemére, 
hogy azért löveti, botoztatja s vágatja össze az 
ifjúságot, mert azt akarja demonstrálni fölfelé, 
hogy itt forradalom van s erős kormányra van 
szükség.

Hatalmas éljenzéssel jutalmazta az egész ellen­
zék Wittmann erőteljes beszédét s számosán 
siettek hozzá gratulálni.

Sima Ferencz a Hentzi-szobor ügyével foglal­
kozott s azt mondta, hogy ezt az ügyet vissza 
kell vezetni eredeti forrásához, a királyi rende­
letre, a miért az elnök figyelmeztette, hogy a 
fejedelem személyét ne vonja bele a vitába. Ez­
után a kormányt támadta s arra hívta fel, mondja 
meg a királynak őszintén, hogy a királyi tényt 
nem lehet végrehajtani.

Bérezd Dezső belügyminiszter azt adta elő, 
hány embert fogott el a rendőrség s mikép bün­
tette az eifogottakat. Majd általános zajban a 
rendőrséget védte s az ifjúság eljárását igyekezett 
tőle telhetöleg befeketíteni. De az ellenzék ebbéli 
törekvését semmikép sem akczeptalta s lezugta.

Rakovszktj István jelentette be még mentelmi 
jogának Krccsányi kapitány által történt megsér­
tését, a mire a ház áttért az interpellácziókra. 
Yárossy Gyula, Jagics József és Rakovszky István 
interpelláltak. Yárossy inlerpciláeziójára Bérezel 
belügyminiszter nyomban válaszolt s azt úgy az 
interpelláló, mint a ház tudomásul vette, mig a 
másik két interpeiiaczió válasz nélkül maradt.

Bolgár Ferencz személyes kérdésben való fel­
szólalása s Bérezel Dezső miniszter erre tett rövid 
megjegyzése után az ülés véget ért.

II.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Grot Esterházy Kálmán, Nyegre László, 

Lakatos Miklós.
Elnök: A jegyzőkőny hitelesítése után igy szól: 

Mielőtt tovább nr ununk (Halljuk ! Halljuk!), miután 
í.-ntartottam magamnak, hogy a gyorsírói jegyzetekből 
meggyőződést szerzek magamnak arra, ha vájjon Per- 
czel belügyminiszter ur nyilatkozata a háznak egyik 
oldalát, egyáltalában a házszabályt megsértette-e, vagy 
sem, ugyanis nem szerezhettem tegnap meggyőződést, 
mert midőn a nyilatkozat történt, egy zaj lepte el az 
egészet es az elnök gyakran még akkor sincs abban a 
helyzetben, hogy halljon valamit, ha nincs zaj ebben a 
házban, de hat engedelmet kérek, hogy utólag, a mint 
kötelezve vagyok, erre nézve nyilatkozzam. (Halljuk! 
Halljuk!)

Az előttem fekvő gyorsírói jegyzetek szeriül Perczel 
miniszter ur a következőket mondoltta, (Olvassa.) «de 
a ki visszaemlékezik azokra a jelenetekre, a melyek 
tegnap ebben a házban lefolytak, megnyugvással néz­
hetett-e a mai nap fejleményei elé ? Volt-e ehhez ha­
sonló és a parlamentarizmus történetében milyen jelző­
vel illethetik a tegnapi napot és a gyűlés bezárásul ?» 
Akkor zaj lévén, reklamáltak a t. képviselő urak az 
elnöki közbeavatkozást, de az elnök nem avatkozhatott 
közbe, mert nem tudta, hogy mi miatt volna beavat­
kozásról szó. Az elnök felszólította a minisztert, hogy 
ismételje nyilatkozatát, erre a miniszter azt mondotta. 
(Olvassa.) -Ln azt mondottam, hogy az az intézkedés, 
a melyet a rendőrség preventive tesz, azok után, a 
mik tegnap este az ülés bezárass után ebben a házban 
történtek . . . .» Azután ismételten, megint zajos közbe­
szól ások után : (Olvassa.) a ki visszaemlékszik arra, a 
mi itt tegnap leiolyt; én nem az ülésről beszéltem, ha­
nem az ülés bezárása után történtekről, a mikor a 
karzati közönség itten inzuitálta a húznak egyik részét, 
a mikor a karzati közönség énekelni kezdett a képviselő- 
ház termében, a mikor a képviselő urak nem mehettek 
ki szabadon a képviselőházbői és hogy akkor» . . . 
(Ellenmondasok a tűi- es szélső baloldalon, Úgy van!

Úgy van ! jobbfelől. Egy hang a szélső baloldalon : 
Hazugság!) Hát kérem, ha a képviselő urak nem akar­
nak itt tűrni sértő kifejezéseket, azt hiszik-e, hogy akkor 
szabad valamire a «hazug» szót mondani ? Vagy azt 
hiszik, hogyha önöknek szabad, nem szabad itt is? 
(Úgy van ! Úgy van ! jobbfelől.) Hát kérem, legyünk 
már egyszer méltányosak ! (Tetszés jobbfelől.)

Hát én megfontoltam és összevetettem a két nyilat­
kozatot. És kétségkívül ha az első nyilatkozat az én 
hallomásomra történt volna, elnöki közbeavatkozás lett 
volna helyén. De meg kell nyíltan a t. háznak monda­
nom, hogy a miniszter urnák felszólalása, melyben 
megmagyarázza szavainak értelmét — és mindenkinek 
joga van és mindenki méltán elvárhatja, hogy szavának 
egyéb értelmet ne tulajdonítsanak, mint a mit ő azok­
nak tulajdonit — azokkal a szavakkal igenis megegye­
zik, mert első felszólalásában azt mondta, hogy azon 
jelenetekre, a melyek a házban történtek, értette. Két­
ségkívül a karzati közönség viselkedése és a mi a folyo­
són történt, az a házban történt. Tehát határozottan 
kirekesztette azt, hogy az ülés folyamata alatt történ­
tekre reflektál; hatarozottan kirekesztette azt, hogy a 
mit mondott arra, a mi az ülés folyamata alatt történt 
és a hogy ott viselkedtek, nem értette.

T. képviselő urak, ismétlem, miután azon kifejezé­
seink, a melyeket a miniszter ur első felszólalásában 
használt s a melyeknek én megmagyarázását kertem a 
felháborodás után — s jogosan nem is kérhettem mást, 
mert többféle értelmet megengedtek — a miniszter ur 
teljesen jogosítva van azt az értelmezést adni, a mit 
adott és ezzel eloszlatni azt a félreértést, mintha azo­
kat egy pártra vagy arra a viselkedésre alkalmazta 
volna, a mely a képviselők részéről az ülés alatt a 
házban történt: kell, hogy azt tartsam igazságosnak és 
megfelelőnek. Mert ragaszkodjunk ahhoz, hogy ha va­
laki szavai értelmét igy bona fide megmagyarázza - 
azt mindig el kell fogadni, még abba a kifejezésbe, a 
melynek magyarázásáról van szó, beleillik, a mint a 
miniszter ur magyarázata teljesen beleillik — akkor én 
nem tarthatom magamat, mint elnök sem jogosítva, 
sem kötelezve, hogy utólag közbeavatkozzam. (Helyeslés 
jobbfeiol.)

Ezután jelenti, hogy tiz képviselő a napirend előtti 
felszólalásra engedélyt kér a háztól. Jelesen Polcnyi a 
rendőrség viselkedése és a képviselői mentelmi jog tár­
gyúban ; 2. gróf Zichy Aladár a rendőrség viselkedésé 
tárgyában (Helyesles a bal- és szélső baloldalon.); 3. 
Sághy a rendőrség viselkedése tárgyában az utczau és 
különösen az egyetemen (Helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.) ; Wittmann a rendőrség viselkedése tárgyában ; 
5. Sima a rlentzi-ügy tárgyában ; Makfalvay Géza a 
rendőrség viselkedése tárgyában ; Papp Elek szintén a 
rendőrség v.s Ikedése tárgyúban ; Endrey Gyula ugyan­
ebben a tárgyban ; Olay Lajos szintén a rendőrség vi­
selkedése tárgyában és végre Rakovszky István ugyan­
csak a rendőrség viselkedése tárgyúban.

A ház megengedte a képviselőknek a napirend előtt 
való felszólalást.

Polcnyi Géza : Tapasztaltuk, hogy mikor a kor­
mányhatalom érdekében történték tüntetések, milyen 
meleg ápolásban és támogatásban részesültek ezen moz­
galmak. Nem lehet csodálni, ha akkor, mikor a nem­
zeti közvélemény azt latja, hogy alkotmánya, jövendője, 
szent hagyományai forognak koczkán, a magyar nem­
zet ifjúsága megmozdult es hangot ád a szívnek azon 
hamisítatlan hangján (Helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.), a melyet erőszakos választásokkal letiporni 
meg nem sikerült senkinek.

A közélet sivatagában az egyetlen szép pont az, hogy 
vau e nemzetnek még lelkes ifjúsága, (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Majd leleplezi, kik verettek be annak 
idején a Kussuth-part ablakait. Tegnap verlazitó műdön 
eltiportak az egyetem szabadsagaiul kezdve minden sza­
badsagot. Mikor a képviselő* tegnap hazamentek azzal 
a hangulattal, melyet a vilagtekintelynek elismert elnök 
föíiepese okozott, látták, hogy a Lakatos képviselő körűi 
levő tiz-tizenkét ifjat lovas rendőrök rohantak meg. Ot is 
csak az Isten őrizte meg, hogy el nem tiportak. (Derült­
ség jobbról. Nagy zaj.)

Rosenberg Gyula : Dehogy! Láttam én is!
Polonyi Géza: Lire el voltam készülve ; csak je­

gyezze meg magának, t. barátom, hogy egyedül nem 
megyek a másvilágra. (Zaj.)

Elnök : Ugyan kérem, ne beszeljenek ezen a han­
gon. (Zaj ha,leiül.)

Polonyi Géza : Minden ok nélkül támadták meg az 
ifjakat. Mindazokért, a mik történtek es történni fognak, 
személyileg es egyénileg a belügyminisztert teszi fele­
lőssé. A műegyetem ablakaiból néhány fiatal ember egy 
par éljenre vagy abezugra ragadtatta magát. Ezért a 
lovas rendőrség betolakodott a műegyetem aulajaba, 
beszorította oda a fiatalságot, rajuk zárták az ajtókat, 
körülbelül 500 fiatal embert elcsuktak es csak délután 
öt óra után eresztettek okét ki. (Zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon : Gyalázat!) Egy rendőr lövésekét in­
tézett a fiatalság ellen.

Mikor az egyetem rektora közbe akar lépni, akkor 
oda jön a rendórtauácsos, ugyanaz, a ki egy inas dolog 
miatt tel van függesztve (Nagy zaj és nyugtalanság a 
szelsa baloloidalou. Felkiáltások balfelől ? Ki az?), és 
azt mondja a rektornak: Itt nem az ur parancsol, 
hanem én, mert nekem felsőbb rendeletéin van! (Nagy 
zaj és mozgás balfelől.)

Hentaller Lajos: Alkotmányos állam ez? (Zaj.)
Polonyi Géza: Az egyik tanár látva azt, hogy a 

lovas-rendőrük brutálisan törnek a fiatalság élete és 
testi épsége ellen, oda ugrik és megfogja egy lovas- 
rendur lovának kantarszurut és akkor a lovas-rendőr 
ráfogja a revolvert, hogy lelövi őt. A rendőrök letépik 
szamaikat és elővesznek a csizma szaraikból bikacsököt 
és botokat és egyenként verik meg a fiatalokat. (Foly­
tonos zaj és nyugtalanság a bal es szélső baloldalon.

Felkiáltások balfelől: Disznóság ! Gyalázat!) 50 tonnt,
sőt 100 forint birságra büntetik őket azért, mer un* 
telni mertek az alávaló rendőrhatalom ellen, ( Saz • 
Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon. Nagy zaj és lei- 
kiáltások balfelől: Igen ! Alávaló.)

Elnök : (Ismételten csenget,) Sokkal helyesebb es a 
szabályoknak egyedül megfelelő, olyan jelzőket nem 
használni, melyeket a házra való tekintetből kerülni 
kell. (Zaj. Halljuk! Halljuk !)

Polónyl Géza: A szavak ideje lejárt és ezért kéri a 
minisztert, sürgősen adjon elégtételt e vérlázitó dolgokért 
s mozdítsa el a bűnösöket. Ha nem teszi meg, van meg 
annyi ellentállási erő a nemzetben, hogy a belügymi­
niszterrel szemben is elégtételt vegyen magának.

Gróf Zichy Aladár : Rá akar mutatni egy esetre, 
melyről személyes meggyőződést szerzett. A rendőrség 
nem más, mint eszköz. Hogy a rendőrség a maga 
inicziácziójából támadjon, nem lehet a rendőrség sze­
repe. Tegnap az egyetemi körben az ifjúság a napi ese­
ményeket hangosabban tárgyalta és énekelt és ez már 
elég volt arra, hogy a rendőrség az első emeletre föl- 
robanjon s ott az ajtót erőszakosan betörje. (Felkiáltá­
sok a bal- és szélső baloldalon : Gyalázat !) Azokat, a 
kiket ott találtak, a rendőrtanácsos inzuitálta ; ingerelve 
hozzájuk nyúlt, a pipát kiütötte a háznagy szájából. 
(Zaj. Derültség jobbról. Felkiáltások a szélső baloldalon : 
Szégyen, gyalázat ilyesmin nevetni !)

Mi indokolhatta azt a beavatkozást ? (Fölkiáltások a 
baloldalon : Önkényes erőszak !) Az ifjúság felingerlése 
(Úgy van ! Igaz 1 balfelöl.) ez nem uj jelenség. A mint 
a néppárti gyűléseken csendőrökkel provokáltak a pol­
gárokat, úgy viszi most a rendőrség végletekig az ifjú­
ságot. Hogy ez hova vezet, azt nem szükséges magya­
rázni. Mondja meg a belügyminiszter a rendőrségnek, 
hogy : többet észszel, mint erővel ! (Helyeslés a bal­
oldalról.)

sághy Gyula : Az egyetemet autonómiájában meg­
sértettek. Ha van még alkotmányos érzék a többség 
némely félfiában, ezt orvosolni kell. Tegnap, mikor ö 
képviselőtársaival hazament, Hockot az iljusag az utczán 
megéljenezte s ez ok volt arra, hogy lovasrendörük ne­
kik vágtassanak. A járdára is töllovagoltak. A képviselők 
tiltakoztak s azt mondtak a rendőröknek, hogy csak az 
ö testükön át jutnak az ifjúsághoz. Az egyik rendőr erre 
alázatos hangon ezt mondta :

Madarász József: Ne mondd el, mert elkergetik! 
Sághy Gyula : «Nagyságos képviselő urak ! Bocsa: 

sanak meg; en nekem felsőbbségem parancsol; én 
kénytelen vagyok ezeket az embereket ide a jardára 
rendelni.» Erre azt mondtuk neki: Ez alig feltételez­
hető, hogy maguknak azt parancsolnak (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Hogyne ! Perczeltől kitelik !) . .. hogy 
mikor semmi rendellenesség nincs, akkor a jardára jöj­
jenek a lovas rendőrük. Erre a rendőrök szépen levő- 
nullák az utcza közepére. (Mozgás a szélső baloldalon. 
Elnök csenget.)

Ebből is kitetszik, hogy a brutalitásokért kiket kell 
felelősségre vonni. Az egyetemen tegnap egy óráig teljes 
csönd volt. Akkor kezdődött a zaj, mikor a lovagrend­
éiül. az utczákból az egyetemre zavarták az ifjúságot. 
Elmondja az egyetemi tüntetés lefolyását és konstatálja, 
hogy az ifjúság nem volt hibás. A dékán az udvaron 
csillapító beszédet mondott, az ifjak nyugodtan hallgat­
ták és még a dékán beszedő alatt lovagoltak be a rend- 
őrök. Tanártársai látták, hogy egy rendőr revolvert 
szegzett az első emeleti tantermek egyik ablakara. 
Semmi olyan nem történt, a mi megokolna a rendőr­
ségnek az egyetemen való viselkedését. Csak éljeneztek 
és abczugoltak.

Tehát a rendőrségnek eljárása egyenes megsértése az 
egyetemi autonómiának. (Zaj.)

Perczel Dezső belügyminiszter : Daczára, hogy tég­
lákkal dobáltak ! (Zaj.)

Sághy Gyula: Az egyetemi hatóság feladata, az 
egyetem falain belül a rendet fentartani. Ha erre az 
egyetemi hatóság nem képes, akkor kéri a rendőri be 
avatkozást. (Zaj.)

Perczel Dezsó belügyminiszter: A rendőrséget tinta- 
tartókkal dobálták ! (Zuj balfelől.)

Sághy Gyula : Bantívt szabad volt éljenezni s a kik 
nem tették, azokat nein bántottak, de a kik esetleg 
Hock Jánost eljeneztek, azok elleneben már lovasrend­
őrüket kellett a járdára rukkoltatni. (Zaj.j A brutalitá­
sokért a formai lelelcsség a belügyminisztert terheli. De 
a tulajdonképeni erkölcsi felelősség tianffyt terheli; őt 
terheli az a vér, mely azon par fiatalembernek súlyos 
megsebesülése alkalmával kiontatott! Az ország érde­
kere és jövőjére nezve annak a pár liataleuibernek vérét 
sokkal nagyobb értékűnek tartja, mint báró tS.iulfy De­
zsőt egesz kormányzati rendszerével együtt. (Elénk he­
lyeslés a bal- es szélső baloldalon.)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, ne gátolják a 
szónokot a szólásban.

Bolgár Ferencz: Most is verik és ölik a gyereke­
ket' (Nagy zaj. Hol ? Tehát ezért nincs előadás! A 
képviselők a bal- es szélső baloldalon felugranak és 
elhagyják helyeiket.)

Elnök : (Felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : 
Keljük az ülést felfüggeszteni! Ezt nem tűrjük ! Hosz- 
szautarlu nagy zaj.) Kerem a képviselő urakat ! (Nagy 
zaj.) A ház izgatott hangulata miatt (Nagy zaj.) tíz 
perezre felfüggesztem az ülést! (Elénk helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

Szünet után.
Wittmann János : A saját tapasztalásából mondja 

el, minő brutalitással jurták el tegnap uemcsak a kö­
zönséggel, hanem a képviselőkkel szemben is a rendőrük, 
ő maga, mikor a bazba jött, a Sándor-utcza elejen at 
akart menni a rendőri kordonon és minden felhívás nélkül 
kijelentette, hogy képviselő, abban a reményben, hogy szó 
nélkül eresztik tovább. De nem igy történt. Gúnyos nevetős­
sel, egészen durva modorban azt mondták: Itt mindenki

mondhatná, hogy képviselő, tessék igazolni magát! Erre
ezt válaszolta : Száz lépés innen a ház, kísérjenek odáig, 
ott meg fognak győződni, hogy képviselő vagyok! Szóba 
sem állottak vele, hanem a mint előre ment, visszalök­
ték a tömeg közé (Mozgás balfelől.), hogy várjon, a 
mig képviselők jönnek, a kik igazolják. (Felkiáltások 
balfelől: Gyönyörű! Gyalázat!) Többé szóba sem állót- 
tak vele és csak, a midőn több képviselő jött arra és 
hivatkozott rája, hogy ezek igazolhatják azt, hogy kép. 
viselő, akkor állottak el az igazolás követelésétől. (Fej. 
kiáltások balfelől: Gyalázat 1) Hazamenet csaknem ló 
alá került. Ha a házba való bejövetel és a házból való 
kimenetel ilyen veszélylyel jár, nincsen-e megsértve a 
parlament tanácskozásainak szabadsaga ? (Úgy van! 
Nagy zaj balfelől.)

Elnök : Csendet kérek 1
Holló Lajos: (A karzat felé mutatva.) Mit csinálnak

ott? (Zaj.)
Justh Gyula: Ostromállapot van és akkor nem ta- 

nácskozunk 1
Elnök : Kérem Justh képviselő urat, a szónokot félbe- 

szakítani nem szabad 1
Justh Gyula : A mikor ártatlan embereket hurczol- 

nak és vagdosnak, akkor én itt nem maradok 1 (Nagy 
zaj balfelől.) Ha ostromállapot van, akkor legyen vége'1 
(Nagy zaj.)

Elnök : Kérem képviselő urak ; már ismételve ké­
rem, hagyják a szónokot beszélni 1

Wittmann János : Mi szükség volt tegnap reggel a 
rendőrséget kirendelni ? (Zajos fölkiáltások a bab és 
szélsőbalon : Hát ma ?

Fáy István : Mi szükség van, vagdalni a fiatalságot 
ok nélkül ? A központi egyetemről jövök ; ott vágják a 
fiatalságot. Disznóság 1 (Nagy zaj a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Elnök : Kérem a képviselő urat, nem szabad ily fc;. 
fejezeseket használni 1 (Nagy zaj és nyugtalanság a baí. 
és szélsőbalon.)

Fáy István : Detektiveket küldenek előre, a kik pro­
vokálják a szezénákat; aztán ráront a rendőrség és 
vágják. Ott voltunk tizen képviselők, a kik láttuk.'s’zem- 
tanúi voltunk. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. 
Fölkiáltások : Függeszszék föl az ülést 1)

Elnök : (Csenget.) Kérem képviselő urak, én az ülést 
nem szakíthatom félbe. (Egy hang a szélső baloldalon"- 
Egy órara 1) Egy órára sem 1 (Zajos fölkiáltások a 
szélső baloldalon : Tessék intézkedni 1 Intézkedjék a 
belügyminiszter 1 Zaj. Halljuk 1 Halljuk 1 Elnök csenget.) 
Kérem, hát én intézkedjem ? (Fölkiáltások a szélső bal­
oldalon : Igen 1 A ház körül. Igen 1) Kérem a kaz 
elnökének hatásköre a h.izban van. (Nagy zaj. Elnös 
csenget.) Arra terjed, a mi a házon belül történik. A 
mi azon kivül történik, ott se hatalmam, se jogköröm.

I (Zaj.) Ezzel legyenek egyszer tisztában 1
Fáy István : Tessék bezárni az ülést 1 A mig ilyen 

állapotok vannak kint, addig itt nem lehet tanácskozni 1 
(Nagy zaj. Halljuk 1)

Elnök : (Csenget.) A mi a ház megközelítését illeti, 
arra megtettem a rendelkezést; többet egyetlen egy 
képviselőt sem fognak feltartóztathatni, ha nem ismerik, 
mert mindenütt, a hol kivül állítottak fel kordont, van 
a haznak egy hivatalnoka (Egy hang a szélső balolda­
lon : Az is szomorú 1 Halljuk 1 Halljuk 1 A kinek egy 
szava elegendő arra, hogy aztán senkit ismeretlenség 
okából vagy ürügye alatt fel ne lehessen •artóztatm. 
(Élénk helyeslés a baloldalon. Zaj a szélső baloldalon.) 
Többet az elnök nem tehet. (Mozgás és zaj a szélső 
baloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1)

Barabás Béla: Mért tanácskozunk rendőri fedezet 
alatt? (Zaj.)

Holló Lajos : Nem lehet nyugodtan tanácskozni 1 
Wittmann János : A belügyminiszter nem magya­

rázta meg azt, hogy mi ok szolgál arra, hogy a rendőr­
séget egyáltalában kirendelte? Felkiáltások balfelől: 
Bánffy 1) Talán demonstráczió akar lenni felfelé? (Zajos 
felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : Az!)

Holló Lajos: A Kossuth nóta 1 Az az oka 1 
Wittmann János : A magyar fővárosban az eddigi 

inczidensr-kből kifolyólag nem lett volna szükség cs«k 
egy rendőrt is kirendelni. (Úgy van 1 Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.) Hogy ezt azonban mégis tették ez nem 
egyéb, mint szándékos demonstr.Uás felfelé, (Igaz 1 Úgy 
van 1 a bal- és szélső baloldalon.), hogy meggyőződje­
nek fent, hogy itt forradalom van, itt erős kormányra 
van szükség. (Igaz 1 Úgy van a bal- és szélső balolda­
lon.) Mi jogon állít be a rendőrség a műegyetem aulájába 
és fog el olyan ifjakat, a kiknek tudomásuk sem volt a 
tüntetésről ? Alkotmányunk személyes szabadsága ez 
ellen tiltakozik. (Igaz! Úgy van 1 a bal- és szélső bal­
oldalon.) Szabadságunk jogot ad minden egyes honpol­
gárnak arra, hogy véleményeit nyilvánítsa bárki elien, 
bárki mellett.

A Hentzi-szohorral a régi sebeket fölszakeatták. Midőn 
önök — így végzi — a nemzet behegedt sebét felszak- 
gatják (Igaz 1 Ügy van 1 a bal- és szélső baloldalon.), 
magától következik az, hogy a nemzetnek egész teste 
érzi, tehát az itjuság is érzi ezt; és ha csak annyit 
tesz, hogy az önök eljárását megszólja, ha önök ellen 
csak annyit mondanak, hogy abezug, elég ok arra, 
hogy az ifjúságot megbotozzák, megkardlapozzák, meg- 
lüvüidüztessék ?

S ha fellázadnak és elítélik önöket ebben az önök 
eljárásában és intézkedésükben, akkor ezt maguknak 
tulajdonítsák, ne az ellenzéknek. (Éljenzés a bal- és 
szélső baloldalon.)

Sima Ferenci: A Hentzi szobor botrányos ügyével 
akar foglalkozni

Ezt a kérdést oda kell utalni, a honnan az kiindult. 
Vissza keli vezetni tulajdonképeni eredeti forrásához, 
magára a királyi rendeletre mint ilyenre, mely elrendeli, 
hogy a Hentzi-szobor a hadapród iskolakertjcben he­
lyeztessék áL

valószínűtlen. Lékemre mondom, egyet sem gya­
núsítok.

— Mégis, mindent előre kell látni. Melyik ügy­
nök volt szolgalaton a lopás éjjelén ?

— Grandin, de ó este kitencz órától reggel 
hétig őrködött. Már pedig a lopást kilencz óra 
előtt követhettek el, az írudukhui való távozás 
után és az iratcsomot Grandin szolgálatának ve­
get érte után tettek vissza a hely ere. Mi több, 
Grandin minósítvényi tablazata kitűnő, ót nem 
gyanúsítom. . . .

— Előtte ki volt a szolgalaton ?
— Haigre. Marseiileboi való, kissé kérkedő 

ember, azelőtt matróz volt ; a feljegyzések róla 
is kitűnőek, a mint egyébiránt az ege=z felügyelő 
személyzetről.

— No, később majd meglátjuk. Egyelőre menjen, 
keresse fúl Cocheboist, a közbiztonsági főnököt. 
Mi itt permanencziaban maradunk, kivéve a 
rendőr-prefet urat, a kit majd értesítek és a ki 
viszont lesz szives velem közölni azt, a mi eset­
leg délután öt óráig történik. De Riverolles ezre­
des úrral kimerítő jelentést készítek, a melyet egy 
tiszt ur meg az este elvisz a miniszternek. Un ta- 
vozhatik, Tardin.

Nem egészen két órával később lardin pa­
rancsnok a courbevoiei reiidörbiztossagual talál­
kozott újra Cocheboisval.

A rendörbiztos, a kit a közbiztonsági főnök 
megismertetett az ügy állassal, mar megindította 
a vizsgálatot, az eredmény azonban jeientekte- 
len volt.

Csak annyit tudtak meg, hogy a svajczi-hazban 
mintegy negyven éves ember lakott, a ki úgy 
beszélt francziaul, mintha anyanyelve volna.

Boutard Louis tőkepénzes néven bérelte ki a 
hazat, számos látogatást togadott, leginkább este; 
mert ritka kivétellel, csaknem az egész napot tá­
vol töltötte a lakásától.

__ Ez a Boutard Louis lehet a herr Siegfried,
a kit Rochemond a Weichí-fele sorházban la-
(olh __ szólt Cochebois Tardiu parancsnokhoz,
de vájjon otthon talaljuk-e ?

A parancsokat már előzőleg kiadta és a szere­
peket is kiosztotta Cochebois.

Két felügyelőt hozott volt magával. ... Az 
egyiket — igazi herkulest — Koulauitiiak hívtak; 
a másik, kicsiny, szőke, sovány, a Demon nevre 
hallgatott.

Daczara vézna külsejének, Pernont a közbiz­
tonsági osztályban — az összes személyzet kö­
zött — a legjobb rendórkéuinek tartottak.

A két felügyelő, mint egyszerű sétáló indult el 
Courbevoieból. A svajezi-haz kornyékét kellett ki- 
türkészniuk s egyúttal magúba a bazba is be 
kellett hatolniuk, ha lakatlannak tatainak.

Ez időközben tizenkét polgári ruhaba öltözött 
rendőr a courbevoiei állomásról különböző utakon 
fog megérkezni, úgy, hogy bekerítsék a nyári la­
kot, egy iandauer pedig az országúton meghozza 
Tar din parancsnokot, Cocheboist, a rendőrbiztost 
és az Írnokát.

Szűz lépésnyire érkezvén a svájezi-házhoz, Rou- 
lault és Demon megadtak, azzal az ürügy gyei, 
hogy szivarra gyújtsanak, a valóságban azonban 
azért, hogy figyeljenek, mert egy kis break- 
omnibus formájú kocsi állt a kapu előtt és egy 
ember, a kire raided az állítólagos Boutard Louis 
szemelyleirása, egy csomagot hozott ki reá.

Az ember, miután pár szót váltott a kocsissal, 
visszatért a dazba.

A ló feje Bezons felé volt fordulva. Sem az 
ember, sem a kocsis nem pillantottak még meg 
a két felügyelőt.

E perezben azok a rendőrök is, a kiknek a 
hazat be kellett keríteniük, kezdtek előtünedezni 
a síkság különböző pontjain ; a közbiztonsági 
lönök landauerje pedig mintegy háromszáz mé­
ternyire a felügyelők iiata megett, lassan közele­
dett az országúton

— Te, Roulauit, — szólt Pernon, nem szabad 
őket elillanni engednünk. Ha észreveszik, hogy 
bekerítik okét, a rendőrüknek nem marad idejük 
végrehajtani a mozdulataikat és a madarak elrő- 
pütnek. Gyerünk oda.

— Nem hunom, — felelte Roulauit, én meg­
lógom a lovat, te meg a kocsist. Ha makrun- 
ezuskodik, az se haj, tégy egy revolverlövést ; a 
többiek elószaladnak, és megcsípjük őket, a há­
nyán csak vannak. Előre hát és jó munkát!

A két felügyelő sietve indult a kocsi felé.
A nagy, galléros köpenybe burkod kocsis, lé­

péseik zaj at meghallva, hátrafordult a bakon és 
nyugtalan tekintettel vette szemügyre őket.

De e közben a felügyelők megérkeztek a ko­
csihoz.

—■ Rajta ! — szólt Pernon.
Egy ugrással Roulauit megragadta a ló zablá­

ját, mig Demon a kerékre szökött fel és öklével 
olyan ütést mért a kocsis arczara, hogy az hatra- 
tamolyodott az ülésén.

A támadás olyan hirtelen, annyira váratlanul 
jött, hogy a kocsisnak csak éppen annyi ideje 
maradt, hogy egyet csapjon ostorával a lóra ; de 
az ideges, vérbeli állatnak ennyi is elég volt, vág­
tatva indult el s magúval ragadta a zahl áj aha 
kapaszkodott Roulautt-ot, mig a bakon rettenetes 
és néma küzdelem fejlődött a kocsis és Pernon 
között.

Ez utóbbi mind a két kezével nyakon ragadta 
ellenfelét; hátradöntve tartotta, szorította a tor­
kát és azon igyekezett, hogy lehetetlenné tegye 
neki a lélegzést. De a kocsis erős volt! Egyik 
kezével félrelökte a felügyelőt, mig a másikkal a 
köpenye alatt kotoraszett.

Egyszerre, dördülés hangzott. Pernon elbo­
csátotta a kocsist, a kit fojtogatott, kezeivel a 
levegőbe kapott es lebukott az útra. A kerekek 
áthaladtuk a testén.

Roulauit, a ki még mindig a ló fejébe kapasz­
kodott, hasztalan igyekezett azt megfékezni. Alig 
hogy egy kissé lassítani tudta az elragadt állat 
vágtatasat. Hirtelen ütést és fájdalmat érzett a 
fején, ugyanabban a pillanatban egy második lö­
vés dürdülését hallotta, azutan elbocsátotta a 
zablat, végigzuhant az utón.

A kocsis ugyanis, miután Pernontól megsza­
badult, főiemelkedett volt, előre hajolt, czélba 
vette Roulauit ot és elsütötte rá a revolvere má­
sodik töltését.

A fején tatait felügyelő elbocsátani kényszerült 
a lovat. A kocsis akkor balkezébe kapta a gyep­
lőt, fejét a köpenyébe húzta s kinyújtott jobb 
kezében a revolverét lövésre készen tartva, mint

a szélvész hajtott el a lövések zajára elősiető 
rendőrök elől.

(Folytatása következik.)

IX Lichtenstein fejedelemség. Ezt a te­
nyérnyi kis államot alkotmányos, parlamentáris 
kormányzattal vezetik és legfőbb politikai fórumá­
ban, a Landtagban, egészen szervezett többség és 
kisebbség üt. Az ellenzék rendesen nagy hévvel 
küzd és a vitának csak pénzkérdésekben van 
gyorsan vége. Ilyenkor tudniillik a dúsgazdag fe­
jedelem benyúl a Wertheimjába és kiegyenlíti a 
különbözeiét a két párt áldozatkészsége között. 
Ennek köszönheti, hogy sohasem tamad konflik­
tus közte és népe között Ha nagynéha a 40 év 
alatt, a mióta Lichtenstein herczeg uralkodik, 
mégis fölmerült valami nézeteltérés, akkor is a 
fejedelem engedett. Különben ő csak ritkán láto­
gat el országába, hanem van egy helyettese 
Vaduzban, a várban. Ennek a vezetése alatt all 
még néhány tisztviselő. Ezekkel osztoznak a kor­
mányzás teendőiben a vaduzi polgármester és a 
községtanács. Minden rendben megy ott. A gyer­
mekek iskolakötelezettsége 17 évre terjed. Így 
aztan a lichtensteiniak igen derék, jóravaló nyárs- 
polgarok. Katonaság nincs a kis államban; a 
hadkötelesek Bécsben szolgainak. A biró rendesen 
csak békehíré, mert a poros felek könnyen meg- 
békulnek. Boldog, nyugodt az ottani életmód 
mindenképen. Folyamodik is sok osztrák iicli- 
tensteini állampolgárságért, de kevés kapja meg.

•
tX A nők joga. Uj-Zeelandban a nők moz­

galma mindegyre több és több uj pályát nyit 
meg a gyengébb nemnek. Uj-Zeelandban válasz­
tási joguk van a nőknek, a kik közül sok orvos, 
ügyvéd, telegralos- és telefonos-kiasszony, sót 
közbizalom utján megválasztott polgármesternő is 
került mar ki. Csakis parlamenti tudósitó nem 
volt eddig köztük. A „Littleton Times“ kiadója 
elhatározta, hogy ezt is megteremti; lapjának 
egyik csinos, fiatal, előkelő modorú, akadémikusén 
képzett munkatársnőjét elküldte Wellingtonba, a J 
nőemanczináczió országának a fővárosába, hogy J
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a parlamentből a „Littleton Times“-nak rendes 
tudósításokat küldjön. Mikor először bement a 
Huzba, nem kis feltűnést keltett megjelenésével 
A képviselők itja-örege majd elnyelte szemevei az 
ügyes leányt. Az ujsagiró-koliégak azonban nem 
nézték ra ilyen jo szemmel. Az ottani sajtubirú- 
sagual jelentést tettek és az el is határozta, hogy 
a női tudósítók egyszer s mindenkorra ki vannak 
zarva a parlamentből. Ezt a határozatot azonnal 
közölték a képviselöhaz elnökével, a ki, hozzá­
járult és értésére adatta a kisasszonynak, 
hogy tudósítói minőségben nem jelenhetik meg 
többé a Házban. A kisasszony ez intézkedés aitat 
nemcsak a sajat, hanem az egész női világ be­
csületét is sértve latta és a Littleton Times-ban 
csillogó jogvédelmet irt. Az ingerült hangú eztkk 
egész forrongásba hozta Uj-Zeeland hölgyeit. 
Mindenfelé tiltakozó meetingeket tartottak es par 
nap múlva sok ezer nő altul alairt kérvény ke­
rült a népképviselet elé az intézkedés megsemmi­
sítése tárgyúban. A kérvényt a női joguk legki­
válóbb képviselőházi előharezosa tette a Ház asz­
talara. A döntés előrelathatolag kedvezni fog az 
asszonyoknak, mert előre bejelentettek, hogy 
végső lehelletükig küzdeni fognak az elég­
tételért.

IX Uj foglalkozás. — Báró: Mivel foglalko­
zott az utóbbi hónapokban ? — Csavargó : A nev- 
j egy kártyákat nézegettem a kapuk alatt a lakok 
tábláján.

IX Ilerczeg a színpadon. Angliában nagy 
feltűnést kelt az ifjú manchesteri herczegnek, 
angol peernek és a felsóhaz tagjának az az elha­
tározása, hogy színpadra lép. Meg különösebb az, 
hogy a 21 eves herczeg ezt sajat allitasa szerint 
azért teszi, hogy anyagi viszonyait rendezze a 
fizetéséből. Mivel azonban sem rangjáról, sem a 
reá varakozó örökségekről nem mondott le, úgy 
latszik, hogy nem annyira pénzért tette ezt a ne­
mes elhatározást, mint inkább a művészet vagy 
tálán még inkább a fiatal, bajos művésznők iránt 
való telkes rajongásból!

Elnök : Kérem a ki
aktus, mely a fejedelemti 
felelősség fedezi • ■ • 

glma Ferenci: Csak 
Elnök: a ház

sé„ fonalán és a miolszti 
aZért kérem ezt mindig 
dást azon államférfiak 
lés.), a kik ezért az al 
monarchának személyi 
(Helyeslés.)

glma Ferenci: Azt 
nemzet, mely eltűrné a: 
ellensége, ki a nemzet 
dón ünnepeltessék és s: 
sák oda ? Az Erzsébet ki 
a hazafiakban a keserűst 
szoborért kell a magyal 
eltűrni. A kormány roegi 

Elnök: A képviselő
megcsalta...

Sima Ferencz: Hát 
Elnök: Akkor tessék
glma Ferencz : A

hanem a nemzetet is fe 
elégtételül szolgálni, ha 

Még nem ktsó — tgy| 
király szemeit, a nemze 
van! Úgy van 1 a szélsi 
király nem látná, ki ke. 
mondaniok : «Felséges u| 
végzet sugalmazta. Végn 
mert bűn lenne a nemz 
bal- és szélső balololdat 

Perczel Dezső betű 
járására vonatkozólag al 
jeles rendőrségi jelentés 
(Fölkiáltások a szélső bi 
jelentésnek adatait fogja 
szól, hogy a tegnapi na| 
és utczai zavargások fo‘ 
vezetve 9 egyén ; ezek 
szabadlábra is bocsátva 
tetett négy egyen ; ezel 
szabadlábra helyezve; > 
220 egyén. (Élénk mozj 
szélső baloldalon. Felt 
Hallatlan 1) Ezek közül 
lábra helyezve; 90 az 
tartott kihallgatások úti 
reggel, mikor e jelenté: 
még 30-nak kihallgatás! 
nagy zaj a bal- és szé 
szélső baloldalon: Botrj 
azok után, a miket mi 
zaj balfelöl. Elnök cse: 
gálatot, és részletes jel 
és e szerint eljárni. X 
ház figyelmét. (Folyton' 
szélső baloldalon.) Az 
jelenetet, a mely itt ta 
egy képviselő kollegán, 
ide be azzal a kifakad; 
Ságot, és ezzel itt olya: 
zaj a szélső baloldalon] 
mind kirohantak, úgy, 
ülést felfüggesztem. És 
semmi. Ez az egyik, (f 
az, hogy a tegnapi nar 
tem épületében egy cl; 
hallgató, sem müegyeli 
egy Samorzil nevű m 
ismert őstüntető volt. 
szélső baloldalon és füj 
tűk!) Azonkívül czipi 
berek . . . (Nagy zaj 
Halljuk!)

Rakovszky István 
bér ? (Halljuk 1 Halijui 

Fedezel Dezső bel] 
az egyetemi épületek 
sokat elkövető egyéne: 
ahhoz nem tartoznak, 
giumot nem képezhet, 
képviselőt, de ép úgy 
képviselőket. Tegnap 
abczugoltak, de kővel 
vei, mely olyan veszel] 
hogy esetleg életét vei 

A műegyetem udvai 
ház egyik helyiségénei 
Ezt nem a rendőrség 
oldalon.)

Nem kívánok ezen 
mert a részletes esetn 

Lázár Árpád : A 
keletkezett az álhir. 
műegyetem udvarán, 
azt nem mondta, bog] 
csak azt, hogy a műi 

Elnök: Áttérünk 
mentelmi esetet kíván1 

Rakovszky Istv, 
embert, a ki nem szí 
elfogatta és vitette a 
mozgás a bal- es szél 
Ó útját kívánta folyt; 
utat, mire azt kérdez' 
monda, én nem vagyl 
hanem én hívom fel 
zaj belfelől. Feikiáltá; 
felkiáltások a bal- és 
állapot ez ? Helyes e; 
azt mondta : Én kép' 
mondja meg a nevet.l 
akarok tenni az esett] 
egy rendőrtiszt mond] 
ezt felelte : ]

— Micsoda baszod 
engem, holott tudja. ] 

Szöts Pál es Pered 
ták : Ehhez ne nyúlj] 
kovszky képviselő 1 K] 
rendőrökkel, mire Pe] 
szeljék letartóztatni, ] 
ezt felelte :

— Nekem az min] 
A szóló erre szélű] 

szétrebbentek. Újra l| 
Szöts karon fogta es j 
örök a házig utána I 
megsértése. A reedő] 
törvénytelenségen nej 
kéri a házat, utasítsa 
három nap alatt tea 
talon.)

Elnök : A bejeled 
sitja. Kérdi, a három 
(Felkiáltások : Elfogj 
térnénk az inicrpe'h 
délelőtt 10 órakor ti 
Lalalmazusi törvényi 

Következik Városa 
Várcssy Gyula 

á belügyminiszterhez 
Van-e tudomása J 

ban a folyó évi okú 
tett főügyészi válasz 

Különösen van-e I
1. a megüresedett 

hírré teleiére vonata 
nére nem tartatott ?

2. hogy a palyázl 
órai határidő adatot!

3. hogy a küztö 
alkalmával nem vo|

4. hogy a Knti j 
tagnak a választást 
nyál a főispánnak ; 
hivatkozása folytán 
határozatot nem ho

5. hogy a titkos 
nélkül ejtetett meg

Ha ezekről értest
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lak fel kordont, van 
fz a szc.^u Daio.da-
II A kinek egy 

Jenkit ismeretlenség 
lehessen tartóztatni.

siit-isu La.o.udivn.) 
ft« trs zaj a 5Zc.SU

lak renuőri fedezet
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Kra. hogy a rendőr- 
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I
■műegyetem au.^aLa 
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I
cgcű; sebet fe.S-ax-
gálclső b-ilöidalvD. I,
p~:nek egesz tes:e
» ha csak annyií
Lja, ba őnuk eiien
L-. eieg ut arra,
kardiap-izzat, cie-

It ebben az önük 
lor ezt magúknak 
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i boL-anyus ügyével

E
ILoonan az kiindult.
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z búi világ be- 
on Time=-ban 
ált hangú czikí 
riand hölgyed- 
ártották e= per 
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jes megsetoiUi- 
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tedvezni fog az 
intették, hogy 
nak az eieg-

,: Mivel foglaiko- 
Csjvargó: A nev­
ünk alatt a lakok

nagy

Elnök : Kérem a képviselő ur kétségkívül minden 
aktus, mely a fejedelemtől ered, a mennyiben miniszteri
felelősség fedezi . .

gima Ferenci. Csak ennyiben !
Elnök: a ház elé tartozik a miniszteri felelő-

sa, fonal, n és a miniszteri ténykedések alapján. Épen 
azért kérem ezt mindig kiemelni és az összes okoské­
nt azon államférfiak ténykedésére irányítani. (Helyes- 
ies.), a kik ezert az aktusért felelősek; magúnak a 
-nonarcbának személyét egészen kihagyni a vitából. 
(Helyeslés.)

Sima Ferenci: Azt kérdi, van-e Európában oly kis 
nemzet, mely eltűrné azt, hogy a haza legnagyobb 
ellensége, ki a nemzet húsában, véreben gázolt, ily mó- 
Jon ünnepeltessek és szobrát az ifjúság peldájakép állít- 
. , oda ? Az Erzsébet királyné szobránál majd föltámad 
j hazafiakban a keserűség, eszükbe jut, hogy ezért a 
szoborért kell a magyar nemzetnek ezt a gyalázatot 
eltűrni. A kormány megcsalja az uralkodót . . .

Elnök : A képviselő ur ezt a kifejezést használta: 
megcsalta...

S;ma Ferenci: Hát félrevezette.
Elnök Akkor tessék folytatni.
Sima Ferenci: A kormány nemcsak az uralkodót, 

hanem a nemzetet is félrevezette. A nemzetnek nem fog 
eiegteleiül szolgálni, ha Krieghammer meg is bukik.

Meg nem késő — igy végzi. Nem szabad önöknek a 
király szemeit, a nemzet érzülete elől elzárni. (Úgy 
van! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Önöknek, ha a 
kirilv nem látná, ki kell nyitni a szemeit, és azt kell 
nioniamok : «Felséges urain, ezt a királyi tényt bal- 
tegzet sugalmazta. Végrehajtani nem lehet, nem szabad», 
mert Lün lenne a nemzet ellen 1 (Elénk helyeslés a 
bal- és szélső baloloidalon.)

Pereiéi Dezső belügyminiszter: A rendőrség el- 
-árasára vonatkozólag akar röviden nyilatkozni. Rész­
letes rendőrségi jelentés még nem áll rendelkezésére. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Elég hiba!) A napi 
elemesnek adatait fogja a ház elé tárni és az arról 
yC i begy a tegnapi napon nagyobb mérvű kihágások 
jl u;c_ai zavargások folytán a IV. kerületben elő lett 
vezetve 9 egyén : ezek még tegnap el lettek Ítélve és 
siaoadiabra is bocsátva :| az V-ik kerületben elővezet 
letett négy egyen : ezek ismét tegnap el lettek itelve és 
sabadiabra helyezve; a Vili. kerületben elő lett állítva 
»20 e«-vén. (Élénk mozgás es nagy zaj a bal- és 
szelsö'baloldalon. Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Ha.atlan !) Ezek közül lUO, még tegnap lett szabad­
jaira helyezve : 9U az ejjel folyamim successive meg 
urtűtí kihallgatások után bocsáttatott szabadon 5 ma 
reggel, n.kor e jelentést kezhez vettem, 10 crakor 
meg 30-nak kihallgatása volt folyamatban. (Folytonos 
ua-y zai a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások 
síeli; baloldalon : Botrány ! Gyalazat!) Belenti, hogy 
azok után, a miket ma a Képviselők előadtak, (Nagy 
;a, baiíélől. Elnök csenget.) meg fogja indítani a vizs 
ga.atot. es részletes jelentest fog magának bekivánni 
es e szerint eljárni. Néhány jelenségre hívja fel a 
h..z figvelmet. (Folytonos zaj és nyugtalanság a bal- és 
eie jó ba!olda.on.) Az egyik az, hogy látták azt 
JC.ecetet, a mely itt tálán egy óra előtt folyt le, hogy 
e.v képviselő kollegánk, tehat szavahihető ember, jött 
ice be azzal a kifakad ássál, hogy ölik ismét az ifjú- 
s :ot. es ezzel itt olyan hatást idézett elő, (Folytonos

6. Van-e szándékában a választást megvizsgálni, azt 
törvénytelensége miatt megsemmisíteni s a köztörvény­
hatóságot uj és törvényezermti választásra utasítani?

Percsel Dezső belügyminiszter : Az 1896 : XXVI. 
türvényezikknek, a mely a közigazgatási bíróságról szól, 
AO_;i- céol’ocva ovi mnndi.T. hnurv a közicaziratási bifó-

lat

is. a sze.sö baloldalon.) a minek,folytán a képviselők 
mind kirohantak, úgy, hogy az elnök kénytelen volt az 
ú est felfüggeszteni. És mi volt a dologban ? Abszolúte, 
semmi. Ez az egyik. (Zaj. Az elnök csenget.) A másik 
az. hogv a tegnapi napon az első előállitott a müegye 
lem épüieteben egy oly egyén volt, a ki sem egyetemi 
ha,igaló, sem műegyetemi hallgató nem volt, hanem 
egy iamorzil nevű meg az lSS9-ik évi véderő-vitából 
,íC!crt cstüntetö volt. (Derültség a jobboldalon. Zaj 
szélső baloldalon és föikialtások: Spionok vannak köz 
tűk!) Azonkívül czipészlegénvek, és egyéb mester-em­
berei . . . (Nagy zaj. Az elnök csenget. Halljuk 
Hanjuk!)

Kakovaiky István: Hát a czipészlegény nem em
bér ? (Halljuk ! Halljuk ! Zaj.)

Perczeí Dezső belügyminiszter: Ember, csakhogy 
az egyetemi épületek nem refugiumai az utczai kihágá­
sokat e.követő egyéneknek (Helyeslés jobbfelől.) és a kik 
ahhoz nem tartoznak, azok szamara egyaltaIában reíu- 
g.uujot nem képezhet. A mentelmi jog megillet minden 
képviselőt, de ep úgy megilleti a minisztereket, mint a 
képviselőket. Tegnap a miniszterek közül nemcsak meg- 
abczugoltak, de kővel dobáltak, még pedig olyan kő­
vel, mely olyan veszélyesén sértheti meg az embert, 
hogy esetleg életét veszítheti.

A műegyetem udvarán megtörtént, hogy a képviselő- 
ház egyik helyiségének ablaka felé dobtak és leköpték.
Ezt nem a rendőrség provokálta. (Úgy van ! a jobb­
oldalon.)

Nem kívánok ezen tárgyban hosszasan nyilatkozni, 
mert a részletes esetről hivatalos tudomásom nincs.

Lazar Árpád : Azért szólal föl, mert az ő szavaiból 
keletkezett az álhir. Látta, mikor az ifjúság rohant a 
műegyetem udvarán, ezt elmondotta a házban, de sem 
azt nem mondta, hogy gyilkolnak, se azt, hogy lőnek, 
csak azt, hogy a műegyetemen kergetik a tanulókat.

Elnök: Áttérünk a napirendre. Rakovszky képviselő 
mentelmi esetet kíván bejelenteni.

Rakovszky István : Krecsányi kapitány egy fiatal 
emuért, a ki nem szegült ellene és nem tett semmit, 
elfogatta es vitette a aándor-utcza felé. (Nagy zaj és 
mozgás a bal- es szélső baloldalon. Az elnök csenget.)
0 útját kívánta lolytatni, ekkor Krecsányi elállotta az 
utat. mire azt kérdezte tőle : Ki az ur ? Erre ő azt 
monda, én nem vagyok itt hivatva magamat legitimálni, 
hanem én hívom fel önt, hogy legitimálja magat. (Nagy 
zaj belfelöl. Felkiáltások jobbfelől. Igaza van ! Zajos 
felkiáltások a bal- és szélső baloldalon : Hát ostrom- 
állapot ez ? Helyes ez ? Az elnök csenget) Szóló erre 
azt mondta : Én képviselő vagyok és követelem öntől, 
mondja meg a nevét, mert nyomban a házban jelentest 
akarok tenni az esetről. Hallotta, mikor Krecsányinak 
egy rendőrtiszt mondta : Ez Rakovszky. A szóié erre 
;zt felelte :

— Micsoda haszontalanság ez (Zaj jobbról.), hogy 
engem, holott tudja, ki vagyok nem bocsát a házba ?

Szőts Púi es Perczel Béni is ott voltak s ezt mond­
ták Ehhez ne nyúljanak, állásukkal játszanak, ez Ra­
kovszky képviselő ! Krecsányi erre a szólót körülvétette 
rendőrökkel, mire Perczel Béni ezt mondta : Ne meré­
szeljék letartóztatni, ez Rakovszky képviselő! Krecsányi 
ezt felelte :

— Nekem az mindegy ! (Roppant zaj).
A szóló erre szétütött a rendőrök közt, mire azok 

szétrebbentek. Újra körülfogták a rendőrök, de akkor 
Szőts karonfogta és így mentek be a házba, A rend- 
ót ók a házig utána jöttek. Ez a mentelmi jog durva 
megsértése. A rendőr tudta az ó nevét, őt in hagranU 
törvénytelenségen nem kaptak, tehát elégtételt kér. Arra 
kér. a házat, utasítsa a mentelmi bizottságot arra, hogy 
h rom nap alatt legyen jelentést. (Helyeslés a balol- 
a!on.)
Elnök : A bejelentést a mentelmi bizottsághoz uta­

sítja. Kérdi, a három napi határidőt elfogadja-e a ház ? 
(Felkiáltások : Elfogadjuk !) A ház elfogadta. Mielőtt át­
térnénk az interpellácziókra, kimondom, hogy a holnap 
délelőtt 10 órakor kezdődő ülés napirendjén lesz a fel­
hatalmazási törvényjavaslat. .... ... ■,

Következik Várcssy Gyula interpellácziója. (Nagy zaj.) 
Várcsay Gyula a következő interpelldeziot intézi 

6 belügvminiszterhez :
Van-e tudomása arról, hogy Újvidék sz. kir. varos­

ban a folyó évi október 6-iki városi közgyűlésén megej­
tett főügyészi választás törvényellenesen ejtetett meg. 

Különösen van-e tudomása arról, hogy:
1. a megüresedett főügyészi állás betöltésére es köz­

hírre tételére vonatkozólag tanácsi ülé» törvények e e 
nére nem tartatott ? . . .... 10

■2. i.ogy a pályázati folyamodványok benyújtására 48
érái határidő adatott csak? ..

3. hogv a köztörvényhatósági bizottság a választás 
alkalmával nem volt törvényszerüleg megalakulva.

4 hogv a fenti jogok alapján dr. Nemes Sándor biz. 
tagnak a* választást a másik közgyűlésre áttevő indítvá­
nyát a főispánnak az 1868. XXI. t.-cz. 87. §-ra való 
hivatkozása folytán sem nem tárgyaltak, sem abban
határozatot nem hozlak ? ...... ,___

5. hogy a titkos választás ennek minden attribútuma
nélkül ejtetett meg?

Ha ezekről értesülve nem volna:

42-ik szakasza azt mondja, hogy a közigazgatási bíró­
ság előtli eljárásnak van helye u törvényhatósági bizott­
ságnak azon határozata ellen, a melylyel a tisztviselő­
ket, a segéd- és kezelőszemélyzet tagjait megválasztja, 
ha a megválasztottnak törvényszerű minősítése nincs, 
vagy az eljárásban a törvények és szabályok követel­
ményei figyelmen kivül voltak hagyva. Ez tehát a köz­
igazgatási bíróság kompetencziája elé van utasítva. A 
törvénynek 20. i;-a azt mondja, hogy azon dolgokba, a 
melyeket a törvény a közigazgatási bíróság elé utal, a 
belügyminiszter még felügyeleti jogánál sem avatkozik 
bele. Csak vád érhetné akkor, hogy ha a törvényes 
hatáskörét túllépve, azt, a mit a törvény a kezébe nem 
ad, a maga körmei közé1 akarná kaparintani. (Helyeslés 

jobboldalon.) Kéri válaszát tudomásul venni. (Helyes­
lés a jobboldalon.)

Elnök : A ház a választ tudomásul vette.
Jágici József hosszabb indokolás után a következő 

interpelldeziot intézi a pénzügyminiszterhez:
1. Van-e tudomása a t. pénzügyminiszter urnák, hogy 

Baranya vármegyében, a pécsi m. kir. pénzügyigazgató- 
saglioz tartozó Somberek község az 1893-ik évben reá 
utalt 3072 frt 07 kr borfogyasztási adóból csak 1236 
frt 84 krt, az 1894-ik évben reá utalt 1600 frt 42 kr 
borfogyasztási adóból pedig csak 1153 frt 97 krt volt 
képes fogyasztási alapon kivetni és behajtani ?

2. Van-e tudomása, hogy Somberek község az 1893 
és 1S94. években fogyasztási alapon kivetett és besze­
dett 2390 frt 81 kr italadón felül 911 frt 21 krnál 
többet és tartozatlanul fizetett a mohácsi m. kir. adó­
hivatalnál ?

3. Van-e tudomása, hogy a kérdéses évekből fogyasz­
tási alap hiányában behajthatatlannak bizonyult 2281 
forint 68 kr a község többszöri kérelme daczara egész­
ben máig sem leírva, sem a tartozatlanul kifizetett 911 
forint 21 kr a községnek visszautalványozva és vissza 
fizetve nem lett?

4. Van-e tudomása, hogy Somberek község ezék dá­
csára a behajthatatlannak igazolt hátralék iránt most és 
jogtalanul végrehajtással zaklattatik?

ö. Ha van tudomása, vagy ha nincs, szándékozik-e 
erről tudomást szerezni s a vonatkozó iratokat a pécsi 
pénzügy igazgatóságtól felkövetelve az 1892-ík évi XV. 
t.-czikk 9-ik §-a alapján haladéktalanul intézkedni az 
iránt, hogy az 1893 es 1894. években fogyasztási alap 
hiányában be nem hajthatott hátralék egészben leírás- 
sék, a tartozatlanul fizetett 911 frt 21 kr többlet pedig 
kamatostul Somberek községnek visszafizettessék.^ 

Rakovszky István interpellácziója az igazság 
ügyminiszterhez igy szól:

j. Van-e tudomása a t. miniszter urnák arról, hogy 
báró Kloch Károly, Czigler Gyula, Hlucsil Kajetán, 
Ratka József, ifj. Rudó Ignácz és Garay Lajos és tár­
saik ellen a várnai választás alkalmával elkövetett több 
rendbeli büntettek és vétségek miatt daczára annak, 
hogy a trencséni kir. ügyészség meg múlt év deczember 
15-én megtette indítványát, mai napig sem tartatott 
meg a végtárgyalás.

2. Ha nincs tudomása, hajlandó magának a t. Igaz­
ságügyminiszter ur ezen feltűnő késésről tudomást sze­
rezni, 'mely késést az igazságügyminiszter maga január 
22-én az első Ízben ugyanezen ügyben tett interpellá- 
czióra adott válaszában soknak elismert.

3. Mit szándékozik a t. igazságügyminiszter ur 
tenni, hogy ezen két év óta húzódó bünper végre vala- 
hára elintézést nyerjen!

Rakovszky István: Másik interpelláczióját jövő 
szombatra halasztja.

Bolgár Ferenoz: Személyes kérdésben kijelenti, 
hogy ő volt, a ki azt kiáltotta, hogy ütik-verik és gyil­
koljak az ifjúságot. Azonban ez nemcsak a technikára 
vonatkozott, hanem vonatkozott egyszersmind a központi 
egyetemre is, a hol ma csakugyan ismét ütötték, verték 
az ifjúságot. Félreértés tehát nincs. A hir való volt.

Perczel Dezső belügyminiszter : Konstatálja, hogy 
hallotta, hogy ülik az ifjúságot a technika udvarán. 
Hogy ki mondta, azt nem tudja.

Elnök : Tény az, hogy csakugyan történtek ilyen fel­
kiáltások. De hat ez mar most be van fejezve. Az ülést 
bezárom.

Az ülés végződik délután két órakor.

De a német kiváltságos lénynek tartja a múzsafit. A 
pedellus kezébe meglehetős rendőri jogot ad, mert az 
az autonomikus egyetemnek a közege. Ellenben oly 
brutalitásnak tartaná, ha a rendőrség betörné az egye­
tem kapuját: melylyel nem az ifjakon történt sérelem, 
hanem magán a tudományon.

Nálunk az egyetemnek nincsenek olynemü autono­
mous jogai, melyek törvényen alapulnak. Nem akarom 
keresni, hogy miként van helyesebben.

De annyi tekintettel az egyetem irányában is kell 
lenni mindenesetre, a mennyivel egy magánlakás szent­
sége iránt tartozunk.

Tegnap a rendőrség még annyi tekintetet sem tanú­
sított.

— azért válaszszanak maguk közül egy bizottságot, mely 
előadja sérelmeiket. Legyenek meggyőződve, a mi ezé- 
lunk is az, hogy sérelmeik orvosoltassanak s elégtételt 
nyerjenek. (Lelkes éljenzés.)

Az iljuság hallgatott a dékán szavára s Reményéi 
Kornél elnöklésével bizottságot küldött ki MiháUcovics 
rektorhoz, a kinek részletesen felsorolták sérelmeiket. 
Mihálkovics figyelmesen meghallgatta őket s válaszá­
ban kijelentette, hogy minden tekintélyét latba veti, 
hogy az ifjúság a kellő elégtételt megnyerje. E hírrel a 
bizottság tagjai a termekben s a folyosókon szorongó 
társaik közé siettek, kikre szintén csillapítótag hatott a 
rektor ígérete.

A nemzeti párt álladója. Az országgyűlési 
nemzeti párt ma délután öt órakor Hordnszky 
Nándor elnöklésével értekezletet tartott, melyen 
mindenekelőtt köszönetét fejezte ki a képviselőház 
többi ellenzéki pártjainak azért a támogatásért, 
melylyel a képviselőház múlt hétfői ülésén a nem­
zeti párt spcczialis ügyét felkarolták és megbízta 
az elnökséget, hogy a pártnak ezt a köszönetét 
a többi ellenzéki pártoknak alkalmas módon tudo- 
másukrak hozza. Ezután az ismeretes felirat szer­
kesztésére kiküldött bizottság nevében tíódossy 
Imre előterjesztette az elkészített feliratot, melyet 
a párt egyhangúlag elfogadott és egyúttal meg­
bízta Hodossy Imrét, hogy munkálatát ö maga 
terjessze a ház elé. Miután még gróf Apponyi 
Albert bemutatta az indemnity ellen beterjesztendő 
határozati javaslatát, az értekezlet véget ért.

Azt mondja az emberfeletti bátorsággal büszkélkedő 
belügyminiszter, hogy az 6 kocsiját kövekkel dobálták 
meg. Hol és kik ? Állítólag műegyetemi hallgatók a 
muzeum-köruton. Olló! mondja erre a «tapintatos» 
Mihaszna András. Ha a műegyetem zajong, akkor meg 
kell büntetni a tudományos egyetemet is. Bizonnyal 
bűnös az is. A nagy bátorságu belügyminisztert meg­
dobálták a muzeum-köruton, sőt — horribile dictu -- 
még a kocsi lakkjában is kár esett. Hátha a szerb- 
utcza tájékára vitte volna el 6 exczellencziáját a 
bátorsága ? Meghajigálták volna ott is bizonyosan. 
Nosza rajta ostromoljuk meg a tudományos egye­
temet is! Ott ugyan eddig semmi sem történt, 
de történhetett volna és történhetnék. Mert preventív 
rendszabályokat kell ám alkalmazni. Ez a rendőri böl- 
cseség netovábbja.

És megostromolták az egyetem kapuját. (A magyar 
úgyis elszokott az ostromoktól, hacsak könyörgéssel nem 
ostromol.) És beverének nehány fejet. És a rendőrségre 
vittek vagy kétszáz ifjút.

Milyen győzedelmes csatanap!
A «gutgesinnt» városatyák között majd csak akad 

talán valaki, a ki diadaloszlopot indítványoz a nagy bá­
torságu miniszter tiszteletére.

Panaszkodunk, hogy a kor sivár, hogy nem tudunk 
többé lelkesedni, hogy nem tudjuk önzetlenül szolgálni a 
hazát, mint a hogy tették őseink, s hogy a helyett saját 
hasznukra aknázzák ki a helyzetet azok is, a kik meg 
tudják nyerni a hatalmasok kegyeit.

Sok alapja van ennek a panaszkodásnak.
És azért csak ürülni lehet rajta, ha az ifjúság érdek­

lődést mutat az ország ügyei iránt.
Kissé talán elragadja ezt az ifjúságot a hév. Hiszen 

szomorú lenne, lia nem ragadná el. De lehet a túlságos 
lelkesedést is korlátozni, s becsülni kell mindig, ha ne­
mes forrásból fakad.

Minálunk kardlappal verik fejbe ezt a lelkesedést, 
így hiszen majd kijózanodik.

Sokszor hallom mondani, hogy ne kívánjunk valami 
nagy tapintatot a közrendőrtől. Nyomorúságosán van 
fizetve, azért olyan rétegekből van toborozva, melyeknek 
intelligencziája alacsony fokú.

Beveszem a tanítást. De azt kérdem, hogy kikből to­
borozzák a rendőri tisztviselőket ? Mert úgy látom, hogy 
első sorban azokban hiányzik a kellő intelligenczia.

Az ifjúság tüntetése.
.— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az egyetemi ifjúság mélyen felháborodott a 
rendőrség embertelen viselkedésén, s egész nap 
azon tanakodott, hogyan vegyen magának elég­
tételt az inzultusokért, melyeket Rudnay főkapi­
tány közegeitől kellett érdemetlenül elszenvedniük. 
Eközben újra rájuk tört az egyetemen a rendőr­
ség, s folytatta a tegnapi napon megkezdett sta­
táriumot. Lovak patkóinak csattogása, a nehéz 
rendőrkard csörgése, sebesültek segélykiáltása hang­
zott szerte az alma mater falai között. Báró SpUnyi 
és vérszemet kapott legényei, hírükhöz, nevükhöz
_:UA__ «-Ii-aUAI- Tv.omiVot Tón VPrt is

Köszönet. Horánszky Nándor, a nemzeti párt el­
nöke, a nemzeti párt mai konferencziájának határozatá­
hoz képest, ma este felkereste párthívei között Kossuth 
Ferenczet, a függetlenségi és 48-as párt elnökét és ki­
fejezte a nemzeti párt köszönetét és háláját a független­
ségi pártnak, a miért az a képviselőház hétfői ülésén 
a nemzeti párt specziális ügyét felkarolta. Kossuth 
Ferencz válaszában nagy tetszés mellett hangsúlyozta, 
hogy a függetlenségi és 48-as pártot csak az igazságérzet 
vezérelte és hasonló esetekben mindig ugyanígy fognak 
eljárni. ________

Közéletünk.
0 Brutalitás és rendőr, minálunk immár synonim 

fogalom. Ha azt mondjuk, hogy a «rendőrség erélyesen 
közbelépett», mindenki tudja, hogy valami botrányuak 
és brutalitásnak is kellett történnie. Ha pedig azt mond 
juk, hogy «brutális eljárás» történt valahol, úgy száz 
esetből legalább kilenczvenben hizonynyal a rendőrség 
valamely lényéről van szó.

A legkülönösebb intézmények egyike ez a mi buda­
pesti rendőrségünk! Vagy nincs sehol, vagy ha megje­
lenik : bár ne lenne ott! A hol szükség lenne a rend­
őrségre : hiába fordulsz hozzá. Az építési állványok 
halomszámra temetik maguk alá az emberesei, de a 
rendőrség nem intézkedik. A villamos kocsik naponta gá- 
zolják el a békés járó-kelő embereket, a rendőrség nem tö­
rődik vele. Kriványit nem tudják kézre keríteni, a tolvajok 
naponta vendégszerepelnek a város különböző helyein, 
fosztogatás és erőszakoskodás napirenden vannak, az 
erkölcstelenség terjedőben és a rendőrség nem intézke 
dik. De ba az utcza éljenezni talál, s az éljen másnak 
szói, mint a kormányelnüknek, vagy a belügyminiszter 
nek — kibe a bátorságból a rendes porczióból több 
„zorult — : akkor kardlappal neki!

A rendőrség legújabb hősi ténye az egyetemi ifjúság 
dicső letipratásában nyilatkozott.

Nem keresem, hogy az egyetemnek van-e autonomikus 
joga vagy nincs, szabad-e a rendőrnek az egyetem épü 
Jetébe betennie lábát vagy nem ? Németországban — 
a melyre oly készségesen szoktunk hivatkozni — 
élveznek ilyféle jogokat az egyetemek. Olt iga 
zán hallatlan dolog lenne az egyetem épületén belül 
egy rendőrcsapat. Ily eazközhőz nem nyúltak még a 
boldogult szent szövetség virágzásának napjaiban sem, 
a mikor pedig a német egyetemi ifjúság egyenesen 
forradalmi törekvéseknek volt szószólója.

méltóan viselték magukat, fán vért is ontanak, 
ha a harcz hírére elősiető függetlenségi képvise 
lök tekintélyük egész súlyával közbe nem vetik 
magukat.

Az a rendőrség, mely hivbtva volna a személy 
és vagyonbiztonság felett őrködni s megvédel­
mezni a polgárokat, politikai zsandársággá vált, 
mely elgázolja, megvagdossa, lelövöldözi azokat, a 
kik nem „éljen“-t kiáltanak a hatalom uraira. 
Statáriumot rendez azok ellen, a kik a történeti 
múltról nem tudnak megfeledkezni s jogos fel 
háborodásukban tiltakozni kívánnak a nemzet 
ezeréves dicsőségét támadó merénylet ellen. így 
nem állíthatja helyre megrongált tekintélyét a 
rendőrség, csak gyűlöletesebbé teszi magát, s ha 
tovább is igy folytatja, annyira, hogy a közűnsé; 
nem oltalmazol, de veszedelmes ellenséget lát 
benne, a mely ellen védekezni kell.

A rendőri erőszakoskodás ma szóba került a 
Házban is, s holnap foglalkozik vele az egyete 
mek tanácsa is, hogy elégtételt vegyen az irizul 
tusokért.

A Jcépviselőház ülése előtt.
Kora reggel nagy tömegek mutatkoztak a képviselő­

ház környékén, a Sándor-utczában s muzeum-köruton 
Az egyetemi ifjúság a technika előtt tömörült s 
Kossuth-nótát énekelte. Az ének hallatára feltűnt megint 

rendőrség, s megismételte a tegnapi rohamot. Az 
ifjúság zajosan abczugolta a rendőröket, a kik bottal, 
karddal ütlegelték őket, s elég sikerrel, hogy pár perez 
alatt megtisztult az utcza, s Kéj érvár y miniszter, a k: 
telefonon jelezte érkezését Kerczél miniszternek, minden 
baj nélkül mehetett a képviselőházba.

A csata vihara behallatszott a képviselőliáz folyosójára 
is s a képviselők tömegesen tódultak a műegyetemi ud­
varra nyíló buffet ablakához. Az ifjak Kossuth Feren­
czet akarták hallani, de helyette megjelent az ablakban 
Pulszky Ágost, a kit megabczugoltak. Jónás Ödön 
műegyetemi tanár, országgyűlési képviselő és Kisfa 
luciy-Lipthay Sándor rektor pedig nyugalomra 
távozásra kérte a hallgatókat. Nem is történt itt na­
gyobb emóczió, a technikusok Krecsányi és Boda 
rendőrkapitányok fölszólitására elszéledtek s az udvaron 
sakhainar három őrt álló lovasrendőrön kivül nem volt 

senki. ,
Az ifjúság küldöttsége a rektornál.

Az egyetemen a további intézkedésig szünetelnek az 
előadások, de azért rég nem szorongott annyi hallgató 
az egyetem régi falai között, mint a ma délelőttün. A 
rendőrség togságába jutott ifjak, kiknek nagyobb részét 
még az éjjel szabadon bocsátották, megjelentek társaik 
között, kik szives óvácziókkal tüntették ki őket. A fog­
ságból szabadultak elmondották a rendőrségen töltött éj 
kalandjait, azokat a brutalitásokat, melylyel a rendőrség 
közegei az elfogottakat illették. Ez embertelen bánás 
mód valóságos forrongásba hozta az amúgy is izgatott 
kedélyeket. Az elégületlenscg hangos kitörésére Mihál­
kovics rektor szóval igyekezett lecsillapítani a kedélye­
ket, de a zajban nem juthatott szóhoz. Nagy sokára 
Nagy Ferencz jogkari dékán szavait meghallgatták. 
Tömeggel nem lehet tárgyalni, — mondotta a dékán

Az egyetem ostroma.
A mint az ifjúság értesült a rektor s a dékán meg­

nyugtató nyilatkozatairól, szenvedélye alább szállott s 
meglehetősen csendben tárgyalta az elmúlt eseményeket. 
Egyszerre rendőrük vágtattak közibük, kiket Splényi 
rendőrtanácsos vezetett.

A rendőrök láttára az ifjúság bezárta az egyetem 
kapuját s ellorlaszoita azt a kis ajtót is, mely az egye­
tem-téri építkezés felől az alma mater udvarára nyílik.
A rendőrük a kinn rekedt fiatalságot néhány perez 
alatt szétüzték s aztán egy lovascsapat segítségével újra 
betörték az egyetem kapuját.

Most dr. Nagy Ferencz dékán és MUeaUcovics 
rektor, a ki reggel óta ismét megnyitotta az egyetem 
kapuit az ifjúságnak, a kapitány elé lépett:

— Nem engedhetem, hogy ismét az egyetemre törjön, 
szólt a dékán.

— Majd találkozunk még a hivatalos helyiségemben! 
kiáltott báró Splényi.

— Semmi közöm az ön hivatalos helyiségéhez! De 
itt én parancsolok! szólt Nagy Ferencz s újra becsu- 
katta az egyetem kapuit.

Ezalait többen az ifjúságból a képviselőházba siettek 
s értesítették az ellenzéket az egyetem előtt történtekről.
A képviselőházból erre gyalog mentek át a központi 
egyetemre: Justh Gyula, Polónyi Géza, Páy István, 
Oláh József és Leszkay Gyula függetlenségi, dr. 
Major Ferencz és Káder Rezső néppárti képviselők.

Már a Károlyi-utczában nagy néptömeg tódult utánuk 
s az Egyetem-téren már óriás csődület közé érkeztek a 
képviselők. A hallgatók izgatottan panaszolták el, hogy 
csendben álltak az egyetem előtt s a rendőrség mégis 
rájuk támadt. A képviselők még túlzásnak hitték a sok 
panaszt, a mikor hirtelen alkalmuk nyílt meggyőződni 
a rendőrség brutálisáról.

A belvárosi rendőrkapitányság felől Kalisz rendőr- 
felügyelő nagy csapat rendőrrel érkezett az egyetem elé.
A felügyelő a képviselők csoportja elé állott s igy szólt:

- A törvény nevében fölszólítom önöket, hogy oszol­
janak szét!

Erre egyik képviselő igy felelt:
— Mi országgyűlési képviselők vagyunk s a kép­

viselőházból jövünk, hogy tanúi legyünk az önük bruta­
litásának !

— Én ezt tudomásul veszem, mondta a rendőr­
felügyelő, de szigorú utasításom van, hogy az utczát 
kiürítsem. Rendőrök előre!

Erre a rendőrük a képviselők szcmeláttára nekiestek 
az ifjúságnak s az arra járó közönségnek s Irgalmatlanul 
ütlegeltek mindenkit. A képviselők fölháborodva nézték 
ezt a jelenetet.

Justh Gyula igy szólt:
— Ez már mégis alávalóság! Keni ez a rendőr- 

felügyelő a hibás, hanem a belügyminiszter, 
a kit majd meg fogunk tanítani! Addig nem 
engedjük meg a képviselőházi tanácskozást, míg ilyen 
kegyetlenkedések történnek a főváros utczáin.

A képviselők körülvéve a lelkesen éljenző ifjúságtól 
félegykor tértek vissza a képviselőházba.

Útközben is meggyőződhettek az ostromállapot kelle 
melle őségéiről. A közúti villamos, melyet a nagy po­
litika szenzácziói nem igen érdekelnek, a muzeum- 
köruton nyugodtan elgázolt egy embert. Csődület tá 
madt s a lovasrendőrök nagy buzgóságukban majdnem 

mentőket verték szét az utczán.

Vészhir a képviselöházban.
A műegyetemen folyó csata zaja lehallatszott a kép­

viselőházba is. A képviselők seregestül tódultak a i 
egyetem udvarára nyíló ablakokhoz, hogy lássák 
rendőrség vitézkedését. Az ifjúság az ablakban megjelent 
kormánypárti képviselőket megabczugolta, az ellenzékie­
ket : Eentallert, Justh Gyulát,\Fáy Istvánt, Ivánka 
Oszkárt, Pichler Győzőt zajosan megéljenezte. Egyszerre 
pisztolylövés hallatszott.

— Lövik a fiukat'. — kiáltotta megriadtan valaki 
folyosón, az én fiam is ott lehet!
Rettenetes riadalom, halálos izgatottság támadt erre 
folyosón. Bolgár Ferencz fölemelt kézzel rontott be 
tanácskozás termébe.
— Borzasztó dolgok történnek! J műegyetem 

udvarán ütik a gyerekeket!
Egy pillanat alatt talpon volt az egész ellenzék. A 

kormánypárton is föl ugráltak az emberek.
— Ostrom állapotban nem tanácskozunk! Meg kell 

nézni, mi történik! —— kiáltotta Justh Gyula s lohant 
ki a teremből.

A folyósón körülvették s kérlelték:
_ Ne menj, ne menj! Még valami bajod lesz ott.

Meglőhetnek! Megszórhatnak!
- Hát bánom is én ! — válaszolta Justh — nem­

zetem ifjúságát nem hagyom, ha vérembe kerül 
is! Majd mi a miniszter urat fogjuk in- 
zultálni.

Szilágyi fölfüggesztette az ülést. A képviselők mind 
tódultak a folyosóra. Justh az öklét rázva sietett el, 
nyomában Páy István és Polónyi. A belügyminiszter 
azt magyarázta a folyosón, hogy máskép, mint az ifjú­
ság erélyes megfékezésével, nem tarthatja fönn a város 
nyugalmát. Három rendőrt megvertek. Az ifjúság, a 
inig hajigálózik, nem érdemel kíméletet!

— Így a kormány sem érdemel kíméletet, zúgták 
Hentaller és Kubik, majd teszünk róla.

Ez alatt konstatálták, hogy a műegyetem udvarán 
nem fegyverből származott a dörrenés. Némi nyugalom 
keletkezett. Wlassics minisztert közrefogták, hogy 
védje meg az egyetem autonómiáját. A miniszter 
ezt mondta:

— Nem tehetek semmit, a inig az ifjúság 
bűntetteket követ el!

Szilágyi újra megnyitotta az ülést s most W itt- 
marin János nemzeti párti beszélt. Rettenetes zaj tá­
madt, a mikor Justh, Polónyi, Páy visszajöttek és 
hírül hozták, hogy a központi egyetemen csakugyan 
karddal, puskatussal veri a rendőrség az ifjú­
ságot. A mi izgatottság erre keletkezett, azt már nem 
csitithatta az a hir, hogy Jónás Ödönnek, a műegye­
tem dékánjának sikerült az ifjúságot eloszlatni.

— A belügyminiszter uron fogunk elégtételt 
venni ! kiáltották.

Páy István befutott a terembe s ott kiáltotta

— Detektiveket küldtek az ifjúság közé. Azok provo­
kálták az ifjúságot a szcénára, csak azért, hogy mentül 
lőhet fogjanak el közülük s megfélemlítsék őket ! Czu- 
darság ! Disznóság ! Gazemberség !

Ugyanezek a hangok hallatszottak minduntalan a fo­
lyosókon is.

A» ifjúság ti börtönben.

Az elfogott egyetemi hallgatók nagy része börtönben 
töltötte az éjét, énekelték a Kossuth-nótát, abezugolták 
a kormányt s a rendőrséget. Körülbelül kétszázhuszra 
rúg az elfogottak száma, kik kevés kivétellel mind egye­
temi hallgatók. A rendőrség azonnal megérkezésük után 
a kapitányság két czellájába csukta őket. Egyet sem 
bocsátottak szabadon, hanem szűk czellákba ; zárták, 
hol már azelőtt néhány részeg ember is volt becsukva.
A szűk czellákban csak épen hogy állani tudtak egy­
más mellett, mozogni nem lehetett. Ölő, fekvő helyről 
szó sem lehetett, e mellett jéghideg volt.

E mellett azonban folyton kiáltoztak, abezugoitak, 
énekelték a Kossuth-nótát, már csak azért is, hogy tel­
jen az idő. Estefelé megéheztek és megszomjaztak, akkor 
a rendőrök csapatostól vitték ökel a vízvezetéki csap alá 
inni. Ételt azonban nem kaptak. Végre azután egy pár 
rendőr rászánta magát és hozott nekik kenyeret és 
egyebet úgy liz óra tájban, természetesen a foglyok 
pénzén. Ugyanakkor kaptak »-gv lámpát is, mert addig 
koromsötétben voltak, 'fiz óra után egy rendőr be is 
fűtött, de a tűz csak éjfélig tartott, azontúl fogvaczogva 
tapogtak egész reggelig. Alvásról persze szó sem lehetett.

A kihallgatást Krecsányi, majd Diener kapitány 
még az este kezdte meg, tartott egész éjszaka, valamint 
a mai napou is és csak délben ért véget.

A diákok közt elkeseredett a hangulat, mert igen so­
kan vannak köztük, kik nem is tüntettek, csak véletle­
nül kerültek a tömegbe. I'ardont azonban nem ta­
láltak.

Érdekes különben a kihallgatás! mód, a melylyel ve­
lük szemben eljárlak. Diener kapitány forgatva a jtg;fő­
könyvet, a mit előtte már egy fogalmazó felvett, é; 
szól:

— Ön persze szintén csak úgy «véletlenül» került a 
tömegbe, nemde ?

A diák szól valamit vagy hallgat.
— Az urat 10 vagy 15 frt vagy 24 órára elzárásra 

ítélem. — Így ment mind a 120.
Égy technikus a következőket mondja el az éjjel tör­

ténetéből :
Egy harmadfél méter széles és öt méter hosszú szo­

bába ütvenkilencz embert szorítottak be, a kiknek ki­
hallgatása ugyancsak lassan ment előre. Két fiatal em­
bert tizenkét órakor vezettek kihallgatásra és csak két 
órakor végeztek velük. A rendőrök nagyon éreztették, 
hogy most ők az urak. Az egyik rendőr látván, hogy 
intelligens emberekkel van dolga, kissé több szabadságot 
adott a foglyoknak, megengedte, hogy kimenjenek kissé 
a szobából és mikor az engcdelem ideje lejárt, igy szóit 
hozzájuk:

— Tessék bemenni, urak!
Egy czivilbe öltözött rendőri alkalmazott meghallotta 

ezt és rászólt a rendőrre :
— Micsoda beszéd ez: lessék bemenni urak! Ne 

beszéljen igy rabokkal ! Ezek rabok, nem urak !
Az egyetemi körben a hallgatók panaszait külön 

jegyzőkönyvekbe veszik, melyek egyike igy szól:
«Tegnap este 5 órakor a Sándor-utczában lakó bará­

tomhoz akartam menni. A midőn a rendőrség épülete 
előtt elmentem, több letartóztatott egyetemi hallgatót 
láttam. Egy-kct ismerősömet kalapleemeléssel üdvözöl­
tem. mire két rendőr e szavakkal lépett hozzám: Ön is 
kollégája ezeknek, ön is résztvett a tüntetésekben, ezért 
letartóztatom. Ezzel bevittek engem is az őrszobába, 
a hol este hat óráig voltunk. E közben jött
Rudnay főkapitány is egy csomó rendőrtiszttel 
és e szavakkal fordult hozzánk: «Látják önük, 
mint müveit emberek, milyen helyre kerültek». Majd 
környezetéhez fordult e szavakkal: «Ügyeljenek, hogy 
reggel alapos büntetést szabjanak rájuk». Ezzel e.ment. 
Ekkor telefonon jelentették, hogy.tolonczkocsin fogják a 
letartóztatottakat elszállítani. Mi erre becsületszóval ki­
jelentettük, rendben elmegyünk gyalog is. De ebbe nem 
egyeztek bele. Ekkor érkeztek meg Pichler Győző, 
Endrey Gyula és Páy István képviselők, a kik bér­
kocsikat hoztak. Ezeken a tavaszmező-utezai fogházba 
zállitottak bennünket. Bevittek az őrtanyába, a hol 

eléggé jól éreztük magunkat. De rövid idő múlva 
Diener Ákos kapitány a «dutyiba» vezettetett 
bennünket, a hol részeg emberek, csavargók és tolvajok 
társaságában voltunk kénytelenek lenni, daczára, hogy 
ez együttlét ellen erélyesen tiltakoztunk. 4 égre mégis 
más terembe vezettek, de a társaságunkban lévő kétes 
alakok valószínűleg jól érezték magukat, mert a nyitóit 
ajtókon utánunk jöttek. A hidegben, nyitott ablakok 
mellett, sőt helyszűke miatt a nyitott folyosókon töltöt­
tük az éjjelt, a nélkül, hogy leülhettünk volna, mert a 
három lócza vajmi kevés volt százötven embernek. A 
reggeli és délelőtti órákban kerültünk kihallgatásra, 
daczára, hogy a rendőrség fölöttes hatóságtól rendeletét 
kapott, hogy az ifjúságot még éjfél előtt hallgassa ki es 
bocsássa szabadon. A kihallgatáson természetesen mi 
húztuk a rövidebbet, mindnyájunkat elítéltek. Mi az 
Ítéletet megfelebeztük.»

A büntetés.
A foglyuk közül 25 embert 15 írttól 25 írtig, 57-et 

10 írtra, 15 embert 3 írtra, vagy a megfelelő elzárásra 
Ítélték, a többit felmentették. A diákokat ezután sza- 
badonbocsátották az egy Samorzil Kálmán technikus 
kivételével, kit a központba kisértek át, hogy onnan 
hatóság elleni erőszak miatt az ügyészséghez szál­
lítsák.

Ma délben hét egyetemi hallgatót tartóztatott le 
Splényi rendőrtanácsos az egyetemen, a kiket, miután 
fejenkint 15 frt pénzbírsággal sújtott, még délután sza­
badon bocsátott.

Az egyetemi hallgatók értekezlete.
A rendőrségnek a mai s a tegnapi napon a személyes 

szabadságot semmibe vevő viselkedése s az ifjúsággal 
szemben tanúsított brutalitása következtében ma délül .n 
négy órakor gyűltek össze az egyetemi liaiígatók ..z 
egyetemi körben. Az értekezlet nagy lelkesedéssel ki­
mondotta :

1. A sérelmek orvoslása végett memoranduméi intéz 
a miniszterhez elégtételt kérve az eddigi sérelmekért s 
biztosítékot a jövőre nézve, hogy ilyen rendőri brutali­
tásoknak az egyetemi ifjúság kitéve ne lehessen. A me­
morandum szerkesztésére Zsembery Gyulát kérték fel.

2. Azou sérelem megtorlására, mely az egyetemi kört 
érte', íiiidóu annak tagjait a helyiségekből kiiökdüstuK. 
törvényes útra terelik a dolgot s magánlak megsértése, 
személyes szabadság megsértése s hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt bünfenyitő eljárást indítanak meg 
báró Splényi, illetve Rudnay főkapitány ellen.

3. Szilágyi Dezsőt fáklyásmenettel tisztelik meg.
Az egyetemi tanács a mai egyetemi küldöttségnek 

megígért orvoslás végett holnap délután értekezletet tart.
Memorandumot is készít e tárgyban az ifjúság, mely­

ben leírják a rendőrség túlkapásait s azokért elégtételt
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kérnek, azonkívül megerősittetni kívánják törvényhozás 
utján az egyetem autonom jogait. A memorandumot 
hat példányban adják ki, melyek közül egyet a rektori 
tanácsnak, négyet a négy országgyűlési partnak nyúj­
tanak át, egyet pedig a kör levéltárába helyeznek el. 
Ezenkívül az ifjúság azt is kijelenti, hogy az egyetemi 
polgárok nem érzik magukat bűnösöknek a tüntetések­
ben. ők nem űznek pártpolitikát, sőt egyáltalaban nem 
politizálnak, a tüntetésekre egyedül a szabadságukon és 
a jogaikon esett sérelmek késztették őket.

Jf lassies és Lipthay r elet or.
T\ lassies miniszter tudvalevőleg azt állította a ház­

ban, hogy Lipthay rektor maga kérte volna fel teg­
nap, hogy tehessen rendőrsegitséget a műegyetem 
udvarára, A miniszter ur ez állítása a tényeknek nem 
felel meg, Lipthay rektor ugyanis ma többek előtt kije­
lentette, hogy ilyen értelemben nem fordult kéréssel a 
miniszterhez, sőt megbotránkozással vett tudomást 
rendőrök brutalitásáról.

Az if jóság hang uluta.
A történt dolgok nagy izgatottságban tartják az 

egyetemi hallgatókat s most tálán arról tanácskoznak, 
hogyan vegyenek maguknak elégtételt a szenvedett sé­
relmekért.

A hangulat annyira izgatott, hogy az egyetemi hallga­
tók el vannak határozva arra, hogy lia nem kapnak 
az inzultusokért elégtételt, nem látogatják az egye­
temet, ha egész észténdejükét elveszítik is.

A holnapi nap folyamán ismét gyűlést tartanak e 
tárgyban s ettől a tanácskozástól sok eredményt vár­
nak. A tudomány-egyetemi, valamint a műegyetemi ta­
nári kar ugyancsak holnap ül össze tanácskozásra, 
mely a körül forog, hogyan szerezzenek elégtételt az 
ifjúságnak a sérelmekért.

Az ifjúság hangulatát különben igen jellemzi az itt 
következő kis ezikk is, melyet az Egyetemi Lapok szer­
kesztőségének- egyik tagja, a szerkesztőség tudtával és 
igen sok egyetemi polgár megbízásából tesz közzé:

Nem lehet szavakat talalm a rendőrségnek arra a 
brutalitásara, a melyet az egyetemi ifjúsággal szemben 
tanúsít. Meggyaláztak bennünket, berontottak a mi ba­
ráti köreinkbe : megsértették az egész magyar ifjúságot, 
a kik hivatva vannak a jövő nemzedék fönmaradását 
biztosítani. Nem biztos az embernek a személyes sza­
badsága ! Befognak, letartóztatnak olyan embereket, a 
kik csak annak a gyanújában vannak, hogy egyetemi 
polgárok.

Aztán: ha még csak letartóztatnának!... Nem elég 
az nekik ! A lehető legdurvább módon ütlegelnek, po­
foznak, kardlapoznak es aljasnal aljasabb kifejezéssel 
illetik azt, . ki kezükbe kerül. Azt gondolja a rendőr­
ség, hogy v.-v.t er ! ? Az egész ifjúság nevében mond­
hatom : csalódik.

Az egyetemi iijuság tüntetése szűnni nem fog, mig 
elégtételt: egyetemi polgárokhoz méltó elégtételt nem 
kapunk. Azok a tüntetések, melyek napirenden vannak, 
mái csak .. i nd rség biutális viselkedésének a követ­
kezményei ...

Es ha aztán odakerül az ember az Ítélő forum elé: 
beszelni, védekezni nem szabad. Olt csak a hatóság em­
bereinek van szava. Ott csak azt respektáljuk, a ruit az 
a rendőr mond. Kimondjak azután az iteietet — bent 
fogjak az illetőt esetleg hosszabb időre is — jogtalanul. 
Hiszen tudjuk édesmindnyajan, hogy mi a nagyságos 
rektor ur joghatósága alá tartozunk. Diákot, egyetemi , 
polgárt, ha mugat .gazolta, szabadon keli bocsátani es 
a további intézkedést a nagys. rektorra btzni. Kérem az 
illetékes köröket az egész iijuság nevében, vessenek 
veget ennek a gyalázatos hajszának. Az egyetemi ijíu- 
ság tudatában van az ő méltóságúnak es ne:u fog le­
rne..... jussairól! Nem nyugodhatunk meg, mig
méltóságunknak mcglelelöen rei-auiutalva nem vagyunk.

Ez az ifjúság véiernt nye, ez a hangulata. Ennek 
akartam en ebben a néhány sorban tolmácsa lenni. 
Spitzer Zoltán, joghallgató.

A rendőrség intézkedései.
Este hat óra tajbau az álíatorvostan-haligatók gyü­

lekeztek össze nagyszámban a Rottenbiller-utczai állat­
orvosi akadémia előtt. A gyülekezésnek hírét vette a 
rendőrség, s hamarosan kel szakasz rendőrt küldöttek 
ki, hogy a tüntetést megakadályozzák, mire a hallgatók 
csendben szétoszloitak.

Az egész nap folyamán nagy rendőri készenlét volt 
elhelyezve ugv a le kapitányság, luiut a kerületi kapi­
tányságok udvarain. Dolguk azonban nem igen akadt, s 
ha alarmiroztak is őket, komolyabb munkájuk nem 
akadt. Éjjel sürü rendőrörjaratok czirk álnak a városban, 
mert a rendőrség még folyton tünteleslői tart. A ku^üs 
hadsereg Let ezredet ma is készenlétben tartották.

Lovasrendövök a nemzeti lovardában.
A tüntetések alkalmával a készenlétben tartott lovas- 

rendőrök a nemzeti lovardában táboroztuk eduigelé és 
pedig az igazgatóság engedélye iieiaüL Gróf Károlyi 
István a lovarda-társaság igazgatója, értesülvén a do­
logról, szigorúan elrendelte, hogy a rendőrséget a 
lovarda belső területére többé ne ereszszék be, s ha 
a rendőrség erőszakoskodnék, tegyenek neki 
rögtön jelentést.

A főkap itéiny nyilatkozik.
A rendőri sajtú.roda a következő közleményt adta ki 

a tüntetésre vonatkozólag :
Több lap azt irja, hogy lovasrendőr tegnap a mű­

egyetem udvarán forgóp.sztolyából lövést tett, s hogy a 
golyó helye metr is latszik az épület egyik faián. A 
főkapitány ez iránt vizsgálatot inditott, a mely megálla­
pítottat hogy az egész napon át egyetlen rendőr sem 
Euszn.títa forgúpisztolyát. Az állítólagos lövés után gya­
núba vett lovasrendörük mindegyike összes tölténvkész. 
letet érintetlenül felmutatta s pisztolyaik csöve teljesen 
tiszta volt. A falon látható vakuiatlehullás pedig — 
mint azt minden laikus megítélheti, — kétségtelenül nem 
golyó, hanem karczolás következménye, ebből pedig a 
műegyetem udvarán bőven kijutott a rendőtüknek.

A rendőrség azt is kétségtelenül megállapította, hogy 
az ifjúság utczai tüntetéseinek vezetői a lövés meséjét 
csak azért találtuk k:. hogy az ifjúságot ezzel annul 
jobban feltüzeljek a rendőrség elleni tettlegességekre. A 
rendőrség a vezetőket mar kinyomozta és ellenük a bűn­
ügyi vizsgálatot meg is indította.

Ezzel szemben Boróczy Jenő technikus a következő 
nyilatkozatot küldötte be hozzánk :

Alóliroít becsületszavamra állítom, hogy folyó évi no­
vember hó 22-én a műegyetemi kertben előfordult tün­
tetés alkalmával a hatos számú lovasrendőr revolveré­
ből felém lőtt, minek nyoma ott a falon latható, s kü­
lönben is többen hallottak a lövést s látták a füstöt, 
meiy esetről en jelentest tettem a helyszínén, de ennek 
nem lett foganatja. Boróczy Jenő.

VIDÉK.
* A románok akczióképeisége. Rusu Siriánu 

román főmatador közvetítése folytán a volt román nem­
zeti ko-i.ité tagjai nemsokára értekezletre fognak össze­
hivatni. Az értekezletet Kolozsvárt vagy Szászvároson 
tartják meg. Az értekezlet czélja, mint jól informált 
román körökben tudják, a magyarországi románoknak 
újból való akczióképessé tétele.

* Az obntrukczió ellen. Kis Küküiíö vármegye tör­
vényhatósági testüiete, mint egy dicsö-szent-martom táv­
iratunk jelenti, mai rendkívüli ülésén elhatározta, hogy 
feliratot intéz a kepviselőházhoz az obstrukezió ellen.

* Nemzeti szövetség Nagyktkindán. A nemzeti­
ségek által lakott vidékeken mindinkább szaporodik a 
nemzeti szövetség eszméje. E hó 27-én, vasárnap Nagy- 
kikindán lesz az ünnepélyes díszközgyűlés, melyen a 

diszbeszédet dr. fferczegh Mihály, a szövetség elnöke 
lógja lartani. Ott lesznek továbbá Barabás Béla és 
Kvmlóssy Ferencz országgyűlési képviselők is. A 
díszközgyűlés ulán este nagy ünnepélyt rendez a szö­
vetség.

A kiegyezés Ausztriában.
(Távirati tudósítás.)

Eécs, nov. 23.
Az ozztrák kiegyezési bizottság a kereskedelmi 

és vámszövetségről szóló albizottsági előterjesztés tár­
gyalását ma a vámtörvényhozásról és vámdijszabásról 
szóló IV. ezikknél folytatta.

Lorber támogatja Schwegelnek azt az indítványát, 
hogy az esetben, ha az uj végleges vámtarifát 
1901-ig meg nem állapíthatják, a mostani 
vámtarifa maradjon érvényben továbbra is. Szóló 
pótinditványt nyújt be, a mely szerint az uj vámtarifa 
megállapításánál a közgazdasági termelés szükségletei 
is figyelembe vétessenek.

Siibral, a kormány képviselője a pótinditványok 
ellen szólal fel.

Jax úgy véli, hogy csak azt a visszaélést hang­
súlyozták az őrlési forgalom megszüntetésének kérésé­
nél, a melyet Magyarország az őrlési forgalommal űzött. 
Indítványozza a IV. ezikk stiláris módosítását.

Gross visszautasítja az előadónak azt az állítását, 
hogy a baloldal, a mig többségben volt, vaktában 

leszavazott minden módosító indítványt. Szóló emlékez­
tet arra, hogy az adóreform és az igazságügyi reform 
keresztülvitelénél a kormány javaslatait lcnyegesen meg­
változtattuk, sőt helyenkint csaknem ellenkezőre változ­
tattak. A 3. bekezdéshez, a mely arról szól, milyen 
szempontok vezessék a kormányt a díjszabási tárgyalá­
suknál, szóló azt a pótinditványt nyújtja be, hogy a 
fogyasztó közönség érdekei is keiici figyelembe vétes­
senek.

Basevi kifejti, hogy az őrlési forgalom megszüntetése 
megkárosítja a partvidék ama kevés iparágának egyikét, 
a melyek néhány évvel ezelőtt még virágzottak. Szóló 
módosító indítványt nyújt be ebben az értelemben.

C'niati attól tart, hogy azok a pótlások, a melyek a 
IV. ezikkben előfordulnak, lehetővé teszik, hogy Magyar- 
ország kényszerhelyzetbe juttasson bennünket, ha a kö­
zös vámtvi iiiet targyaiasára kerül a dolog. Pártolja 
Schice gél és Mauthner indítványait.

.iuspitz az ellen szólal fel, hogy az őrlési forgalom 
megszüntetését Magyarország részéről Ausztriának tett 
engedmény gyanánt Ítéljek meg. Pártolja Gross indit- 
ványát.

harlik üröminél üdvözli a káros őrlési forgalom 
gleges megszüntetését. Határozati javaslatot nyújt be, 

a melyben azt kívánja, hogy a kormány lépjen tárgya­
lásba a magyar korinányuvai, hogy az őrlési forgalom 
1S9S. január 1-én minden esetre megszűnjek.

*Mauthner kifejti, hogy a jelenlegi viszonyok között 
az a kérdés, hogy a kiegyezés gyors letárgyalasát és 
változatlan ellogadas.it követelheti-e a korrnáuy es a 
többség, holott még ha itt elfogadjak is a kiegyezést, 
a jelenlegi magyarországi viszonyok mellett 
nincs kilátás arra. hagy Magyarországon legm 
alább a kitűzött határidőre meg lesz a kiegye­
zés. Szóló kéz di a miniszterelnököt, hogyan vélekedik a 
magyarországi eseményekről és hogy a változott viszo­
nyok mellett, a in kor mar a magyar országgyűlés ti. 
napolás.ira, sőt feloszlatására kell elkészüld lenni 
miként szándékozik a kiegyezési javaslatokat a kiegye­
zési bizottságban tovább k zeltetni. A IV. czikket illető­
leg támogatja Schweg-.l indítványát. Azután az őrlés; 
forgalomról beszél szóló es végül indítványt nyújt be a 
kikészitési eljárásról.

Kaiser támogatja Schwegel indítványát, de ellenzi 
Basevi indítványát. Ezután a kikészitési eljárásról szól, 
majd a csehekkel polemizál a kiegyezés kérdésében 
tanúsított magatartásuk miatt és szintén azt a kérdést 
intézi a kormányhoz, miként képzeli a kiegyezés keresz­
tül vitelót Magyarországon a jelenlegi viszonyok mellett.

Peschka támogatja Schwegel indítványait és reméli 
hogy a vámtarifa megalkotásánál figyelembe veszik a 
mezőgazdasági érdekeket.

Többek felszólalása után a bizottság az összes módo- 
s.tú indítványokat elvetette és a IV. cziket változatlanul 
elfogadta az albizottság indítványa szerint.

Erre a tárgyalást megszakítottak. A legközelebbi ülés 
valószínűleg c hó 28-án lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 23.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése november 30-án lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani sztvestedjenek, nehogy a Lap 
szétküldésében fennakadiís álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.................................... 20 írt — kr
Negyedévre....................................5 , — ,
Egy hóra.......................................... 1 , 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „JJivat- 
zalon*-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 

értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Ferdinand Károly főber- 
czeg holnap végleg átköltözik uj állomáshelyére, 
Linzbe. — Miklós Kikolojevics orosz nagyherczeg 
ma reggel Pétervárról Parisba utaztában Bécset 
érintette, néhány nap múlva pedig Magyarországra 
jön vadászni és itt Pallavic<ni őrgróf vendége lesz.

- Krieghammer hadügyminiszter ma a „Pannó­
nia“ gőzhajón elutazott Cattaróból.

— A király utazása. BécsbŐl jelentik, hogy 
a király vasárnap reggel Gödöllőről odaérkezik es 
deczember 1-én néhány napra Wallseebe utazik, 
a hol családi körben, csöndes xisszavonultságban 
üli meg jubileumát.

— Stefánia özvegy trónörökösné uta- 
zéisa. Stefánia föherczegasszony, a ki tudvalevő­
leg ma Abbáziából több hétre Miram areba akart 
utazni, hirtelen megváltoztatta szándékát. Mint 
Becsből jelentik, az özvegy trónörökösné holnap 
visszaérkezik az osztrák fővárosba s onnan 
Laxenburgba megy, a hol a sejour egyelőre kez­
detet veszi. A föherczegasszony nak es Erzsébet 
föherczegnőnek maihajat meg a múlt héten előre 
elküldték Miramareba s a tervezett utazás most 
elmaradt.

— A. trónörökös Torontóiban. Ferencz Fér- 
ditiánd főherczeg, mint Nagy becskerekről távira­
tozzak, holnap, csütörtökön éjjel Zsombolyán át 
Nagybecskerekre érkezik és onnan kocsin Ecskára 
megy, a hol gróf Harnoncour Félixnek lesz a 
vendége.

— Kanonokl kinevezések. A király a nagyváradi 
latin szertartása székesegyházi káptalanban Szécsényi 
Jenő krasznai főesperesnek a békési főesperességre, dr. 
Fraknói Vilmos választott arbei püspök és közép­
szolnoki főesperesnek a krasznai főesperességre és 
Schiefher Ede kanonoknak a közép-szolnoki főesperes- 
ségre való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként 
megüresedő utolsó kanonoki széket Fetser Antal püspök; 
irodaigazgatónak adományozta, Gürtler József beszter- 
czebányai székesegyházi őrkanonoknak a koppáni czim- 
zetes prépostságot, Ilavrán János beszterczebányai 
székesegyházi főesperes és kanonoknak pedig a Boldog 
ságos Szűz Máriáról nevezett királyhelyi czimzetes apát­
ságot adományozta.

— A bel ágy miniszter párbaja. Perczel 
Dezső belügyminiszter és Holló Lajos képviselő 
ügyében a négy megbízott ma délben tanácsko­
zott a képviselőház egyik szobájában s abban 
állapodtak meg, hogy az átfért holnap reggel 
kardparbajjal intézik el.

— A német császár utazása. A német császári 
pár a Hohenzollern-yachttal, a Heia jelgőzös kísé­
retében ma reggel 7 óra 45 perczkor Púlába érkezett. Az 
osztrák és magyar haditengerészet hajói, a melyek 
zászlódiszben állottak, üdvlövésekkel fogadták a császári 
párt. A Pólaból érkezett távirat következőkép hangzik : 
Reggel 7 óra 45 perczkor hangzottak lel a német 
Jloiienzollern yachí és a Hela hadihajó üdvözlő lö­
vései, mire az erődben levő ágyuk azonnal válaszoltak. 
7 óra 50 perczkor a Pelikán osztrák és magyar hadi­
hajón adott jelre az összes matrózok az árboczokra 
másztak, a mire az összes hadihajók ágyúi eldör­
dültek. Az összes hadihajók zászlódiszben vannak. Az 
Ossero föhevezegi yacht nagy díszben van, kö­
zel a hadihajókhoz. Nyolcz órakor tűnt fel a 
Hohenzollern-yacht és a Hela az előkikötő kö­
dében és pár perez múlva mind a két hajó a kikötő- 
falhoz megerősítve horgonyt vetett. Nyomban a német 
császári par megérkezése után Károly István főher­
czeg és Mária Raineria föherczegnő, továbbá báró 
Spann tengerészeti parancsnok, gróf Goes helytartó, 
Hinke kiüötui tengernagy és báró Minutillo, a téli 
hajóraj parancsnoka, a császári par üdvözlésére a 
Hohenzollern yachtra mentek. Hadihajóink közül itt 
van Mária Terézia, Budapest, Miguel és néhány 
torpedó-naszád. Az intézkedések is megtörténtek ; számos 
olasz és német detektív tartózkodik itt. A német csá­
szári vonatot ideérkezése óta szigorúan őrzik 
és senkinek nem szabad azt megtekinteni. 
Tizenegy órakor a császári pár meg mindig a 
Hohen zollern-eu időzött, a mi azt bizonyítja, 
hogy a császár nem jött inkognitóban Púidba. 
Egy később érkezett távirat azt hozza hírül, hogy 11 
óra után a német császár elhagyta a hajót és meg­
szemlélte a <Mária Terézia» és «Budapest» hajókat. 
Mikor a császár a yaclitot elhagyta és mikor arra vissza­
tért, mindannyiszor az előirt üdvlövésekkel fogadtak. 
Tíz órakor Maria Terézia foherczeguó meglátogatta 
a német császárnét és virágbokrétát nyújtott át neki. 
Később a német császárné e látogatást viszonozta. A láto­
gatásnál a fóherczegné gyermekei is jelen voltak. Tizen­
egy óra előtt a «Hohenzollern» yacuton reggeli volt. 
Az esős idő miatt a városnak tervbe vett megszemlélése 
elmaradt. Fél kel órakor a császári par egy gig-gőz- 
hajón a vasúthoz utazott. Vilmos császár a német tvn- 
gernagyi egyenruhát viselte. Miután a császári pár a 
főlierczegektól és föherczegnőktói szívélyesen elbúcsú­
zott, elhagyta Púlat. A német császár egész idő 
alatt pompás kedvben volt. A megszemlélt hajók 
közül különösen a «Budapest» tetszett neki. Az 
első reggelire csak Rodakowski hajóhadnagy, 
a császár mellé rendéit ordonáncz-tiszt és gróf 
Lenins kapitány, a császár mellé rendelt gőzös kapi­
tánya volt meghiva. A dejeunerhez Spaun tengeré­
szeti parancsnok és Minutillo volt meghiva. Az emlí­
tett tiszteket külön beszéd kíséretében dekorálta a 
császár. Azonkívül a megszemlélt hajók parancsnokait 
is rendjelekkel tüntette ki. — Münchenből még azt 
táviratozzak, hogy a regensherczeg a német császári 
par tiszteletére fényes reggelit ad. A központi 
pályaudvar helyiségeiben lesz fölteritve, több mint száz 
személyre. Természetesen, a reggelire csak a legkivá­
lóbb egyéniségek lesznek hivatalosak.

— A kit inai cséiszár haldoklik. Khina
uralkodójáról a Reuter-ügynükség utján azt je­
lentik Pekinguöl, hogy egészségi allapota a leg- 
vulságosabb. A császár kuptelen önmaga erejéből 
janii és azt hiszik, hogy halala a küszöbön all.

— Marla Antonia föherozegnö végrendelete.
Az elhunyt toszkanai nagyherczeg né végrendeleté­
nek végrehajtójául Rainer főherczeget nevezték ki. A 
testamentum 1891. október 1-ről vau keltezve és két 
íiúkvegrendelettel ellátva. Az egyik 1895. deczember 15., 
a másik 1897. április 15-ról kelt. A legutóbbi rendelke­
zések szerint, az örökösök: Ferdinánd főherczeg, 
toszkanai nagyherczeg (az elhunyt fia) és ennek öcscse 
Lajos Szalvator főherczeg, továbbá Lipőt és 
Ferencz Szalvator főherczegek. A nugyherczeguő az 
említetteken kívül, többi rokonairól sem feledkezett meg. 
Végrendeletében két misealapitványt is tett és elrendelte, 
hogy összes cselédsége eddigi teljes fizetései kapja, nyug­
díj gyanánt.

— Metternich herczeg balesete. Metternich
Pál herczegct tegnap — mint Prágából jelentik — va­
dászat közben baleset érte. A herczeg ugyanis hube- 
nowi vadászkerületén iáczán-vaduszatot rendezett, de 
egyik vendége oly vigyázatlanul sütötte el fegyverét, 
hogy néhány sörétszem a herczeg kezebe fúródott, 
honnan a kerületi orvos már eltávolította azokat.

— Erzsébet fák. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszternek az a rendelete, a melylyel a boldogult 
királyné emlékére Erzsébet-fuk ültetésére buzdítja a tör­
vényhatóságokat és a községi elöljárókat, nagy örömet 
keltett a millenniumi faültető bizottság körében, a hol 
ez eszme megszületett. A bizottság dr. Körömy Árpád 
alelnök indítványára elhatározta, hogy üdvözlő hálafel­
iratot intéz Darányi miniszterhez s arra kéri őt, hogy 
a gyümölcsfák ültetésére fektesse a fősulyt.

— Adakozás az Erzsóbet-szoborra. A királyné
szobrára újabban a következő adományok érkeztek be 
hozzánk: Ferenczy Imrétől Krassóból 2 frt, Csontos 
Páltól Sárközujlakról 50 kr, Kovács József igazgatótól 
Homonnáról, mint a homonnai áll. segélyezett polgári 
és felső keresked. iskola tanári testületének és tanuló­
ifjúságának gyűjtése 27 frt 70 kr. Ez utóbbi gyűjtésben 
a következő adományok szerepelnek : Kováts József 
igazgató 2 frt, Kerekes György, Ugray Lajos, Géczy 
István és Hossza József tanárok 1 — 1 frt, Sándor Mór, 
Szamosi József, Révész Emil, Réz László, Debreczeni 
Áron, Lengyel Samu és Kálmán Nándor tanárok 50— 
50 kr, Krausz Gyula tanár 30 kr. Összesen 9 frt 80 
kr. Továbbá polgári I. osztály 2 frt 47 kr, II. osztály 
61 kr, III. osztály 98 kr, IV. osztály 2 frt 3 kr, keresk. 
alsó osztály 1 frt 50 kr, középső osztály 3 frt 96 kr,

, felső osztály 6 frt 35 kr.

— A pécsi borhamisítások. A pécsi borhamisítá­
sok tárgyában a kolozsvári s általában az erdélyi ható­
ságok — mint az eddigiekből látni való — a legeré­
lyesebben járnak el. A borhamisító gazdag ezégek meg 
is ijedtek az erélyes hatósági beavatkozás miatt s ma már 
majd minden nagyobb pécsi s baranyai borhamisítónak ott 
van a kiküldött megbízottja Kolozsvárott, hogy ha lehet, 
akadályozzák meg az eredményes vizsgálatot. A bor­
hamisítások botrányos ügyében most már nemcsak a 
pécsi Engel József fia ezég, hanem más bornagy- 
kereskedők ellen is a legkompromittálóbb adatok alap­
ján folyik Erdélyben a vizsgálat. Az Engel-té\e hamis 
borok megvizsgálásával a kolozsvári egyetem vegytani 
intézete már e napokban elkészül. A jelentést e vizsga" 
latról érdeklődéssel várjuk. — A mint Székely- 
Kereszlurról értesítenek, Gálfly Kálmán főszolgabíró, a 
községi elöljáróság élén, szintén szigorú vizsgálatot 
inditott. a minek az lett az eredménye, hogy Farkas 
Lázár és Benkö Mihály fogyasztási adóbérlőknél 26 
nagy transzport-hordó pécsi bort lefoglalt, lepecsételt s 
azokból illetékes helyre mintát küldött. A reczept is, 
mely szerint a bor készült, a hatóság kezében van.

— A bíróságok köréből. A király Majovszky 
Vilmos, a pestvidéki törvényszék nyugalmazott elnöké­
nek sok évi kitűnő szolgálata elismeréséül a Lipót-rend 
lovagkeresztjét díjmentesen adományozta, Sziráky 
Barna kúriai tanácsjegyző törvényszéki bírót pedig a 
kassai törvényszék elnökévé kinevezte.

— A 1)reyfus-ügy. Picquart ma délelőtt 
fél 12 órakor otthagyta a chercheini di fogházat és 
rövid idő múlva az igazságügyi palotába érkezett, 
a hol azonnal a semmitőszék elé vezették, a mely 
kihallgatta őt s azután szembesítette Picquart ez­
redest Rogct tábornokkal. A semmitőszék mai 
ülése ü óra 40 perczkor ért véget, mire Picquart-1 
visszavitték Cherche-Midi katonai fogházba. A 
sugalmazott „Ternps“ jelentése szerint Zurlinden 
tábornok úgy döntött, hogy Picquart hadi törvény­
szék elé állítandó.

A vidéki hírlapirodalom köréből. A Nagyvá­
radon megjelenő «Szabadság» politikai napilap szerkesz­
tését Szathmáry Zoltiin a lap eddigi h. szerkesztője 
és irodalmi működéséről a vidéken előnyösen ismert 
hírlapíró vette át.

— Leégett szálloda. San-Francziskóban a 
Baldtsin-szálloda az éjjel leégett. A kurt 1 millió 
dollárra becsülik. Azt hiszik, hogy a szálloda ven­
dégeinek nagy része, vagy talán mind megmene­
kült. — Egy később érkezett távirat szerint a 
Balduin-szalloda égése alkalmával a vendégek 
közül sokan kiugrottak az ablakon és megsérül­
tek. Számosat közülük a kórházba szállítottak. A 
szálloda egyik vendége már beieh alt sebeibe. A 
szálloda tö'jb alkalmazottja valószínűleg a lángok­
ban lelte halálát. A tőszomszédságban épült 
Balduin-szinházat szintén elemésztették a^ángok.

— Magyar újságírói sorsjegyek Eszak-Ameri- 
kában. Az újságírói segitő-alap javára a budapesti 
újságírók egyesülete által rendezett sorsjáték hire elju­
tott Eszak-Amerikába is. Ohio államból, Warrenbol 
Anner Christián előkelő gyáros, szenátor e hó 4-iki ke­
lettel leveleit intézett a sorsjáték kezességének, nagyobb 
mennyiségű sorsjegynek utánvétel mellett való elküldé­
sét kérve. A sorsjáték kezelösvge el is küldötte már 
Anner urnák a sorsjegyeket.

— Őrtilt generális. A múlt hó első napjaiban egy 
idősebb ur érkezett Magyarországról Becsbe. Az öreg 
ur a szállodában olyan feltűnően viselte magát, hogy 
viselkedése a szálloda személyzetének feltűnt s ezert át­
szállítottuk az általános közkórház megfigyelő osztályába. 
Az öreg ur Becker Teodor altúbornagynak adta ki 
magát. A rendőrség megállapította, hogy Becker igazi 
nevét és foglalkozását mondta meg. Ma délelőtt egy 
huszárszázados érkezett Becsbe Budapestről, hogy a be­
teg altábornagyot a budapesti országos tébolydába 
szállítsa.

— Férjgyilkossággal gyanúsított asszony.
Temesváron nagy izgatottságot okoz egy mérgezési eset, 
melyről a következőket írjak : E hó 19-én az Erzsébet- 
városrészben alig huszonnégy órai betegség után meg­
halt Kuzmann György fazekasmester, harminezöt 
éves korában. A haláleset fölvételére megjelent halott- 
kein, a fazekas felesége által félrevezetve, tüdőbajt álla­
pított meg a halál okául. így hát hivatalosan rendben 
volt a szomorú dolog s mar minden előkészület meg­
történt a halott eltemetésére, a mikor az a hir terjedt 
el a varosban, hogy Kuzmann nem természetes halallal 
halt meg, hanem megmergezte a felesége, kuzmaunal 
ugyanis mar hosszabb ideje szolgált Barta fazekas­
legény, a kit behálózott az asszony, mert nem szerette 
az urát. Ez a Barta beszélte a szomszédságban, hogy 
az asszony többször emlegette neki :

— Belőlünk egy pár lehetne, ha nem élne 
az uram.

A halál napját megelőző este az asszony a vacsorá­
hoz almabort adott fel, a melyből a férj meglehetősen 
sokat ivott. Barta sajátságos szagot érzett a boron, alig 
bírt belőle csak egy kortyot is lenyelni s ennek daczura 
egész éjen at görcsei voltak. Masnap, nagy rémületére 
azt hallotta, hogy Kuzmann meghalt s azonnal 
tudatára jutott annak, hogy a fazekast megmér- 
gezte az asszony. Ez volt az egyik gvanuok az asszony 
ellen. A másikat egy rendőr jelentette he. Kokotiuu 
rendőr jelentette felebbvalúinuk, hogy a napokban ma­
gához hivatta Kuzmanné s az iránt kérdezősködött tőle, 
hogy a házukat mikép lehetne a férje nevéről az övére 
Íratni.

— A mig az ura él, addig nem lehet — felelte 
a rendőr.

— De én nem akarok ezzel az emberrel élni ! 
— fakadt ki dühösen az asszony.

A rendőrség Kuzinannét tegnap délután letartóztatta 
s egyúttal házkutatást tartottak a helyszínén. A házban 
elrejtve találtak egy üveget, a melyben kékes szinü fo­
lyadék van s a melyről kiderült, hogy méreg. 
Megtalálták azt a söröskorsót is, a melyből a halálos 
italt itta Kuzu.anu. A korsónak még most u undorító 
szaga vau. A rendőrség a vizsgálatot befejezve, a méreg­
keverő asszonyt atadta a királyi ügyészségnek. Kuzmann 
holttestének a fölbontását elrendeltek.

Rövid hírek. Adévn Dudvarszky Szamkó 
joghallgató elmezavarában agyonlőtte magát. — 
Hornban Pölzl Ferencz háziszolga az ország­
úton megtámadta és kirabolta Scheidt Teréz 
korcsmarosnét. A szegény asszony súlyos sérülé­
seket szenvedett.

= A megcsalt férj boszuja. Zajlik István nap­
számos ma reggel megleste a Bakács-téren Torma 
József viezehazmestert, s miután jói megverte, revolvert 
sütött rá. A golyó csak horzsolta Tornnt, úgy hogy 
baj nélkül elmenekült. Zajtik erre egy ideig bolyon­
gott, végre is a Lónyai-utcza 50. sz. a. ház előtt revol­
verével melbe lőtte magát. Bevitték a közeli reudőrszo- 
bába, a honnan az előhívott mentők életveszélyes sebé­
vel a Rókus kórházba szállították. Tormát állítólag 
azért akarta meggyilkolni, mert családi életét feldúlta, 
elszerette tőle feleségét. Zajtik aligha marad életben. A 
rendőrség a vizsgalatot megindította ellene.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Életunt szoba­
leány. Szarvasi Klemeotin 17 éves szobaleány, a ki 
a nemzeti muzeuin egyik tisztviselőjénél szolgál, tegnap 
délután foszforoldatot ivott. Éjjel igen rosszul lett s 
maga jelentkezett a Rókus-kórhazban. Tettét reményte­
len szerelme miatt követte el. — A tüntetés áldo­
zata. Mikor ma délben a lovasrendőrök vágtatva ker­
gették szét a teknika előtt összetömörült ifjúságot, 
Petrus János szabómester a lovasrendőröktől megriadva, 
futva menekült szaladva a villamos vasúti síneken. A 
teljes erővel haladó villamos kocsi elütötte a szerencsét­
lent, ki oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy ma este 
belehalt sebeibe. s

SZÍNHÁZ és művészet.
— Filharmóniai hangverseny. A ma este meg. 

tartott második filharmóniai hangverseny müsora 
ismét elég érdekesen volt összeállítva. Kevés újat hal- 
lőttünk ugyan, de a mi régi volt, abban összpontosult 
az élvezet. Cherubini «Medea» nyitánya képezte a mü. 
sor első számát és Brahms F-dur symphoniájával fe. 
jezték be a hangversenyt. E két mü között hallottunk 
egy uj zenekari számot : Svendsen «Zorahayda» czirnü 
legendáját és egy nálunk eddig ismeretlen zongoramű­
vészt, névszerint Bauer Haroldot. Nehéz volna meg. 
mondani, hogy melyik szám volt az érdekesebb : u 
ujdonság-e, vagy a zongoraművész produkeziója. Öszíq. 
lén szólva, mindkettőtől többet vártunk. Svendsen, ez 
a különben szellemes norvég zeneköltő uj legendájában 
nem mond újat. Poetikus egyéniségét teljesen kifejezi és 
belefoglalja legendájába. Az uj műnek van tartalom, 
magyarazata is. Washington Irving «Legend of the 
Rose of AlhatuDra* czirnü elbeszélésének tartalmát festi 
Svendsen uj zenekari müvében. Jaciuta boldogtalan de­
reimének szouori meséjéről van szó. A mü összesen 
tizenkét perczig tart. Egy rövid tételből áll, a me­
lyet a prim-hegedűk piamprimója vezet Le. Rö­
vid néhány takius után . az oboa bajos them^t 
játszik. Jacinta szerelmi bánkódasanak bus han*. 
jait halljuk. A melódia amolyan bizarr, kedves ki$ 
nóta, a mely a maga egyszerűségében poetikus benyo­
mást kelt. Később megjelenik Zoiahayda. Hegedűszóló 
kiséri Zorahayda jóslatait, a mint elmondja Jacintanak, 
hogy szenvedései nemsokára veget érnek es hogy csak 
a keresztség szerezhet számára nyugalmat. A hegedű- 
szóló, a melyet Krancsevics hangversenymester jat- 
szolt, kissé egyhangú dolog. Az előadó ugyan bele- 
öntötte a szólóba sajat lelket és szivét, de ez meg mindig 
nem eleg, hogy a dallam érzéstelt és hangulatos legyen. 
A legenda végén az egesz zenekar hatalmas fortéban 
jatsza a Zorahayda motívumát és azután decrescendo 
következik és a vonóshangszerek lágy pianóban befejezi 
a müvet. Svendsen ebben a legújabb müvebeu nem 
alkotott kolosszális dolgot. A hangszerelés is egészen 
polgárias, szerény keretek között mozog és a közönség 
hideg tisztelettel fogadta az újdonságot. Svendsen darabja 
után Bauer Harold zongoraművész produkeziója követ­
kezett. Feszült érdeklődéssel variak megjelenését. A leg­
jobb hir előzte meg ezt a fiatal zongoraművészt. Eddih 
pályafutása olyan érdekes, hogy már magában véve 
alkalmas arra, hogy érdekeltséget keltsen. Ba.itr 
Harold mint hegedűművész kezdte pályáját és 
evek múlva, a mikor Straduariusával már némi 
dicsőséget is szerzett, Paderewsky, a hírneves virtuóz 
fölfedezte tehetségét a zongorajátékban és az ő tanítása 
és vezetése mellett lelt azután Bauer Harold hüllen 
hegedűjéhez es a Böseudorferhez pártolt. Nem tudjuk, 
hogy Bauer Harold hogyan hegedül, annyit azonban 
ma hallottunk, hogy a zongoraművészét terén ez ide 
szerint elég szerény pozicziót foglal el. Kétségtelen, hogy 
a jobb tehetsegek köze tartozik. Jatekabau van művészi 
öntudat, nehauy geniaíls vonás, önálló felfogás es bra- 
vour. De művészi egyénisége még koránt sem forrt ki. 
Iskolája hiányos, játékában felületes, a teljes képzettség 
hiányzik előadásából és bizony néha a helyes billentyű­
det is csak némi különbözette! taiáija el. Nagyon szíve­
sen ismerkedtünk meg Bauer Harold-al, legalább tudjuk, 
hogy a vak reklám ismét milyen játékot űzött a külön­
féle hangzatos czimek osztogatásában, de mcgvailjuk, 
hogy akárhány Bauer Haroldunk van nekünk idehaza 
is. Csakhogy a magyar művészeket nem részesítjük 
olyan figyelemben, mint a mai vendéget és hogy — 
ezt el kell ismerni — Bauer Harcidnak hatalmas, im­
pozáns a — haja. A kis teremben ma tüntető gárda 
volt felállítva, a mely egészen ünalióan, a nagy terem 
közönségének minden beavatkozása nélkül, maganak két 
ráadást eszközölt ki. A művész elég gyorsan vállalko­
zott Chopin «Polonais»-jánuk és Wagner «Waikür» 
részletének eljátszására. A közönség az esten nem sokat 
tapsolt. A változatosság kedvéért ma szokatlan csend 
volt. (e. áj

— Miss Mary Halton Budapesten. A magyar 
színház angol vendégmüvésznője, miss Mary Hilton, a 
kit a rnu:t héten tudvalevőleg betegsége akadályozott 
meg Becsből való lejövetelebeu, most egy napi megsza­
kítással négyszer fogja énekelni a Gésákban Mimóza 
szerepét. Először pénteken, november 25-én lep föl, 
másnap, szombaton, november 26-án folytatja vendeg- 
szereplesét, vasárnap pihen, s hétfőn november 2S-an, 
és kedden, november 29-én ismét oly nagy hírre ka­
pott Mimózáját mutatja be Budapestnek. Az első két 
előadásra a műit heten váltott jegyek érvényesek (a 
pénteki előadásra szólók kék színűek, es novem­
ber IS iki dátummal vannak ellátva, a szombati 
előadásra szólók fehér színűek, s a november 19-iki 
datum van rajtuk.) Az igazgatóság egyszersmind hol­
nap reggel 10 óratol kezdve megnyittatja a színház elő­
csarnokában levő pénztárt, a hol már holnap mind a 
négy Halíou-eiőadasra lehet jegyet vallani.

— Előadás a vidéki hírlapírók javára A vidéki 
hírlapírók országos szövetségének Szávay Gyula aid- 
nőkből, Lovassy Andor, Hegyi Jenő és Lenkei La^s 
tagokból álló küldöttsége tegnap tisztelgett Porzsolt es 
Fuludi színigazgatóknál, hogy kieszközöljek a nép­
színház és vigszinház egy-egy eioadasat a szövetség ja­
vára. A hírlapírók mindkét helyen kedvező választ kap­
tak s igy kilátás van arra, hogy a színhazak d czem- 
bvr második felében a jótekouyczelu előadásukat meg­
tartjuk.

— Hunyady László jubileuma. Holnap este tart­
ják meg a magyar király; uperahazbau Erkel Ferencz 
«Hunyady Laszlo»-j:mak háromszazadik jubiláns 
előadását. A műit heten mar küzöiiük az eddigi kü.öu- 
féle szereposztásokat. Érdekesnek tartjuk ez aAaiommai 
még a következő dolguk közlését:

Diszelöadásképen az opera a mai napig 9-szer került 
színre ; 6-szor a nemzeti színházban, 3-szor az operu- 
házban, és pedig :

1848. lY,2S-an az Unió végett Erdélyből jött küldött­
ség tiszteb-tére ;

1865. VHI/21 én a pest-budai hangászegyleti zenede 
negyedszázados ünnepélyére ;

1869. I/30-an a mü első előadásának 25 éves évfor­
dulóján ;

187U. IX'27-én a magyar jogászgyülés ‘iszíeletére:
1874. II, 24-en a mü kétszazadik előadása alkal­

mából ;
1878. IX/2-án a nemzetközi statisztikai kongresszus 

tiszteletére ;
18SS. XI/16-án Erkel Ferencz 50 éves karnagyi jubi­

leuma alkalmából;
1894. 1/27-én a magyar opera fennállásának 50-ik év­

fordulója alkalmából;
1897. lX/28-án a román királyi pár tiszteletére (egyes 

részek).
Ezen momentumokon kivül említésre méltó dolog a 

páratlan sikerű mü pályafutásában, hogy a mü eredeti­
leg nem a mai formájában, hanem szükebD korlato« 
között látott napvilágot es szinrehozatalanak 3 első hó­
napjában mégis kilenczszer került színre, a mi az ak­
kori viszonyok között óriási sikerre mutat.

A darabban előforduló, jelenleg orgonarészt eleinte a 
zenekarban játszották s csak mikor a Prófétában elő­
ször szólalt meg az orgona, adatott elő az ennek szóló 
rész ezen a hangszeren.

Érdekes továbbá még az is, hogy a IV. felvonásbeli 
magyar tánezot az opera dallamaiból Ellenbogen Adolf, 
akkori zenekari tag és balletkorrepeULor szerkesztette-
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— A nagyváradi »1

Bölönyi, a kolozsvári | 
mint nekünk Temesvárit 
intézett Telbisz, temet 
ama kérésre, hogy eng| 
színkört a jövendőbeli 
belátja, hogy a magyar] 
ba a kolozsvári nemzeti i 
nyári állomást; de 6 cd 
két évre szóló nagyvár] 
miniszter a kolozsvári 
emelné. Minthogy pedil 
tatása neki nem sürgős! 
kormánynál a szükségei 
kolozsvári színház a ni 
A temesvári színház ál 
Krecsányival tárgyalna] 
még alá nem irta. Ma , 
jelentette, hogy a temcJ

fővár)
_ A polgármesteri

gyár földrajzi társaság, 
ff almos János polgár 
tolta. Az erről szóló jel 
sitetlék a polgármesteri:]

_ A Lázár utcza
Lázár-utcza lakosai ma] 
gármesternél, kérve, esz 
hoz közel eső Lázár-utd 
s a melyen igen zajos I 
burkolással. A polgára] 
iránt figyelemmel lesz.

A székesfővá]

A fövő
Az ország első tő] 

sének napirendjére 
melyet Csongrad vad 
törvényhatósága pár] 
törvényhatóságainak f 

A kőtáratok tanai] 
ezelőtt határozta cl 
lése, hogy a páriám] 
sága és rendje érdi 
lamenthez az obstrl 
megküldték pártolás j 
jutott a székes fő váj 
napirendjén, a föva 
a tárgysorozat élén,] 

Még két héttel 
voltak, hogy jogosu] 
az ismeretes korira 
hozni a főváros 
zetői visszaemlékez] 
ezelőtt is történt 
a törvényhatósági 
dését bírálja meg. 
Épen ezért állapudt] 
dón fejezik ki Liza 
jött létre Bánfjy il 
többség, a mely ez 
zott, elbizakodotta 1 
Csongrád varmegy- 
fővaros aggodalmat 

A közgyűlés ellen] 
egy könnyen haláról 
és erős harezot folyj 
többség a felirat ml 

A közg\ ülésről rj 
vetkező :

Nagyszámú bizottság 
gyűlést Murkus Juzs] 
tért a bejelentésekre.

Bejelenti az elnök, I 
jubileuma alkalmából 
adta a királynak a 
főpolgármester a k!r..l 
laszát, a melyet a kü 
éljenzéssel fogadott.

Bejelenti fajdalomra! 
tyás us Eigel Nándori 
loztak, indítványozza, 
intézzen a törvéuyhaiJ 
dr. Birschfeld Anta 
Imre póttag lép.

A főjegyző a bejeit, 
igazgatási bizottság tál 
ezekre a helyekre a | 
választás.

Tudatja az elnukA 
cziót jelentett be : H\ 
Pál hetet.

Basics Péter első 
diszpolgársagat indít vl 
melynek inkorrekt voj 
jeleneteket idézett fel. 
gyűlés ele: ffeliai 
ülés folyamán a főjed 
mestert, hajlandó-e in 
tek, a milyeneket Heí| 
lező, hibás névsora 

A főpolgármester 
laszolni.

A magyar nyelv 
második interpeiláczk 
sereg intézeteiben s. ii| 
Kérdi a főpolgármesta 
Leiváros uj iaktauyajJ 
kizárólag nem mt, 
a főpolgármester e 
kedni?

A Heh 
A következő interpi 

gáttá a közgyűlés. A 
ebben Basics Peter, 
t.-ezikk 117., llív. 
temetöhelyek felállít 
temetők és sírboltul 
köztörvényhatósagi 
hulláknak vagy hulla 
titásu, pedig az idéze 
a polgármester engedj 

Mindezeket pedig a 
elnök nemrégiben a 
kérdésre adott válasz; 
ügyminiszter ismerete 
el van már határozvi 
iskola kertjébe való 
létesítendő ossanum 
helyezik a budai kaU 
tonák csontjait.

Itt már elvileg mej 
autonómiáján és eper 
fel szavát.

Tekintve, hogy nec 
kus, hanem alkotmái 
rály I által szentesit1 
jogot mindenkinek m 
fogva a kormány és 
tét a főváros autón 
hogy meg nem váltó;

yC 2/"’■"'i , • V * £.*y, - v - „ . . , ^
r l.- ,, . , ■. ví* *
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L abban

újat hal.
összpontosult

yitánva képezte a mQ.
ir symphoniajával ja 
nü között hallottunk 
" «Zorahayda, cz,ma 
ueretlen zongorázna. 
- Nehéz volna toe 

az érdekesebb :
1 Produkcztoj». öszia. 
ártunk. Svendsen, e, 
ioito uj legendájában 
gét teljesen kifejezi es 
pünrk van tartalon,. 
;U5 «Legend 0f the 
(csenek tartalmát festi 
kcinta boldogtalan sze- 
j szó. A mii összesen 
tételből all, a m;_ 
ója vezet be. 
oboa bajos themat 
klasanak bus han». 
b bizarr, kedves ka 
pen poet, k US benjo- 
Uhayda. Hegen usz.ilj 
kimoud.a Jaeintanak,
crnei es bogy CSdí 
uraimat. A hegedű- 

Ingverseny mester g. 

előadó ugyan bele- 
Két, de ez még nuadig 
es hangulatos legyen.

hatalmas fortéban 
I azután decrescendo 
L*y punohan L-eíejeztk 
Lt.b müvebeu nem 
KSZrTuleS is e^uszeo
I
Jöt. Sveiivlst n daraha 
gz- produkciója kuvet- 

megjelenését. .A ieg- 
jogoramuvészt. Eddigi 
|aa.r magában vevt 
et kelts. n. Bauer 

■kezdte pályáját es 
Inusavai mar nemi 

V, a hírneves virtuóz 
|L.ua es az ő Un..-.ja 
Iaucr Harold hüllen 
part Óit. Nem tudjuk. 
Üüi, annyit azonban 

(veszet terén ez i v 
j el. KelSegteien. iiOgy 
áekubun van művész 
bailó felfogás es ora- 
I koránt sem forr: k..

. a trijes képz-ettseg 
a helyes bihentyii- 

a el. Nagyon szíve­
li, legaiabo tudjuk, 

lies t i z. Lt a si., 
ban, de megvailjük, 
lan nekünk idehaza 
I. . tj - =.
büegel es hogy — 

dnak hatalmas, im- 
ma tüntető garda 

lllóan, a nagy terem 
Iné.kai, magúnak kel 

gyorsan vullaiko- 
I h agner «XV^ kur» 

z esten nem sokat 
szokatlan csend

leiten. A magyar 
|ss Mary H í lton, a 

re akadályozott 
egy nap: m.-gsza- 

I Gesakban Mimóza 
bér -5-én lep föl, 

folytat i a vendeg- 
- 8-

tr nagy hírre sa- 
lek. Az első kel 
rek ervenyesek (a 
uek, es nővén L- 
utva, ci szombati 
•, november 19-iki

vszersmiűd hol­
itatja a színház élő­

ből nap mind a 
litam.

Javára A vidéki 
zuuay Gyula aiei- 
ió es Lenkei Lijos 
elgett Porzsolt és 
-szközüijek a nép- 
isut a szövetség ja- 
edvező választ kúp- 
színhazak d czem- 
i c.OadaSukat meg-

lolnap este tarí- 
ErkeL Ferencz 
atíik jubiláns 
íz eddigi kütöu* 

ez aikaiommui

Idött-

vfor*

— A nagyváradi színkör és Bölönyi intendáns.
ßölönyi, a kolozsvári nemzeti színház intendánsa, 
mint nekünk Temesvárról táviratozzak, hosszabb levelet 
intézett TelbisZy temesvári polgármesterhez, feleletül 
ama kérésre, hogy engedné at nyárra a nagyv tndi 
színkört a jövendőbeli temesvári társulatnak. Bölönyi 
belátja, hogy a magyar vidéki színészet javára válnék, 
ha a kolozsvári nemzeti színház nem foglalná le a legjobb 
nvári állomást; de ó csak akkor mondhatna le a még 
tét évre szóló nagyváradi szerződésről, ha a belügy­
miniszter a kolozsvári szubvencziót 20.000 forinttal föl­
emelne. Minthogy pedig a jelenlegi állapot megváltoz­
tatása neki nem sürgős, Temesvár városának kellene a 
kormánynál a szükséges lépéseket megtenni, hogy a 
kolozsvári színház a magasabb szubvencziót megkapja. 
A temesvári színház átvétele tárgyában újabban ismét 
Krecsányival tárgyalnak, mert Szegeden a szerződést 
meg aia nem irta. Ma Tiszay Dezső igazgató is be­
jelentette, hogy a temesvári színházra pályázik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A polgármester tiszteletbeli tagsága. A Ma­

gyar földrajzi társaság, az e hó 10-ikén tartott ülésén, 
Haimos János polgármestert tiszteletbeli taggá válasz­
totta. Az erről szóló jegyzőkönyvi kivonatot ma kézbe­
sítettek a polgármesternek.

_ A Lázár utoza kövezése. A VI. kerületbeli
Lazár Utcza lakosai ma küldöttsegileg tisztelegtek a pol­
gármesternél, kérve, eszközölné ki, hogy az operaház­
iul közel eső Lazár-utczat, a mely alig négy ül szeles 
5 a melyen igen zajos közlekedés vau, lássák el aszíalt- 
LutkoiassaL A polgármester kijelentette, hogy az ügy 
iránt figyelemmel lesz.

A székesfőváros az 
ellen.

obstrukczió

A főváros közgyűlésé.
Az ország első törvényhatósága ma közgyűlé­

sének napirendjére tűzte ki azt a két kóriratot, a 
melvet Csongrud vármegye és Pécs sz. kir. város 
törvényhatósága pártolás végett az ország összes 
törvényhatóságainak megküldött.

A köriratok tartalma ismeretes. Már hetekkel 
ezelőtt határozta cl Csongrad varmegye közgyü­
ké, hogy a parlamenti tanácskozások nyugodt­
sága és rendje érdekében leiiratot intéz a par­
lamenthez az obstrukczió ellen. Ezt a feliratot 
megkü.dtek pártolás végett a fővárosnak is. Így 
jutott a székes főváros is abba a helyzetbe, hogy 
cagirendjén, a főváros fontos ügyeinek sor-iban, 
a tárgvsorozat élén, ott állott a két körirat.

Meg" két héttel ezelőtt a viszonyok olyanok 
voltak, hegy jogosult remény volt arra. hogy 
az ismeretes körirattal nem lógjak izgalomba 
hozni a fuvaros közgyűlését. A lővaros ve­
zetői visszaemlékeztek arra, hogy hónapokkal 
ezelőtt is történt már kísérlet arra, hogy 
a törvényhatósági bizottság a parlament műkö­
dését biraija meg, de ez a kísérlet nem sikerült. 
Épen ezért allapudtak meg abban, hogy más mó­
dún fejezik ki bizalmukat a kormány iránt. így 
jött ietre Banffy Dezső diszpolgársága. A nagy 
többség, a mely ez alkalommal mellettük szava­
zott, eibizakodotta tette őket es elhatároztam, hogy 
Csongrad vármegye aggodalmához csatolják a 
főváros aggodalmat is. Ez ma meg is történt.

A közgyűlés ellenzéke azonban nem engedte 
egy könnyen határozattá emelni ezt az indítványt 
és "erős harezot folytatott ellene. Hanem azért a 
többség a felirat mellett szavazott.

A közg' ü.e=ról részletes tudósításunk a kő­
vetkező :

Nagyszámú bizottsági tag előtt nyitotta meg a köz- 
f st Márkus József főpolgármester s .egyenesen ra- 
tért a bejelentésekre.

Bejelenti az elnök, hogy a főváros egyesítésének 
jub .úuma alkalmából a székes-főváros küldöttsége át­
adta a királynak a hódolót feliratot. Fölolvastatta a 
1.: gázmester a királynak a küldöttséghez intézett vá­
laszai, a melyet a közgyűlés állva hallgatott meg s éléuk 
t..- nzessel fogadott.

Bejelenti fajdalommal az elnök, bogy Roller Má­
tyás vs Eigél Nándor fővárosi bizottsági tagok elhalá­
sztak, indítványozza, hogy a csaladjaikhoz részvetiratot 
intézzen a törvényhatóság. (Helyeslés.) Roller helyébe 
d:. Hirschfeld Antal es Eigel helyébe dr. Landau 
Imre póttag lép.

A főjegyző a bejelentések során tudatja, hogy a köz­
ig «Ágaiasi bizottság tagjai sor uhui öten kcepnek s hogy 
ezekre a helyekre a legközelebbi kuzgyüiesen lesz a
Halasztás.

Tudatja az elnök, hogy Basics Péter tíz interpellá­
ciót jelentett be: Hegedűs János egyet és Kovács
Pai hetet

Basics Péter első interpeilácziója az, hogy a BáuíTy 
diszpclgársagát indítványozó bizottsági tagok névsora, a 
melynek .nkorrekí volta a múltkori közgyűlésen zajos 
jeleneteket idézett fel, nem szabályszerűen került a köz­
gyűlés ele: Heltai Fereucz bizottsági tag adta at az 
tv.s folyamán a főjegyzőnek. Kérdi tehat a főpolgár­
mestert. hajlandó-e intézkedni, hogy oly izgalmas jelene­
tek. a milyeneket Holtainak a valósággal nemileg ellen­
kező, hibás névsora idézett elő, többe el ne forduljanak.

A főpolgármester a következő ülésen fog ra vá­
raszóim.

A magyar nyelv mellőzését panaszolja fel Basics 
második interpellácziójaban. A hadseregben és a had­
sereg intézeteiben sehol sem jut érvényre hazaiik nyelve. 
Kcfüi a főpolgármestert, van-e tudomása arról, hogy a 
Ltivaros uj iaktanyajun, s a főváros egyeb kaszárnyáin 
kizárólag nem magyar felírások olvashatók. Akar-e 
a töpoigarmester e visszás állapot ellen sürgősen intéz­
kedni ?

A 11 ént zi-szobor ügye.
A következő interpellácziót nagyobb érdeklődéssel hall­

gatta a közgyűlés. A Hentzi-szobor ügyét vette tel 
ebben Basics Péter. Előadta, hogy az 169G. évi XIX. 
t.-ezikk 117., 118., 121. és 123-ik szakasza szerint a 
temetőhelyek felállítása, nagyobbitása és Lefásitása, 
temetők és sirboltok körüli intézkedések községi, illetve 
köztörvényhatósági statutárius jog tárgyát képezik. A 
hu,iáknak vagy hullamaradványoknak kiásása es elszal- 
htasu, pedig az idézett törvény 157. §. értelmében csak 
a polgármester engedélyével történhetik.

Mindezeket pedig azért említi fel, mivel a miniszter- 
elnök nemrégiben a képviselőházban egy hozzá intézett 
kérdésre adott válaszúban úgy nyilatkozott, de a had­
ügyminiszter ismeretes rendeletéből is kiviláglik, hogy 
et van már határozva a Hentzi-szobornak az uj kadét- 
iskola kertjébe való átszállítása, és a felállítása egy ott 
létesítendő ossanum felett. Ebbe az ossanumba pedig el 
helyezik a budai katonai temetőben eltemetve levő ka­
tonák csontjait.

Itt már elvileg megtörtént a sérelem a székes főváros 
autonómiáján és épen az autonómia védelmében emeli 
fel szavát.

Tekintve, hogy nem autokratikus, "nem abszolutiszti­
kus. hanem alkotmányos államban élünk és hogy a ki­
rály J által szentesített törvényt és törvénybiztositotta 
jogot mindenkinek minden irányban tisztelni kell. Ennél­
fogva a kormány és még inkább a közös hadügymimsz- 
tei a főváros autonom jogait önhatalmúlag nemcsak, 
hogy meg nem változtathatja, de respektálni tartozik.

Mindezeknél fogva a következő kérdéseket intézi a 
polgármesterhez:

1. Van-e tudomása a polgármesternek a Budapesten 
és Becsben közzétett kormányhatározatról.

2. Intézett-e a miniszterelnök vagy az államkormányzat 
más tagja ebben a tárgyban a székesfővároshoz hivata­
los megkeresést, esetleg mely tartalommal és minő el­
intézésben részesült e ?

3. Mikor fog az autonóm hatáskörünkbe tartozó az a 
kérdés, vájjon a főváros területén egy tanintézet belte­
rületén egy sírbolt felállitható-e és hogy abba a régi 
sirkert felhagyásával eltemettettek maradványai elteme- 
tendők, törvényes eldöntés végett előrelátható időben, a 
fővaros közgyűlése elé terjeszteni.

A negyedik interpelláczió előtt már kitört a türelmet- 
metlenseg, Basics azonban rendületlenül folytatta. A 
kis- és középiparosok s nyaru helyzetet vázolja Ezen 
úgy lehetne segíteni, ha nemcsak a nagyobb iparosok, 
hanem a közép- és kisiparosok is részeltetnének a 
főváros küzszáilitásaiban. Ezért intézkedést kér a főpol­
gármestertől, hogy a főváros közszáilitasairól es ipari 
munkáiról az egész iparosság, tehát a kis- és közép- 
iparosok is kellő tudomást szerezzenek. Kérdi a főpol­
gármestert, hajlandó-e oly módokról gondoskodni, a 
melyek a kis- és középiparosoknak is lehetővé teszik 
az e munkákban való részvételt?

Ezideig a közgyűlés elég nyugodtan hallgatta végig 
Kasicsot, mert azt hitték, hogy a bejelentett mterpetla- 
cziok részben el fognak mondani. De a mikor latiak, 
hogy Kasics rendíthetetlenül folytatja a gravamenek 
felsorolását, tömegesen tódultak ki a társalgóba. Sokan 
a szomszédos kavéházakba siettek, hogy előkészítsék 
magukat az obstrukezióra, a melyet minden áron ki- 
büjtölui igyekeztek.

Az ötödik interpeilácziója arra vonatkozik, hogy a 
Túri János és nejének eladott ingatlans.«gok ügyében a 
vizsgalat adatait még most sem terjesztettek a közgyű­
lés ele. Érdekes epizód volt az, a mikor többen eltávoz­
ták az interpelláczió folyamata alatt s Kasics megszün­
tetve, a beszedet, szünetet tartott s igy szólt :

— Megvárom, mig kimennek az urak; mert megle­
het, hogy odakiun valami ülés, vagy liczitáczió van.

A hatodik interpciiaczioban jeleutvstétell kivan a ke- 
repesi-uti temetőben történt s a hírlapokban meliöztetett 
visszaélések tárgyában.

A hetedik interpellácziójában sürgeti a fővárosi 
köztisztviselők mellékkeresete ügyének a szubulyo- 
2as..t.

A nyolezsdikban kívánja, hogy addig is, a mig a 
budai állandó színház ügye dűlőre jut, tétessek lehetővé 
a mostani színkör további fönntartása.

A kilenezedik mterpeliaczióban fölemlíti, hogy a ta­
nács legutóbb elutasította a várbeli iskolaszéknek tör­
vényben gyökerező ama kérelmét, hogy a budai jóté­
kony nőegylet áltál íentartolt kisdedóvohoz a főváros 
a sajat költségén egy segédovónöt vagy dajkát alkal­
mazzon. *

Kérdi végül a tizedik interpellácziójában, hogy mivel 
a Sashegyet és az utail a tulajdonosa be akarja kerü­
letei, — szándekozik-e a polgármester megóvni a iovu- 
ros évszázados szolgalmi jogát s biztosítani a közönség­
nek a sashegyi üdülő helyet.

Hegedűs János kéri az interpellácziójában a polgár- 
mestert, hogy a Rudas-fürdő és XX erbőczy-tér közt levő 
keskeny-ut, a melyen a villamos vasút halad, tisztán 
tartassuk, jól megvilágítva, nehogy ott szereucsetleusegek 
történjenek.

Kovács Fainak két interpeilácziója van. Az egyikben 
azt kérdi a polgármestertől, igaz-e, hogy a múlt köz­
gyűlés alkalmával a városházán rendőrség tartózkodott, 
s ha igen, mi czelból ?

Második interpellácziójában utal a fővárosban terjedő 
ragalyos betc-g=vgekre, a melyek következtében a fuvaros 
községi elemi takuiait mind bezártuk. De az állami 
iskoLk, nem törődve a veszedelemmel, most is nyitva 
vannak. Kurdi a polgármestert, van-e erről tudomása s 
hajlandó-e intézkedni, hogy a kultuszminiszter elrendelje 
az állami iskolák bezárását. Ha pedig ez nem járná 
eredmény nyel, haj.andó e a közegészségügyi hatóság 
utján intézkedni ez iskolák bezáratása iránt ?

A két interpellácziót szinten kiadjak a polgármesternek.
A főpolgármester ekkor öt perezre felfüggesztette a 

közgyűlést s ennek letelte után \'aszilicvits János 
tanácsos adott elő egy telekügyet s aztán tárgyalásra 
k-.rült Csongrad varmegye ismeretes körirata, 
az országgyüiesi ubstrukcziu megakadalyozasa tárgyában.

Eioször Haiti Tivadar szoialt föl. Indítványozza, 
hogy a közgyűlés Csongrad varmegye küriratat azon­
nal * tárgyalja s maga is intézzen iüiiratot a képviselő- 
házhoz.

}a zsonyi Vilmos a kör irat érdeméhez nem szól, 
csupán a sürgősség kérdésevéi foglalkozik. Indítványozza, 
adjak ki Csongrad es Fees küriratat előbb a tanácsnak, 
hogy ez a jogügyi bizottság meghallgatása után javas­
latot tegyen a közgyűlésünk. Erre az indítványára név­
szerinti szavazást kér.

Basics Feter : (Halijuk ! Halljuk ! Nagy zaj. Az elnök 
folytonosan csönget.) Nem tulajdonit komolyságot a 
csongrádi körtratuak. Ismét megteszi azt az indítványát, 
a melyet tett a lovasul átalakításakor, hogy az összes 
aiiami hivatalnokok s azok, a kik az államiul lüggus- 
Len levő intézetek igazgatósagi, vagy felügyelő bizottsági 
tagjai, tartózkodjanak a szavazástól.

Az elnök kijelenti, hogy az ügyrend ide vonatkozó 
rendelkezései a tárgyalás alatt levő ügyre nem vonat­
koznak.

Báré Kaas Ivor szerint a csongrádi körirat tárgya­
lása egyaltalaban nem sürgős, de — úgy latszik, vala­
kinek nagyon süi Dös. Néni járulhat uozza Hüttl iu- 
dilvauyahuz. Csodalatosnak tartja, hogy a tanács elke­
rülésével akarjuk elíogadni a körirutban foglalt javaslatot. 
Hozzájárul ! uzsonyi Vilmos indítványához.

Minthogy szóiusra mus nem jelentkezett, az elnök 
szavazásra bocsátottá a kérdést. Először is Y uzsonyi 
indítványára szavaztak, vagy is arra, vajon kiadjak-e a 
csongrádi kóriratot a tanáéinak s illetőleg a jogügyi 
bizottságnak, velemenyezts vegeit. A szavazás névsze­
rinti volt.

Az indítványt a közgyűlés lbU szavazattal, 32 ellené­
ben elvetette.

Következett (este 7 órakor) a körirat érdemleges 
targyaiasa.

Máttyus Arisztid indítványozza, hogy a csongrádi 
köriratot indokainál fogva, a melyek partpolitikai színe­
zete k, nem fogadja el.

Eulen berg Salamon szintén nincs egy véleményen a 
csongrádi kómáiban mondottakkal. Huttl Tivadar állí­
tásával szemben tagadja, mintha az ellenztk volna az 
oka az ipar es kereskedelem pangásának. Inkább ezek 
védik a nazai ipart és a hazai kereskedelmet. 
Hosszasan fejtegeti az Ausztriával való gazdasági vi­
szonyainkat s aztuu végül indítványozza, hogy a köz­
gyűlés térjen napirendre Csongrad varmegye körirata 
fölött.

Hegedűs Janos nem fektet súlyt Csongrad vármegye 
konralara.

Kasics Féter javasolja, utasítsak vissza az átiratot. 
Kovács Fal egy olyan partot, a mely kimondotta, 

hogy hajlandóbb az ex lex állapot behozatalára, sem 
mint arra, nogy a kormányelnököt elejtse, — nem támo­
gat azzal, hogy magáévá tenné a csongrádi kóriratot.

Priedmann Beruát elfogadja Hüttt Tivadar indít­
ványát. (Éljenzés. Másfelől ellentmondások. Nagy zaj.)

Vázsonyi Vilmos kifejtette, hogy akkor, ha az 
obstrukczió : erőszak, akkor ennek az erőszaknak az 
alapjait a kormánypárt régen lerakhatta, mert különben 
egy olyan testületben, mint az országgyűlés, nem lép­
hetne föl. Óhajtja ő is, hogy az ország megszabaduljon 
a mai erőszakos rendszertől.

Kaas Ivor türelmetlenkedő hallgatóság előtt mondta 
el, hogy ha anarchia következik be, ezért a kormány 
felelős, mert hiszen ö a felelős kormány. Ha az ellen­
zék nem védené ilyen kitartóan a nemzet jogait, ve­
szendőbe menne az ország érdeke és a parlament is. 
Vázolta ezután a tőrvényenkivüli állapot rémségeit. 0 a 
maga részéről kijelenti, hogy ez eset beálltával nem fog 
adót fizetni, hanem birói letétbe helyezi a pénzt és 
vádat emel a végrehajtó ellen, a ki nála foglalni me­
részelne

Majd aposztrofálta, — folytonosan félbeszakittatva a 
türelmetlen ketlő, béketlenkedó thes városatyáktól — 
Lukács Béla volt kereskedelemügyi minisztert, — a ki 
egy púdban várta dicséretreméltó nyugodtsággal a sza­
vazást — és Lukácsnak az önálló vámterület kérdésé­
ben a vámtarifa ankét alkamaval elmondott beszédét. 
X’égül csatlakozott Kasics indítványához.

Lukacs Béla szolalt fel személyes kérdésben. A fáradt 
városatyák meglepő nyugodtsággal hallgatták azt a ki­
jelentését. hogy Kaas helytelenül idézte az ő szavait, 
Kaas szerint ó azt állította volna, hogy az önálló vám­
terület Meal. Ez nem all. A tenforgó gazdasági viszo­
nyok között a vámszövetséget tartja kívánatosnak, de 
kimondta azt is, hogy nem fél az önálló vámterülettől 
sem. Nehéz küzdelmekbe kerülne, de a jövő nemzedék 
áldását erezne. Az ő álláspontjából nem lehet argu- 
mentácziót nyerni az obsrukezióra. És épen azért, mert 
ismeri a közgazdasagi viszonyokat és a panaszokat, a 
melyek az ország minden részéből felhangzanak, hozzá­
járul ahhoz, hogy a főváros törvényhatósága csatla­
kozzon Csongrad megye köriratához.

A bizottsági tagok, a kik Lukacs beszede alatt min- 
denfelőiről besereglettek a terembe, perczekig tartó 
éljenzéssel és tapssal fogadták az ex-miniszter beszédét.

Dr. Poliak files szintén személyes kérdésben szólalt 
fel, es

Dr. Szalay Mihályt már nem akarták meghallgatni, 
7,11 óra volt mar es a türelmetlenség tetőpontra há­
gott. Az elnök folyton csengetett, csendre intette a 
béketlenkedö városatyákat, sőt Gundl Jánost rendre is 
utasította, de a csend mégsem állott helyre, óriási zaj­
ban kritizálta Szalay a mai kormányzati rendszert, és 
folytonos ellentmondások között bizonyítgatja az önálló 
vámterület előnyeit. Végül csatlakozott Kasics indít­
ványához.

Jiiezey Péter beszélt még a Kasics inditvénya 
mellett.

A még felírva volt néhány szónok az előrehaladott 
idol vs a közgyűlés hangulatát tekintetbe véve, eladott 
a szótól.

Még Kasics élt a zárszó jogával és közel félóráig be­
szélt indítványa mellett.

Szavazásra kerülvén a dolog, az utolsó perezben, a 
mikor már mindenki hazafelé készülődött, zajos inczi- 
dens tört ki, a mely egy névszerinti szavazást ered­
ményezett.

A dr. Eulenberg-féie indítványra történt szavazás köz­
ben a többség — kissé gúnyosan — az ellenzék szava­
zatainak megszámlálását követelte, mire az ellenzék a 
következő szavazásnál, a mely Hüttl Tivadar indítvá­
ny; ra történt, névszerinti szavazást kért.

A főpolgármester dühösködött, de mit tehetett: elren­
delte a névszerinti szavazást.

Majd ennek eredmények épen bejelentette, hogy 172 
szavazatta 21 elltu a közgyűlés elfogadta Hüttl indít­
ványai, uiciy szerint a parlament tanacskozusi rendjé­
nek in yr< di't isa erdeiében a főváros feliratot intéz az 
orsza. g ü ; liez.

Éjféliül csak néhány perez hiányzott, a mikor a fu- 
polg. rmester az ülést herekesztette s folytatását holnap 
délután 4 órára tűzte ki.

— Harcz a milliókért. Sok port kavart föl már 
az a polgári pör, a melyet a főváros indított gróf Ká­
rolyi Sándor ellen azért a földsávért, melyet a káposz- 
tásmegyeri vízinü kiépítésének czéljára használtak föl. 
Az Újpest és Rákospalota közt fekvő földterület gróf 
Károlyi tulajdonát képezte. A főváros eleinte békés 
utón folytatta a kisajátítási alkudozásokat a tulajdonos­
sal, de ez nem vezetett eredményre. Gróf Károlyi 
közel harmadfél millió forintot követelt az egyezke­
dések folyamán, a főváros pedig csupán 300.000 frtot 
ajánlott föl s mikor ez ajánlat nem talált elfogadásra, 
megindította a kisajátítási port a budapesti törvényszék 
előtt, a mely oly kép határozott, hogy a telkekért gróf 
Károlyi-nak 464.539 írt 46 krt Ítélt meg. Az Ítélet 
ellen gróf Károlyi a kir. Ítélőtáblához felebbezett, a 
mely Végh József táblái biró előadása mellett ma fog­
lalkozott az ügygyei, de mert hiányosaknak találta az 
iratokat, iteletet meg nem hozott, hanem az aktákat ki­
egészítés végett visszaküldte a törvényszékhez.

SPORT.

— Vadászatok. Igen sikerűit vadászat folyt le a 
múlt vasár nap Komódiban. Az eredmény 2ü0 nyúl s 
nehány nagyobb nemes vad volt. A vadászaton részt 
vettek: Rimanóczy Kálmán, Mezey Mihály, Mis­
kolc zi Barna és Fereucz, végül Hegedűs Géza városi 
főpénzt úrnők. — A szatmári vadásztársulat ugyan­
ezen napon a nemeti Nagyerdőn rendezett hajtóvadá­
szatot. Teritekre 28 nyúl és 6 róka került. — 13-án 
és 14-én Simó Lajos orsz. képviselő nagybirtokos 
blenkemezöi vadászterületen volt nagy hajtóvadászat. 
Jelen voltak : Br. bornemissza Károly főispán, Ma­
iéter Zoltau orsz. képviselő, dr. Torma Miklós alis­
pán, Torma Imre nagybirtokos, Pap Sándor tábla- 
biró, Petróczy őrnagy, Fejér vary Jenő, Ujfalvy 
Karoly, Móricz Karoly, Simó Béla tanfelügyelő és 
Simo Lajos, a házigazda. Lőttek 3U nyulat és 1 rókát. 
Mindkét uapon gazdag lakoma fejezte he a vadá­
szatokat.

— Agarászvorseny. A szatmármegyei agarász- 
cgylet e hó 24-éu agaraszversenyt rendez a lázári ha­
tárban. Az első díj egy halas ló nyereggel, a második 
a leiek összege.

— Defcnt&nte a jövőre nem marad trainingben. 
Tulajdonosa hr. Rothschild Náthán Napagedibe küldi, 
hol valószínűi eg Matciiboxal fog megismerkedni.

— Tulajdonváltozások. A 4é. Etoilet Németor­
szágba exportálták, iiul a nálunk is lovagolt Knesebeck 
hadnagy vette meg. Peterzeli es Loreley 11., melye­
ket nemrégen Miller J. vett meg a feloszlatott Mr. Jóé 
istállóból, újra gazdát cseréltek s Mr. B. tulajdonúba 
mentek át.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az orosz tojásbehozatal és tojáski vitelünk

Ide s tova öt éve lesz már, hogy a tojás vámmentes 
forgalma tart Oroszországgal, a honnan mind több és 
több a behozatal az osztrák piaczok felé, a hova vala­
mikor egyes egyedül csak a magyar baromfi-termékek 
kerültek : a folyó évben is, illetve a folyó év első felé­
ben behoztak Oroszországból leginkább az osztrák pia­
cokra és kis részben a magyar piaczokra 194.142 
métermázsa tojást vagyis jóval többet, mint a múlt év 
megfelelő időszakában. Általában az orosz baromfitojás- 
mport Ausztria és Magyarországba lett figyelembe véve 
az összes behozatali forgalmat :

GYÁSZROVAT.
Fésös András szatmárnémeti ev. ref. lelkész, élt6 

58-ik évében, papi működésének 31-ik évében szivszél* 
liüdés következtében jobblétre szenderült Szatmáron. 
Neje, négy gyermeke s nagy családja gyászolja. Tegnap 
temették el nagy részvét mellett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A lipótvárosi kaszinó november 26-án, szom­

baton, Faliero Nina kamaraénekesuő, Busoni Fer­
ruccio zongoraművész és Kemény tanár közreműködé­
sével hangversenyt rendez. A hangversenyhez szóló be­
lépőjegyek e hó 24. és 25-én, mindenkor délután 
5—S-ig a zongorateremben adatnak ki és pedi.: a terem 
nagyságához mérten, csak korlátolt számban, úgy hogy 
minden tag csak 2 — 2 jegyet vehet igénybe. A soros 
ülőhely k számozatlanok es kizárólag a hölgyek számúra 
vannak fenntartva — a pamiagülések pedig az urak 
i eudelkezésére állanak. A hangverseny pontban tiz óra­
kor kezdődik.

— Az országos közegészségügyi egyesület ma 
tartotta czikiusus felolvasó esteinek folytatásul, melyen 
dr. Waldman Fülöp számolt be 20 szekes fővárosi 
iskola vizsgálatának eredményéről. Első sorban kimu­
tatja, hogy az iskolák mindenütt túl vannak zsúfolva, 
az ifjúságnak a legtöbb iskolában nincsen udvara, a 
hol a tiz perczuyi szünetet tarthatná, folyosóinak nagy 
része sötét, keskeny, úgy hogy még olt sem jut hely a 
szükséges mozgásra. Nagyrésze az iskoláknak rossz le­
vegőjű és aránylag csekély köbtartalmu tornaterme van 
és sehol sincs védekezés a por beszivasa ellen. Az illem­
helyek szama nem áll arányban a tanulók létszámúval 
és némelyike oly közel van a tanteremhez, hogy állan­
dóan fertőzi annak levegőjét. A rajztermekről kimu­
tatja, hogy sok iskolában egyenesen a gyermekek sze­
meit megrontják s a rajzolást megnehezítik. Y\ aid- 
tnan részletesen emlékszik meg minden egyes iskoláról 
s adja azoknak egészségügyi hiralat.it s végül a gyer­
mekeknek az iskolában szerzett fertőző betegségeiről, a 
mulasztott urak számáról s azok oki összefüggéséről 
tesz említést, hangoztatva, hogy az iskolák építkezésénél 
ne csak a mérnökök, de a pedagógusok és egészségügyi 
szakértők is a tervezésbe belevonassauak. Nem hagy­
hatja figyelmen kívül, hogy az iskolák egynémely me 
köze le hu n a tanulok erkölcsei veszélyeztető szomszéd­
ságot is talált, a mire a rendőrség figyelmét kívánja 
irányítani. A nagyszámmal egybegyült hallgatóság a 
felolvasást élénk t tszéssel fogadta.

— A poltkllnika kórház megnyitása. A buda­
pesti általános poiiklinika hársfa-utcza 13—15. szám 
alatt épült kórhazat, József főherczeg védnök e hó 
27-éu délelőtt tizenegy órakor nyitja meg. A megnyitá­
son csak meghívottak vehetnek részt.

— A balatonvidéki kör ez évi deczember 13-án 
este nyulez órakor tartja meg a kör helyiségében 
(Andrussy ut 24.) II. évi rendes közgyűlését.

— A bécsi magyar egyesület törzsvagyonának 
gyarapítására, Bács-Bodrog vármegye törvényhatósága 
100 forinttal az alapítók sorába lépett.

TÁVI RÁTOK.
London, nov. 23. Hich-Bead kincstári kan- 

czellár Ednburgban beszédet mondott, a mely­
ben kifejtette, hogy nincs semmi ok arra, hogy 
az angol kormány a legbarátságosabb módon tár­
gyalásba ne bocsátkozhatnék a franczia kormány­
nyal az iránt, hogy kölcsönösen megállapítsák 
Egyiptomban a két hatalom jogainak és köteles­
ségeinek határait. A Francziaországgal való súlyos 
bonyodalmak perspektívája ma messzebb van 
mint valaha.

Belgrad, nov. 23. Sándor király ma dél­
ben Oyorgyevics miniszterelnök és Atitonovics 
belügyminiszter kíséretében Xisbe utazott, a hol 
a szkupstina holnap ismét megkezdi tanácsko­
zásait.

Az olasz expozé.
Róma, nov. 23. A lcumara mai illésén a 

kincstári miniszter megtartotta expozéját a pénz­
ügyi helyzetről. Rámutatott az ipar és kereshe­
tem föllendülésére és kijelentette, hogy az adó­
törvények utján az ipar és kereskedelem még 
nagyobb virágzásra juttatható. A reformokat 
fokozatosan lógjuk végrehajtani, a mai jövedelem 
csökkentése nélkül. Ez alakítás folyamán meg 
kuli elégedni azzal, hogy teljes .egyensúly jöjjön létre a 
tényleges bevételek és kiadások között, a rendelke­
zésre álló államvagyonnak az adósságok törlesztésére 
és vasutak építésére való felhatalmazása mellett. 
A most folyó, vagy a legközelebbi pénzügyi évek­
ben nem lesz szükség uj emissziókra, mert az 
államnak még rendelkezésre álló vagyona van. 
Az 1897/9S-iki pénzügyi év körülbelül csak eyy 
Milliónyi deficzittel zárul, daczura a május havi 
nagy kiadásoknak és a búza behozatali vámjánál 
mutatkozó csökkenéseknek. Az 1898/99-iki pénz­
ügyi evre összesen Ij'/2 milliónyi deficzit, az 
1899, 19U0-iki pénzügyi évre pedig ó’í'/j mil­
liónyi deficzit varható, a mit a vasutak épí­
tése és a tőkemozgalom okoz. Kijelentette 
ezután a miniszter, hogy a kenyér és liszt 
belső fogyasztási adójúnak megszüntetését fogja 
indítványozni és a községek vesztesége fele 
részben akkép lesz megtérítendő, hogy a községek 
által az ailamnak mus fogyasztási adukból beszol­
gáltatandó összeg megfelelő mértékben leszállittatik 
es a községek főlhatalmaztatnak, hogy vagy tegye­
nek uj intézkedéseket a helyi adók tekintetében, 
vagy pedig megkapják az engedélyt arra, hogy 
a bor és hús vámját csekély mértékben föl­
emeljék. Minthogy az állam mai bevételeiről 
semmiesetre sem mondhat le, a veszteség a gyár­
tási adó módosításával a hadmentességi dij jöve­
delmének felerészével és az üzleti adó bizonyos 
módosításaival lesz fedezendő. Továbbá törvény- 
javaslatok fognak előterjesztetni az ingó vagyon 
jövedelmi adójúnak módosítása, a házadó reví­
ziója, valamint amaz ingatlan javak restitualása 
iránt, a melyek adóhátralékok fejében az állam 
tulajdonúba mentek át; továbbá mezőgazda­
sági pénztárak alapítása és végül a műve­
letien területek betelepítése iránt. Kijelenti 
ezután a miniszter, hogy a kiegészítő jövedelmi 
adu tanulmányozásával foglalkozik, a melylyel ki 
akarja egyenlíteni a népfogyasztást érzékenyen 
terhelő más adok megszüntetését. A miniszter azt 
hiszi, hogy a kormány javaslatai lehetővé teszik 
a mai adójövedelemnek teljes fentariását. De ha 
nem igy alakulna a dolog, akkor nem fogja el­
mulasztani, hogy megtegye a kellő javaslatokat, 
a pénzügyi helyzet integritásának és a költség­
vetés szoliditásának biztosítására, a mit legfonto­
sabb feladatának tart. (Helyeslés balról.)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Királysértö paraszt. Vaskó Janos tolnamegye1 

paraszt a korcsmában összeszólalkozott Suttö Józseffel, 
a kivel valami határkiigazitási pőre volt s e közben 
sértő szóval illette a király személyét Minthogy a be­
idézett tanuk a törvényszék előtt, a mely elé Vaskó 
királysértés miatt került, kivétel nélkül terhelőén val­
lottak, a korcsmahős .egyhavi fogházat kapott. A kir. 
Ítélőtábla három, havi fogházra emelte föl a vád­
lott büntetései s ezt az Ítéletet Székács Ferencz kúriai 
bíró előadása mellett ma a kúria is helyben­
hagyta.

Wilhelm Jungmann & Neffe
cs. és kir. udv. szállítók, 34U47

Becs«* I.9 Albreclitsplatz G.
tisztelettel tudatják, hogy karácsonyi trégeBsdásukat 
selyem, gyapjú és mosószövetekben, jelentékenyen leszál­

lított arakon megnyitották. Minták kívánatra.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyi*ecskersk, nov. 23. A torontáli helyi érdekű 

vasutak szécsény-alibunári vonalain ma megkezdték a 
mütanrendőri bejárást.

Eerlin. nov. 23. A XX’olf-ügynökségnek azt jelentik 
Braunschweigból, hogy a berlini disconto-társaság a 
Luther féle gépgyárat ötmillió márka alaptőkével rész­
vénytársasággá alakítja át.

Madrid, nov. 53. Az államadósságok kérdéséről azt 
mondja egy félhivatalos közlemény, hogy mindazoknak 
a pártoknak, a melyek Spanyolországot biztos révben 
szu-retnék látni, el kell ismerniük az adósságokat, jóvá- 
hagyniok a kamatok fizetését vagy legalább teljes jó­
hiszeműséggel közremunkáikodniok azon, hogy a dolgok 
állásának megfelelő rendezés jöjjön létre. Mindenkinek 
meg kell tenni a magáét a nemzet hitelének emelésére. 
Ha senki sem vállalja el Kuba adósságát, Spanyol- 
országnak kell megfizetnie, a mit Kuba nem lesz képes 
megfizetni. A mi a Filippi-szigetek adósságát illeti, be 
kell várni a bekeszerződés feltételeit.

London, nov. 23. A mint a «Standard and Diggers 
News»-nak Johannesburgból jelentik, a kormány a 
pénzintézeteknek és hasonló intézeteknek a jövedelmeit, 
valamint a bányatársaságoknak azokat a jövedelmeit, a 
melyek nem aranytermelésből, hanem más forrásból 
származnak, megadóztatni szándékozik; a szükséges 
életfönntartási czikkeket terhelő adókat pedig tetemesen 
le akarja szállítani.

Newyork, nov. 23. Liszt 2.65. Búza deczem- 
berre 745/a, márcziusra 75%, májusra 717/s. lenyeri 
deczemberre 39.

Chikágó, nov. 23. Búza deczemberre 67%• 
lényért deczemberre 33y8.

Összes behozatal Oroszország
értéke méter

mázsa millió forint
1898. (I. félév) 220.745 8.48 194.142
1897. évben 370.990 13.36 347.797
1896. » 371.972 13.02 347.673
1895. > 403 424 13.31 377.934
1894. > 203.245 7.11 191.370
1893. > 10.335 0.26 6.765

Ausztria és Magyarország tojáskivitele a behozatal emel­
kedésével lépést tartott ugyan, mindazáltai a tojáskivitel 
Magyarországból mégsem elégíthette ki a termelőket, 
mivel exportunk oly kedvező körülmények között még­
sem folyik ép a konkurenczia miatt, a melylyel termé­
keink találkoznak, nemcsak Ausztriában, hanem távo 
labbi piaczainzon is, a hová az osztrákok közvetítik 
áruinkat. Tojás-exportunk a monarchiából a követ­
kező volt.

A * Ebből
Os>zesen Értéke Németorsz. Angliába Hamburgba Svájczba 

millió
. T „ , m.-mázsa frt ment métermázsa
18981. félév 562433 2751 4ö04s7 43319 37149 161G4 
1897.évben 944534 4392 763347 95937 25683 36886 
1S96. » 886707 3990 7101(4 94176 31130 3G054
1895. > 915275 3936 680820 75029 63442 43617
1894. . 902074 3789 656966 87744 40995 405IC
1893. » 662999 2355 471421 73977 31068 41192

* Az «Anker, ólet- és Járadék-blatosltó-társa- 
ság; (Magyarországi vezér képviselőség : Budapest, VI. kér. 
Deak-tér «Anker-udvar»). 1898. október havában 
benyujtatott a társaságnál 819 ajánlat 2,457.890 frt biz­
tosított összegre és kiállíttatott 734 kötvénv 2.211.136 
frt összegre. — A befolyt dijak össszege 427.695 frt, 
a kifizetett károké 86.854 forint. — A 10 havi 
időszak alatt benyujtatott 8938 ajánlat 21,041.013 
írtra és kiállíttatott 8241 kötvény 18,991.245 frtról. 
Dijakért bevétetett 5,824.767 frt. Károkért kifizettetett 
851.309 frt. — A haláleset! biztosításoknál az A oszta- 
lukIérv szerint a nyeremény-osztalék az elmúlt évben az 
évi dij 25°/„-át tette ki. A vegyes- és takarékpénztári biz­
tosításnál B osztaiékterv szerint az összes befizetett dijak 
3° 0-a fizettetett ki nyeremény-osztalék gyanánt. A tár­
saság vagyona 1897 deczember 31-én 62 millió forint. 
Biztosítási állomány 240 millió forint. Eddigi kifizetések 
összege 101 millió forint.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Ausztria-jüagyarország külkereskedelme. La­

punk múlt számában Magyarország és Ausztria kül­
kereskedelmének októberi főbb adatait táviratilag már 
közöltük. A kivitel ebben a hónapban 2D7 millió írttal 
haladta meg a behozatalt, az előző havi, vagyis szep­
temberi £*9 millió kiviteli többlet ellenében. A mérleg 
azonban, ha az eddigi háromnegyed évet tekintjük, még 
mindig 34 6 millió behozatali többletet mutat, a mi a 
múlt év első háromnegyedéhez képest 66 9 millió forint 
csökkenésnek felel meg. E kedvezőtlen mérleg egyik 
oka az, hogy az idén egész az aratásutanig tetemes 
mennyiségű gabona özönlött be Ausztria-Magyarországba 
s ez a behozatal csak októberben kezdett kisebbedni 
u 3 millió forinttal a műit évi októberi 6"2 millió forint 
ellenében s ekkor emelkedett gabonakivitelünk 114 
miihó forinttal a múlt évi októberi 10 2 millió forint 
ellenében. Jelentékenyen nagyobbodott a legutóbbi ki­
mutatás szerint a marhabehozatal, de a kivitel is ja­
vult. A fakivitel még mindig emelkedőben van. A mér­
leg szerinti behozatali többlet 1893-tól 1897-ig október­
ben következő volt: 23-6, 7-5, 10-8, 20-2, 8 9 millió 
forint, az idei tehát csak az 1893-ik évi októberi 
többletnél kisebb, a mikor a takarmányhiány miatt ki­
vételes volt a helyzet. Külforgalmuuk millió forintokban 
kifejezve, igy alakúit:

1S9S. 1S97. 1898. 1897.
október január—október

millió forint
Behozatal. I 64 3 (— 0-9) 690 6 (+ 87 7)
Kivitel. . . . 86-0 (+119; 6560 (+20-8)
Aktív (+) vagy 

passzív (—) ered-
móny . . -f 21-7 (~f 8-9) — 34 6 (+33"3)

A zárjelben levő számok az ez évi októberi, illetőleg 
január—októberi forgalom emelkedését, vagy esését mu­
tálják az előző év megfelelő időszakának emelkedése, 
vagy csökkenése ellenében.

A magyar villamos akkumulátor-részvény­
társaság ma tariotta meg alakuló közgyűlését a ma­
gyar vasúti forgalmi részvénytársaság helyiségében. A 
társaság átveszi a L’Electrique, société anonyme, brüsszeli 
ezégnek a Julisen-féle akkumulátokra vonatkozó szaba­
dalmait .Magyarországon és Ausztriában leendő gya­
korlásra és figyelmét ezen akkumulátoroknak főképeu 
villamos városi vasutaknál és ipari czélokra leendő fel- 
használásra fogja fordítani. A részvénytökét 1 millió 
koronában állapították meg. Az alakuló közgyűlés meg­
választotta az igazgatóság tagjaivá Vörös László, Jules 
de Burchgravet, Laurent Qaadent, Lederer Ágos­
tont, dr. Jieményi Ambrust, Ráth Pétert és Mauriee 
Rosart, a felügyelő bizottság tagjaivá pedig Őrley 
Kálmánt, dr. Berkovits Ferenczet, Eisner Henriket, 
Politzer Zsigmondot és Lelve Gusztávot. A közgyűlés 
után megtartott igazgatósági ülésben Vörös Lászlót a 
társaság elnökévé választották meg, ügyvezető igazgatóvá 
pedig Vrbán Adolfot, jogtanácsossá pedig dr. Szirmay 
Kikárd ügyvédet nevezték ki.

** Bulgária külkereskedelmi forgalma az 1898. 
év első felében a bevitelben 8,708.397, a kivitelben 
pedig 5,055.805 frank csökkenést mutat az 1897. ev 
ugyanazon időszakával szemben. Bulgária külforgaimá- 
nak értéket a folyó és az előző két év 1. felében, vala­
mint a magyar-osztrák monarchiának e forgalomban 
való részesedését, a következő számok mutatják :

Bevitel Kivitel
összesen összesen a ,nlon~ archiahaarcbiából ___

Érték frankokban 
1898 I. felében 33592846 9251097 33S23645 5721099
1897 » » 42301243 10641796 38879450 1205352
1896 > , 32140140 9293401 44930620 1329668

** A Kereskedelmi szakműveltséget terjesztő 
egyesület e hó 24-én este kilencz órakor az «Orszá­
gos ipar- és kereskedelmi csarnok» helyiségében (V. 
kér. Arany János-utcza 29.) felolvasást rendez. Tárgy: 
Kereskedelmünk története. Tartja Körömi Árpád tanár.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Pancu 
Nae kézmüárukereskedö Bukarestben, Marcu Tache ke­
reskedő Bukarestben, Mihailescu Niculae gyarmatáru- 
kereskedő Bukarestben, Mahner Leon kézmüárukeres- 
kedő Bukarestben, Dimitrijevics Radosov Csaczakban, 
Simics Feremia Csaczakban, Vujanacz Vidosur Raská- 
ban, Gang Ignácz kereskedő Győrött, Weisz Ignácz 
kerskedő Losonczon, Ballmann Albin rőfoskereskedő 
Grottauban, Rebicsek József kereskedő Lobositzban, 
Porizka A. kereskedő Pro'znitzban, Klein Sámuel 
Vukovár.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 23. —

Gabonatőzsde.
Az időjárás enyhébbre és esésre változott, minélfogva 

a malmok bevárják a vízi utakon levő nagyobb mennyi­
ségű búza megérkezését és a vásárlásban nem vettek 
részt. A kínálat is mérsékeltnek mutatkozott, mindazon­
által csendes maradt az irányzat es elkelt mintegy 
15.000 mm. búza változatlan árakon. A legmagasabb 
eladási ár 10.95 frt volt 81 kilós felsőmagyarországi 
búzáért, mig a legalacsonyabban, 9.80 írton 76*5 kilós 
üszkös pestvidéki kelt éli Idegen áruból elkelt mintegy 
4000 mm. román búza 79 kilós minőségben S.S5 Irton 
vám nélkül. Rozsban mérsékelt volt a forgalom és 
árban nem változott. Fizették budapesti paritásban 8.30 
Irton és Budapesten átvéve S.40 írton. Takarmány­
árpa szintén változatlan és 6.45—0.50 frt között ada­
tott el. Zab irányzata ártartó, gyenge forgalomnál 
5.70—6.10 írton jegyez. Tengeri ó-áru 5.40—5.45 frt 
helyben. Vj tengeri néhány krral drágább. Elkelt 
többek között 6000 mm. deczember—marcziusra 3.75 
írton Újvidéken, 1S00 mm. deczember—marcziusra 3.70 
frton és január—májusra 3.90 írton Verseczen.^ Prompt 
áruért 4.10 irtot és november—februárra 4.30 irtot 
fizettek budapesti paritásban.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek : ____ _

Búza. Tiszavidéki: 150 mm. SO k. 10 8o írton 
vegyi., 100 mm. 79 5 k., 550 mm. 79 5 k. és 300 mm. 
7S~3 k. 10.85 írton. 100 mm. 79 k. 10.SO írton, 
150 mm. 78 5 t., 200 mm. 78 5 k. cs 150 mm. 
7o5 k. 10.75 írton. 150 mm. 78-7 10.65 írton, 
v-'-vl 100 mm. 78-5 k. és 100 mm. 77-5 k. 10.77V, 
írton, 100 mm. 78 k. 10.60 írton vegyi., 100 mm. 
77-5 k. 10.70 írton, mind három hónapra.

Tolnai: 2450 mm. 76 k. 
hónapra.

FeLsőmagyarországi: 
írton, barom hónapra.

Bácskai : 100 mm. 75-7

10.40 írton, három 

600 mm. 81 k. 10.95

k.,
hónapra.

Pestvidéki:

10.6-2 

10.70 írton

írton, három

vegyi.,100 mm. S0 k
ICO mm. 79 5 k. 10.50 írton, s irga, 400 mm. 79 k. 
10 75 írton, 100 mm. 78 k. 10.70 írton, 100 mm. 
76 5 k. 9.80 írton, üszkös, mind húrom hónapra. 

Raktáráru : 3200 mm. 77-5 k. 10.62'/, irton, három
i.unapra.

Romániái : 5800 mm. 79 k. 8.85 írton, 
három hónapra.

Hivatalos effektiv-árak:

transito,

rttól írtig
£aia bánsági ...... 75—SC klg. 9.95 - 1

tiszavidéki Uj ... ......... 75 SO „ io 15—:
pestvidéki uj ....... . ... 75—SO „ IC.lO-l
fehérm uj ...... ...... 75—SC 19 lb-
bácskai Uj ... - ....... 75—78 , if 40-

— román UJ ... . ....... 77—79 „ S.7C-
— szero uj
— bolgár uj

Rozs elsőrendű uj
— roisodr. uj

Árpa takarmány uj
— égetni való uj
— sörfőzdét uj

Zab — uj
Tengeri bánsági o

— másnemű ó
Repcxe káposzta uj

— bánsági uj

Határidöüzlet.

70-75

60—65 
62—64 
64—66 
39—41

rr.

8 35—8.40
8.55— e.:.C 
6 50—6.50 
6.S0 —7.60 
7.SC-8.7U 
5.75—-6.10
5.56— 5.5b 
5.45—5.5C

4.30— 4.70
Amerikában a készletek növekedése 

daczára áremelkedés állott be, mert az élénk kiviteli 
kereslet és a külföld érdeklődése a spekuíácziót nagyobb 
tevékenysége ösztönözte. Azonkívül északnyugatról jelen­
tett hóviharok a contremint is nyugtalanították és na­
gyobb fedezeti vásárlások mellett New korkban búza 
1' z4 centig, tengeri 3 9 centig emelkedett. Cbikágcban 
búza 1 centtel, tengeri % centtel emelkedett. «Brad- 
street* szerint a késeietek búzában 3832 ezer bushellel 
növekedtek, tengeriben ellenben 194 ezer bushellel 
csökkentek. Az angol piaczokon a molnárok szűk vétel­
kedve folytán gyengült az irányzat. Parisban bágyadt 
az irányzat. A mi piaciunkon az amerikai magasabb 
jegyzések hatástalanok maradtak; az üzlet magasabb 
arakon indult ugyan, de kvsőbo a malmok tartózkodása

az enyhe időjárás lehangolta 
hogy az árak letöredeztek, csupán 
tarló. — Köttetett:

Délelőtt.

a spekuíácziót, úgy 
tengeri maradt ár-

marcziusra 
9.86, 9.85,

mintegy 50.000 mm. 
9.84, 9.82, 9.83, 9.84

S.53

4.77,

Szokván$’bnza
9.85, 9 86, í 
lórin ton.

Szokványbnza áprilisra mintegy 50O0 mm. 9.64,
9 63, 9.02 forinton.

Szokványrozs marcziusra mintegy $000 mm.
8.54, 8.56, 8.57, 8.56, 8.55, 8.53, 8 5®, 8.53 forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm 4.7S, 4.<9, 
4 78, 5.77, 4.76. 4.77 forinton.

Szokvanyzab marcziusra mintegy 6000 mm. 6. — , 
5.99 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén részvét hiányában az üzlet stagnált 

és az irányzat gyenge volt. — Köttetett:
Szokvanybuza marcziusra mintegy 15.000 mm. 

9.85, 9.84, 9.83, 9.84 forinton.
Szokványrozs marcziusra mintegy 2000 mm. 

forinton.
Tengeri májusra mintegy 8000 mm. 4.78,

4.78 forinton.
Déli 1 orakor hivatalosan záródnak

Szokvanybuza 1899 marcziusra... .............írt 9.53— 9 35
Szokványrozs 1898. marcziusra........  ........frt 8.53— 8.55

ng i 189 nsra ... ......................... írt 4.77— 4.78
Szokványzab 1899 márcziusra ................... frt 5.98 — 6.—
Káposztarepcze augusztus— szeptemberre írt 12 40—12.50 

Délutáni forgalom.
A külföld: szilárd jelentések minden hatás nélkül 

maradtak piaczunkra, miután a magas arak mellett a 
spekuláczió idegenkedik az újabb üzletektől. — Köttetett:

Szokványbnza marcziusra mintegy 20.000 mm. 
9.85, 9.8*. 9.83, 9.85, 9.84 forinton.

Szckv&nyrozs márcziusra mintegy 3000 mm. 
8.53, 8.54 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.78, 4.77, 
4.76, 4.77 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbnza márcziusra.......  ..................... frt 9.82— 8.84
Szokványrozs márcziusra........ ..... .................. frt 8.53— 8.5c
Tengeri 1899 májusra ....................... frt 4.77— 4.78
Szokványzab márcziusra................................ frt 5.98— 6.99
Káposztarepcze 1899 augusztusra .............. frt 12.40—12.50

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén pangott a forgalom; irány 

árak változatlanok.
Szesz jegyez nyersáru 17*/<—l7l/2 frtot.

és az

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az üzlet kissé csendesebb mederbe tért 

s a nemzetközi értékek legmagasabb jegyzésein marad­
nak meg. Magyar bankok emelkedők. A helyi piaczon a 
salgótarjáni kőszénbánya s a városi vasút részvényei 
keresettebbek. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény
353.10— 353.60-ig, magyar hitelbank 381 75—382.20-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.75 256-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.25 — 100.50-ig, 
magvar jelzáloghitelbank II. kib. 242.50^ -242.75-ig,
osztrák-magyar államvasut 353.20—353./5-ig, déli 
vasút 68.75—69.—ig, rima-murányi vasmű 266.-----
266.50— ig, magyar koronajáradék 97./0—9/.75-ig, ma­
gyar aranyjáradék 119.75-119.80-ig, közúti vasút
366.50— 366.75-ig, budapesti villamos városi vasút
224.50— 225.—ig. — Helyi értékekbeu a következő
kötések jöttek létre : aszfaltrészvények 211. 212. ,
salgótarjáni kőszénbánya 600-601, ezukoripar részvé­
nyek 120-122.25.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák lulelrészvény
353.10— 353.20, magyar hitelbank 3SL30--382.—, ma­
gyar leszámítoló* és pénzváltóbank 255.75—256. ig, ma­
gyar jelzáloghiteibank 11. kib. 242 50 —242.75-ig, osztrák­
magyar államvasut 353.30—353.40, ^déli vasul 68.75 
69.—ig, rimamurányi vasmű 265.75—266. —-ig, ma­
gyar koronajáradék 97.70—97.75-ig, magyar aranyjáradék 
Í19.75 —119.30-ig, közúti vasút 366.75—367.—ig,
budapesti villamos városi vasút 224.50—224.75 ig.

Prämlumtizlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.—
— 1.50 frt, nyolez napra 3.50—4.— frt, deczember hó 
végére 8—9 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén a nyugati piaczok szilárd jelentései a 

forgalom jelentéktelensége daczára, nem engedték az 
irányzat gyengülését s a zárlat a nap legmagasabb jegy­
zésein megy vég De. — Köttettek : Osztrák hitelrész vény
353.10— 353.30-ig, magyar hitelbank 381.80—382.—ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.75—256.- ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.25—100.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 242 50 —242.75-ig, 
osztrák-magyar államvasut 353.20-—3y3.40-ig. déli 
vasút 68.75 — 69.—ig, rimamuranyi vasmű 265.75
— 266. —-ig, magyar aranyjáradék 119.75— 119.SU-ig, 
magyar koronajáradék 97.70—97.75-ig, közúti vasút 
366 75—367.---ig, budapesti villamos városi vasút
224.50— 224.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák l.itelrészvény 353 25 
—353.35, magyar hitelbank 3S1.9U—382. — ma*
yar leszámítoló- és pénzváltcbank 255.75 -256—, 

tuacyar ipar- és kereskedelmi bank 100.2u — ICO.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank il. kib. 242 56 —242 75, 
osztrak-magyar allamvasut 3d3.30—353 40. deli vasút 
68 75—69.— , rimamurányi vasmű 265 75—260.—, 
magvar koronájaradék 97.70—97.<5, magyar arany- 
járadék 119.75—119.80, közúti vasút 366 75—367.—, 
budapesti villamos városi vasút 224.50—224 75

Sértés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, not. 23. -i) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öt eg nehéz (páronkint *00. kilogrammon 
felüli súlyban) 47'',—48' .. 2. Üreg közép (párontint 300 

400 kilogramm súlyban) 46—4/ kr. 3 fiatal nehéz 
tpáronkint 320 kilcgr. felült túliban) 49'/,—50_ ír. 
4. Fiatal közép (páronkmt 251—320 kigr. suivban) 50— 

ír. 5. Fiatal könnyű tpáronkint 250 kilogrammig50
50'/., — 51 ír. II. Magyarterjedő súlyban) 50'/.,— 51 ír. II. Magyar szedett: 6. 

rtehez tpáronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.-
kr. S. könnyít (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániai: 0. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. 11 
Könnvü (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 

kr. IV. Romániái eredeti (Stachi): 12 N'ehej
(páronkint 240 kilogrammon felül, súlyban)---------
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 48'/., —49 15. Közep(páron- 
kint 220 —260 kilogramm súlyban) 48 — 48'/, ír. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
47—47 Vj ír.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak tuiy szerint es pedig a 
szokás szerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra k raj­
i-zárokban értendők. Szokásszeruleg a Iázott sértését tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 4ö klgr vonandó!a 
A sértéséi vételárából a vevő javára 4 szazaién vonanuo ie. 
— A sertések osztályozásánál azok tel)6s lelő) súlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszam: 189S. év nov. 21. napján volt kész­
let 26.857 drb, nov. 22. napján felhaitatott 978.— drb. 
nov. 22. napján elszálliüatott 641 darab, nov. 23. 
napjára maradt készletben 37.194 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: Csendes.

Budapesti sertéi-konzumvásár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodcnái levő szikes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzé-se november 22-én. Előző napról vissza­
maradt 670. Uj felhajtás 620, összes felhajtás 1290. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 989, eladatlanul 
visszamaradt 301. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
44—47 kr.-ig. 220—285 klg. súlyban 46 — 48 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 48—50'/, kr.-ig. Öreg nehéz — 
kr.-ig. Malaczok 38—40 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1S93. 

évi november hó 21-én esti 0 órától 22-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajún érkezett s innen elszállított 
gabunaküldemeny ékről és a budapesti fövámhivatalnál elö- 
jegyzett gabona- és lisztinennyiségekröl:

Érkezett EUzáliittatottAz aru meg- 1 V uautull hu.cn együtt vasúton hajon együtt
meter marsa

buza
a) helvi furgalomban

1071-2 40165 50877, 300 300
rozs ; 102 2S9 391 — — —
árpa 1068 414 1482, 102 — 102
zab 306 10122 10428 — — -
tengeri 1236 3000 4236 910 — 910
összesen 13424 53990 67414 1312 — 1312

b)
buza —

átmeneti forgalomban
___

rozs 102 - I 102 — —
árpa 201 — 201 ! — 1573 1573
zab — -- -- — —

tengeri — — : — ! — — —
összesen 303 ; - 1 303 1 — 1573 1573

c) a fövámhivatalnál előjegrye2tetett
A \i3»zkivitel czeha- 

Az áru bil való behozatalra
megnevezése clfljegyz. mennyiség

^ metarmazáaknan
megnevezetve

A viiszklvltelre elő­
jegyzett mennyiség 

{ metermazéákLau

búza
rozs
árpa ____

összesen

10200 búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

4502

10200 4502

Értéktőzsde.
tőzsde irányzata ma mindvégig szilárd maradt. Az 
oprolongáczió rendkívül megdrágult reporttételeket 
igyan Olszinre s a belügyi helyzet sem változott 
de mivel a nyugati piaczokat s Berlint erőteljesen 

[ilárditotta a franczia-olasz kereskedelmi ^ szerződés 
ötté, az arbitrage az egész napon at vevőíépeu sze- 
t. A két hitelrészvény s az osztrák-magyar állam- 
jelentékenyebb árjavulásban részesültek. A nem- 

zi értékekével azonos ármozgást követtek. a magyar 
ok is. A helyi piaczon forgalomba került iparertgkek 
jancai szintén kedvezőbben alakultak. Valuták és 
állók előző ármagasságukon záródnak.

Blötözsde.
külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai és a drag a 
daczára az előtőzsde barátságos hangulattal nyi- 
meg az üzletet. A két hitelrészvény, az osztrák- 

rar államvasut, a rimamurányi vasmű egyaránt ár- 
■nyel vétettek ki a forgalomból. — Köttettek : Ősz- 

hitelrészvény 353.10-353.45ig, magyar hitel- 
381.75—382.—ig, osztrák-magyar államvasut

10 —353.50-ig, rimamurányi vasmű 265.75— 
jO-ig.

őr» 15 percekor záródnak : Osztrák hitelrész- 
353.30—353.40, magyar hitelbank 381.80—382.—, 

ák-magyar államvasut 353:30—353.50.

11 órakor záródnak t Osztrák hitelrészvény 353.25, 
magyar hitelbank 381.50, Länderbank 224.50, osztrák­
magyar államvasut 353.37, déli vasút 68.75, alpesi 
bányarészvények 176.10, brüxi kőszénbánya-réssvények 
366.-, májusi járadék 100.95, német birodalmi márka
58.97.

DÓM tőzsde.
A déli tőzsde megszilárdult árfolyamokkal és élénk 

forgalommal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 353.25, magyar hitelbank 381.50, Län­
derbank 224.50, union-bank 290.—, anglo-bank 153. , 
bankegyesület 261.—, Tramway-részvények 550.—, 
osztrák-magyar államvasut 353.37, déli vasút 68.75, 
elbavölgyi vasút 257.—, észak-nyugati vasút 242.50, 
dohány-részvények 124 —, alpesi bányarészvények 
176. — , rimamurányi vasmű 266.75, prágai vasipar 
891.—, májusi járadék 100.95, magyar koronajáradék
97.70, török sorsjegyek 58.—, német birodalmi márka
58.97, brüxi kőszénbánya-vészvények 368.—.

Később valamivel nyugodtabb volt a forgalom, de az 
irányzat szilárd maradt, mert Berlinből is szilárd árfo­
lyamokat jelentettek. Alpesi bánjarészvények hanyatlot­
tak kényszereladások miatt.

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
353.—, magyar hitelbank 380.75, anglo-bank 153—, 
union-bank 289.75, Länderbank 224.25, bankegyesület
260.50, osztrák-magyar államvasut 353.12, déli vasút
68.50, elbavölgyi vasút 257.—, dunagőzhajózási rész­
vény 440.—, alpesi bányarészvények 175.40, má­
jusi járadék 100.95, osztrák koronajáradék 101.10, 
török sorsjegyek 58.15, magyar koronajáradék 97.65, 
német birodalmi márka 58.97.

Boos, nov. 23. f Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 119.80, tiszai és szegedi kölcsőoeorsjegy 
138. —, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 20, magyar 
kel. vasút aíi. kötvény 120.—, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 255 —, magyar kereskedelmi bank 
1413, magyar koronajárad. 97.70. 4%-os magy. föld- 
teh er mentesítési iötv. 95.50, magyar hitelbank-részvények 
3S0 75, magyar nyeremény-k.-scrsjegy 157 75, Kassa- 
oderbergi vasút-r. 187 50, rimamurányi vasmű 265.50.

Becs, nov. 23. f Osztrák értékek zarlata.) 4'2%-os 
papir-jaratiek 100 95, 4%-os osztrák aranyjáradék
119.70, 1860. sorsjegy 140.20, osztrák hitelsorsjegy
203. — , angol-osztrák bank 153 —, bécsi Bankverein 
260 50, oszt rák-magyar bank 90S.—, déli vasút rész­
vény 68 50. dunag04.najózási társulat 440.—, Johány- 
rész>eny 122.75, cs. es kir. vert arany 5.72, német 
bankváltók 58.95, 4'2%-os ezüstjáradék 100 $5, osztrák 
koronaiaradck 101.10. 1864. sorsjegy 197.35, osztrák
hitelintézeti részvény 353 —, umoú-bankrészvény 289.50, 
osztrák Länderbank 224.25, osztrák-magyar államvasut 
352 87, elbavölgyi vasút 256.50,alpesi részvények 175.00, 
20 frankos arany 9.55, londoni váltóar 120 50. — 
Bécsi Tramway 545.—. Üzletiden.

Délutáni oajyanforsalom.
Becs, nov. 23. (Az Kqyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt : Osztrák hitelrészvény 353 — , ma­
gyar hitelbank 381. —, angol-osztrák bank 153 25, 
bankegyesület 260.5'*, union-bank 289.50, Länder­
bank 224.25, osztrák-magyar államvasut 3.>3.—, déli

Magánhajók forgalma«
— November 22—23. —

Budapestre érkezett: «László» Paksról 2750 mm. 
búzával 255 mm. árpával, «Adel» Kalocsáról 2711 mm. 
búzával, «Mariska» Palánkáról 2094 mm. búzával, 
«Viktória* Gombosról 3100 mm. búzával, «Szt-Johanna» 
Gombosról 3200 mm. zabbal, «Vilmos» Ercsiről 1600 
mm. búzával, «Duna» Adonyból 1600 mm. búzával, 
«Ipar» Duna-Penteléről 1500 mm. búzával, «Fertő» 
Dunafőldvárról 3007 mm. búzával, «Vilma* Mohácsról 
2745 mm. búzával.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőside.

Becs, nov. 23 (Az Egyetértés távirata.) Az osztrák­
magyar külkereskedelmi mérleg javulása és a külföldi 
értéktőzsdék jobb zárlati árfolyamai következtében a mai 
előtőzsdén a vételkedv élénk volt s az árfolyamok je­
lentékenyen emelkedtek. Nemzetközi értékek közül leg­
inkább oéztrák-magyar államvasuti és török dohány­
részvényeket kerestek ; helyi érték közül pedig prágai 
vasmű-, fegyvergyári-, tramway- és waggongyári rész­
vények után volt élénkebb a kereslet s ezek árfolyama 
jelentékenyen emelkedett. Brüxi szénbánya-részvények 
realizálások miatt hanyatlottak. A többi sorompó-értékek 
is javultak. Valuták valamivel gyengébbek voltak. A 
prolongáczió változatlan tételek mellett folytatódott.

vény 27*.—, Bauque de Paris 940.—, ottomán bank 

544.—. Tartott.
London, nov. 33. (Megnyitás). 2’/t«/.-°= «goi consol 

1 * London, nov. 23. (Zárlat). Magyar aranyjáradék jlOO’/j.
osztrák déli vasút 63//ezüst 27;/s 2>/470-os angol
consol 110’/2, uj spanyol járadék tl’/e- olasz járadék 
93s/,, 4%-os rúpia 61*/.. Canada Pacific-vasut 86*/2- 
Magánkamatláb 33/8%- Állandó.

Btlfdldl ert«*tes»űd zArlats
„ »rloiyatuoK M.Uetö helyi «okwanyok ké»^ntben, m^óvagy
oltimór» értendők, e ezerint mellékelt MriUa is ké8zpénzr« a«y M-raely 
illetőleg ultimóra értendő- A k«apenz-arfolya®ok X-va . a rned.o^ ^ ^ 
at ultiméra O-val vannak meg jelölve.Máétól értetődik, ^ ulümó.
wzamidisokhoz meg a trznsikciidio-kultwk, ^ Droloneaczió-tételek
irfolyamokh«. .»nétrtl “í* . —
1» uamiUeba veendők. A -«•! jelöl» ».«ta * 5S írt 95 ex.i-ygvettetnek. Ateiamitka. árfolyam: 100 májk. *..ta - 53 fn 
1 *■ 100 trank visU — 4« írt bO kr

November 23.
^Ar-

egyenleg

Különbözet az
utolsó tarlat- 

hot képest 
obi ti. értékben

PARIS
_ _ M

......... ............. ....... . _ —M
Magyar 4*/,-o* aranyjáradék — — D 
Osztrák aranyjáradék - — — —

Osztrák-manyar államvasut
Osztrák déli vasút .

Osztrák aranyjáradél

BERLIK.
Osztrák 4-8e;0-os papi rjaradék — ~K

e 4-2*,,-08 ezüstjáiaaek — — n 
A*it-09 aranyjáradék — —K

Magyar 4° 0-oa aranyjaradók — — £ 
4® 0-os korona járadék — —u 

Elbavölgyi vasút ^
Obztrák Intel részvény — — — — "
Osztrák-magyar allamvasut — — ^ 
Osztrák deli vasút — — — — —
•Károly-Luios vasút — — — — JJ 
Kassa-oderbergi vasút ~ — — *
•Orotz bankjegy — — — — — 
Váltó becsi piaczra— —. — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2° „-os papirj.iradék — —K 

4'2%-os ezilstjáradék — — K 
* 4° „-óé aranyjaradek _ —K

Magyar 4* „-os aranyjáradék — — U 
. 4%-os koronajáradék _ —U

Osztrák hitclrészvenV _ — U
Osztrák-magyar bank — — — —
Osztrak-magyar allamvasut — — U
•Karoly-Laios vasút — — — —U 
Osztrák deli vasút — u
Váltó becsi piacira.™ — — —
Uuioubank — — — — — —
Villamosság« részvény — — — —ö 
Alpesi banyatarsasag — K

lOt 55 
101 30

100.40 
101 25 
101 J>» 

97 75

211.- 
150 — 

39 90

211» 75 
léd SO

85.25 
85.10 

101.4- 
101 20 
S7 75 

293.25 
7->8 - 
29i 25

61 65 
169 40

vasút 68.50. elbavölgyi vasút 257. —, északnyugati 
vasút 243. —, török dohányrészvény 123. — , rimamu- 
rúnyi vasmű 200 25. alpesi bányarészvéoyek ^17;j 60, 
májusi járadék 100.95, magyar koronajáradék 97.65, török 
sorsjej 58.10, német birodalmi márka készpénzben 5S.97

eECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Ámbár New-Yorkból magasabb árakat jelentettek, a 
mai üzlet az enyhébb idő miatt bágyadtabb irányzattal 
iiyiit meg s a mai arak valamivel alacsonyabbak a 
tegnapiaknál. — Köttetett: búza tavaszra 9.74, 9.75, 
9.72, 9.74 írton, rozs tavaszra 8.65, 8.63 írton, zab 
tavaszra 6.26 írton, tengeri május—júniusra 5.06, 5.07, 
5.U4 forinton.

Délután nyugodt volt a hangulat, de az irányzat 
szilárd maradt; a forgalom nagyobb kereslet hiányában 
szűk mederben mozgott. — Köttetett: búza tavaszra 
9.74, 9.73 írton, rozs tavaszra 8.62 írton, zab tavaszra 
6.25 frlon, tengeri május—júniusra 5.07 forinton.

Effektiv áruban jelent* ktelen kinálat mellett az 
irányzat általában szilárd volt.

Szesz ma nem változott jelentékenyen. Kész áru 
17.60 frt pénz és 17.70 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Minthogy a pénzpiacz helyzete könnyebbült s az 
olasz értekek jelentékenyen emelkedtek, a mai tőzsdén 
minden téren szilárd irányzat uralkodott; helyi értékek 
élénk forgalom mellett ismét emelkedtek. Osztrák vasúti 
értékek szilárdak voltak, a belföldiek közül a dortmund- 
gronaui javult; amerikai vasúti értékek, emelkedők, va­
lamint bányaértékek is. Iparértékek jelentékenyen 
javultak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 221.10, 
Disconto-Commandit 193.50, darmsladti bank 151.60, 
Deutsche Bank 198.40, drezdai bank 158.50, nemzeti 
bank 143.87, osztrák-magyar államvasut 150.—, osztrák 
déli vasút 30.— Svájczi vasutak meglehetősen szilár­
dak. Gotthard-vasut 145.10, svájczi észak-keleti vasút
108.90, union-vasut 77.50, svájczi központi vasút 
148.25. Olasz vasutak: meridionál vasút 135.80, közép- 
tengeri vasút 100.10. Német vasutak szilárdak. Dort- 
raund-gronaui 166.87, Canada 80.—, Northern 76.40, 
olasz járadék 94.20, tőrök sorsjegy 111. — , mexikói 99.30. 
Báuyaértékek szilárdak. Laura-kohó 206.60, dortmundi 
94.—, bochumi 215.90, gelsenkircheni 185.30, harpeni 
172.75, Hibernia 191.25, Trust 175.—, északnémet Lloyd- 
r észvények 108.75, hamburg-amerikai csomaghajózási 
részvények 122.50. Magánkamatláb 5°/0.

Berlin, nov. 23. (Utótőzsdo.) Osztrák hitelrészvény 
221.—. osztrák-magyar államvasut 149.90, osztrák déli 
vasút 30.—. Szilárd.

Frankfurt, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
veny 298.37, osztrák-magyar államvasut 298.50. Szilárd.

Hamburg, nov. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.40, osztrák aranyjáradék 101.60, osztrák ezüst já­
radék 85.10, osztrák hitelrészvény 298.50, osztrák- 
magyar államvasut 745.50, osztrák déli vasút 145.—, 
olasz járadék 93.95. Szilárd.

Hamburg, nov. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 298.30. Nyugodt.

Parii, nov. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén az olasz járadék folytatta a hausset 
és 30 centimemal magasabban zárult. Készpénzbeli vá­
sárlások is történtek, úgy, hogy az olasz járadék a 
készpénzárupiaczon 45 centimemal emelkedett. Miután 
az olasz járadék az utóbbi napokban oly jelentékenyen 
javult, a spekuláczió realizálni kezdett Franczia jára­
dékok 13 és 10 centimeot nyertek. Spanyol külső jára­
dék 30 centimernal emelkedett. Török járadékok maga­
sabbak. B 47.70, C 26.57, D 22.50. Magyar aranyjára­
dék 35, osztrák aranyjáradék 25 centimernal alacsonyabb. 
Rézértékek hanyatlottak arra a hírre, hogy a spanyol 
kormány a rézkivitelére vámot akar vetni. Bankok igen 
szilárdak. Vasutak 10 frankkal magasabbak. A zárlat szi­
lárd volt. — Jegyeznek : 3%-os franczia járadék 102.10, 
törleszthető járadék 100.85, 37j%'os járadék 104.50, 
Banque de France 3625, Crédit Foncier 730, Szuez 
részvények 3655.—, egyiptomi kölcsön 103.65, spanyol 
külső járadék 42.35, magyar aranyjáradék 102.36, olasz 
járadék 94.80, orosz 101.95, uj 3%-os orosz kölcsön
94.90, portugál 3%-os kölcsön 22.90, ottomán bank 
544.—, osztrák Länderbank 488.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 760.—, Rio-Tinto rézbánya 754.

S óra 40 perczkor záródnak: 3%-oí francai a 
járadék 102.10, 3%%-ob járadék 104.50, törleszt-
hető járadék 100.85, magyar aranyjáradék 102.35, 
osztrák aranyjáradék 101.90, olasz járadék 94.80, 
osztrák-magyar államvasut 760.—, tőrök dohányrész-

180.13 
180 60

100 62 
11# 54 
IV# 69 

97 97

352 91 
Z'jS 17 
70 55

ÍOD 57
119 7» 
119 85 
a» #7 

35i 95 
907 5t 
353 20

70 39 
56 94

0 48 
030

0 43 
1.64

0 18 
0 18 
0 13 
(I 05 
0.59

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 23. J\íyersczukor azonnali átvételre 

Aussigban 13.17'/, frt. cieczemberre 13.17V, írt, fino­
mított készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, nov. 22. Czukor azonnali átvételre lí'/,— 
lí'/2 forint, november—márcziusra 14'/.— 14'/i forint. 
Rió kávé 37—46 frt, Santos 36 — 49 forint. Szesz, 
magyar és román novemberre 12 forint, áru; cseh 
november—deczcmberre 11 ’/< frt, pénz. Bors (Singa­
pore!) 98—59 frt. Zsir 39—36 forint.

Hamburg, nov. 23. .Yyersczukor novemberre 10.23. 
deczcmberre 10.22. januárra 10.27, februárra 10.o2, már- 
czlusra 10.40. áprilisra 10.45, májusra 10.50, júniusra 
lu.57, júliusra 10.60, augusztusra 10.70, szeptem­
berre 10.37, októberre 9.82 márka 50 kiionkint.

Hamburg, nov. 23. Kávé deczemberre 3i, már­
cziusra 313/4, májusra 32, szeptemberre 33 fillér fon- 
tonkint.

Hamburg, nov. 22. Petroleum helyben 0.75 marka. 
Nyugodt.

Antwerpen, nov. 22. Petroleum 19.C21/,. Szilárd.
Berlin, nov. 23. Szesz 38.40.
Stettin, nov. 23. Szesz 37.10.
Köln, nov. 23. Olaj 54.
Paris, nov. 22. .Yyersczukor azonnali átvételre 

30.25—31.25 frt; fehér czukor folyó hóra 31.87'/,, 
deczemberre 32, négy első hónapra 32.62'/2, már- 
cziustól négy hónapra 33, finomított készáru lUű.uO— 
106.-.

Paris. nov. 23. Búza, liszt szilárd, olaj renyhe, szesz 
ártartó. Idő: eső.

Pétervár, nov. 22. Rozs novemberre 7.70.
Liverpool, nov. 22. Amerikai búza 1 pennyvel ol­

csóbb, amerikai tengeri 1'/, pennyvel drágább, amerikai 
liszt 3 pennyvel, magyar liszt 6 pennyvel olcsóbb.

Havre, okt. 23. Kávé folyó hóra 37 frank, négy 
hónapra 38 frank.

Newyork, nov. 22. Az Egyesült-Államok atlanti ki- 
kötőiből az utóbbi héten elszállittatott búza: Nagy-Britá 
mába 263.000 q , Francziaországba 14000 q, a kontinens 
más kikötőibe 215.000 q. Kaliforniából és Oregonból 
Nagv-Britániába 95.000 q.

KCIföld arntoaadík sírlace,
Sutimlaai arlolvam nemet piaezokra 100 marka vista = 58 frt 95 kr

1. — 1.50, szalonka
_ ___ - . . 80 —1.10, fogoly

60-75, császármadár 1-1.20 kr. fenyvesmadár 0.15- 
0.20 darabonkint. , .

Hal: a) élő : harcsa 80—1.—, csuka w-L—, ponty 
duna. apró 50-60, nagy 80-1.-, márna 30 - 45, 
ezomnó 30-45, apró kevert 6-2a kr kiionkint rák
5- 15 kr drbonkint, tengeri 1X0—-.oO frt kgr.-krat.
Jegelt, (nem éld) harcsa 40-50, csuka 20-30, 
ponty kisebb 20 -25, ponty nagy 40-50, süló kisebb 
60—70/nagy 0.70—1.20, viza 70—80, kecsege 1-1.20, 
fajtok 1 — 1.20, ezompó 20-30, apró kevert 14-20 
kilogrammonkint. .

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6- 7, tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 95- 
1.10, 1. rendű 85—90, II. rendű 50— 60, tehénvaj, 
olvasztott 60—6C, tehéntúró 10—18, juhturó 45 - 48, 
liptói túró 48—60, trappista_90—1.—, ementliaíi sajt
I. 10—1.10, groji sajt 45—65, juhsajt 48—00 krajezár 
kilónkint.

Kény ér nemit: monori fehér kenyér 14—14, barna 
11—11, rozs 11 — 11, soroksári fehér kenyér 14-15, 
barna 12—13, helybeli fehér pék kenyér 13-lb’ 
barna 11 — 14 kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 7—9, stockeraui 
24—35, borsó héjas magyar 7 — 15, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—22, bab. fehér apró
7- 8, bab fehér nagy 7—9, szines 7 — 10, sárra 
kása 10.—10 frt mmkint.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 39.-----41.—
II. oszt. tojás (1 láda) 37.----- 37.50, apró tojás (1680
drb) 26.-28.—, teatojás (100 drb) 3.80—3.90 frt.

Zöldség; sárgarépa la idei 1.60—3.50, sárgarépa Ha
40—1.— kr 100 kötés; sárgarépa 2.----- 3.50 frt 1. q,
petrezselyem la idei 1.40— 4.—, petrezselyem Ila 60—1.40, 
petrezselyem 2.50—3.50 frt, zeller la 70—1.50, zeller 11a
30—70 kr 100 drb, kalarábé la idei 1.----- 1.80, kalarábé
Ha 30—80 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
2.----- 4.—, vöröshagyma 11a 50—80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3—5.50 frt, foghagyma la 12—16 ir[ 
100 kötés, foghagyma 16—20 frt 1 q.. vörösrépa 40— 
0.60, fejeskáposzta la 1.50—4, kelkáposzta la idei 1 — 
1.50, kelkáposzta Ha 40 — 0.80, vörös káposzta la 2—6 
f"jes saláta la 80—1.40 frt 100 drbkint, burgonya rózsa 1-a 
1.60—1.80, waggoiiárii 1.50—1.70, frt, waggonáru 

-a 1.—1.30, waggonáru sárga 1.80—1.90, burgonya
fehér 1.20—1.35, burgonya kifli 3.  -----6. — , 1 q. fekete
retek 80—1.80, tök sülő 8 —15, gomba champion 
1.80 — 2.50. karfiol 2.50—8.50, torma nürnbergi L 
14 -16 frt 100 drb, torma magyar S — IS frt 1 q.

Gyümölcs: Fajalma la 10.-----20.—, fajalma fia
6.----- 10. — , közönséges alma 3 -G.—, fajkörte 15—
26. közönséges körte 8 — 15, szilva aszalt, 12-----15.—,
s tői lő la —.35—.46, Ila 20—30 kr kilónkint, dió 
(faj, papirhéju 18—24 kr kilónkint, dió (küzöns.) 
13.50—16.—, mogyoró 24—32, mogyoró 11. rendű 
6.----- 10. — , narancs, pugliai 1—2.50, czitrom O.uO—
I. 20, füge hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1
q., datolya 40—50, mazsolaszőlő 48—60, gesztenye 
olasz 12.----- 16.— frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika 1. r. 30 -60, paprika
II. r. 20—30, paprika szegedi külön!. 80 — 1.—, mák 
25—30 frt 1 q., rnéz csurgatott 30—45 kr klgkint 
szappan szin 20—25 frt 1 q., fehérbor asztali palaczk- 
ban 4u— 50, vörös asztali palaczkban 40—50 krajezár.

árfolyam nemet piaezokra 100 mark» vista — 58 frt 95 
100 írc vista = 47 frt 60 Ke.

BORÁSS&T.
*** A mozgó vinczellórek intézményét a földmi* 

velésücyi miniszter legújabban kiterjesztette a Kis- és 
Nagy-Küküllő és Udvarhely vármegyék területet magá­
ban foglaló dicso-szent-mártoni szőlő- és borfelügydüi 
kerületre. A mozgó vinczellórek intézményének lényege 
abból áll, hogy vinczellériskolát végzett, tehát a szóló- 
növelésben gyakorlatilag kiképzett munkavezetők álla­
milag alkalmaztatnak valamely szőlészeti és borászati 
felügyelői kerületben abból a czélbói, hogy oly szőlőbir­
tokosok, a kik a filloxera"által elpusztított szőlőiket fel­
újítani akarják, de ehez elegendő szakértelemmel nem 
bírnak és szakképzett vinczeliért sem tarthatnak, a 
mozgó vinczellórek szolgálatát a szükséges Útmutatások 
megadására ingénybe vehessék.

November S3 Ar-
egyenleg

Különbözet ai 
utoleo zárlat­hoz kepest 
outr. értékűén

PARIS.
foLyó bóra— — 21.80 1C.51 + 0 02
deczemberre — — *1.55 10.25
január —februárra 21.15 10.16
4 első hóra — _ 21 40 14

Liszt folyó hóra _ — 47 35 14 10 + 0.02
dticzem bérré — 46.85 li-ai
januar— februárra 40.10 13 72
4 elad hóra_ — 13.75

Olaj folyó hóra _ _ 51.50 <4.26 0 18
deczemberre _ _ 61 2í 24.14
4 elsó hóra _ _ _ 61.75 24 38 0.24
májustól 4 bóra 52 75 24 35

Szesz folyó hóra _ _ 43. - 22.53 0.13
deczemberre _ _ 43 lt> 22 81 4- 0 13
4 első honi _ _ 48 50

- májustól 4 hóra _ — - - 43 50 SÍ 3,
BOKOSZLÓ.

Bcza helyben aj _ _ 15.80 + 0.06
Sárga bcza helyben uj _ 16 70 9.34 + 0 05
Rozs helyben _ __ — 14.60 8.61
Zab helyben — _ __ 13 - 7 66
Bepoze neiybeo — — 21.60 12 73
Szesz '50-es) novemberre 55.30 33.60 + 0 18
Szesz i7ü-es) novemberre 35 80 21 23 + 0.18
Tengeri tlOü kilónkint) _ _ 13 50 7.C6
Olaj

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

Yttpt jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en gros) 
eladott élelmicztkkek árairól.

Budapest, nov. 23. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés izámára.) A 
vásári forgalom: Húsnál ^forgalom lanyha, árak szilár­
dak. — Baromfinál lanyha, árak szilárdak. — Halban 
lanyha, árak változók. — Tej és tejtermékeknél lanyha, 
árak változatlanok. — Tojásnál lanyha, árak szilárdak.
— Zöldségnél élénk. — Gyümölcsnél élénk, árak vál­
tozatlanok. — Fűszereknél csendes. — Időjárás; borult, 
esős. A mai árak következők forintokban :

Hús : marhahús hátulja I. oszt. 52—54,11. oszt. 48—52, 
III. oszt. 42—44, vidéki 40—46, marhahús elejei, oszt. 
48—50, U. oszt. 44—48, ül. oszt. 40—44, vidéki 25—36, 
borjúhús hátulja I. oszt. 56—66, II. oszt. 50—64, borjú­
hús eleje !. oszt. 50— 64,11. oszt. 40—52, borjú nyuzallan 
budapesti 50—56, vidéki nyuzatlan 40—50, birka­
hús hátulja 1. oszt 38—40. 11. oszt. 34—38, birkahús 
eleje 1. oszt. 34—38. II. oszt. 30—34, birka egészben 
34—38, birka vidéki 0.24—0.32, sertéshús sza­
lonnával, a) elsőrendű 50—52, b) vidéki 40— 
50, sertéshús szalonna nélkül a) elsőrendű 50—52, b) vidéki 
36—46, sertéshús pörkölt 40—46, sonka nyers 80—90,füs­
tölt belföldi csonttal 70—1.—, csont nélk. 1.10—1.20. 
sonka prágai csonttal 1.— —1.20, sonka füstölt vidéki 
csont nélkül 60—80, vidéki füstölthas 0.50—1.20 frt
(kg.-kint), szalonna sózott 55.----- 57.—, füstölt 58.------
60.—, vidéki 64.----- 66.—, sertés-zsír hordóval 57.------
58.50, hordó nélkül 56.------57.— frt, vidéki 54—56
forint métermázsánkint, kolbász füstölt 50—80. szalámi 
belföldi 1.80—1.90 forint klgrkint.

Baromfi: a) élő : tyuk 1.----- 1.30, csirke 60—1.20,
kappan hízott 1.40 - 1.80, récze hízott 1.80—2.60, 
récze sovány 1.20—1.60, lúd hízott 3.50—6.—, lúd
sovány 1.60—3.—, pulyka hizoltt 3.-----4.—, sovány
2.___ 2,go forint páronkint. — Tisztított: csirke
j 1 - 60, récze hízott 1.----- 1.50, récze félkövér 90
— 1.20, lúd bízott 2.20—3.— frt darabonkint, lúd 
hízott 48—52 kr kilogrammonkint, lúd félkövér 1.50 
—2.—, pulyka hízott idei 1.80 -2.— dbkint, pulyka
hízott 0.46—0.54 klgrkint, pulyka félkövér 1.----- 1.50,
ludmáj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, 
ludnir 1.——1.10 klgr.-kinL

Vad, : Szarvas egészben 30—40, őzbak egészben 50— 
60, vaddisznó 40—70 dámvad 35—45 kr klgkint, vadlud

Napirend 1898. november 24.
Naptar Csütörtök, nov. 2í. Róni. kzrth. Kér. János — 

Prot Krizogon. — Görög-orotz: (nov. VJ.) Álam. Jan. 
— Zsidó: Kislev 10. — Nap Kél: 7 óra i- perczkor reggel, 
nyugszu 3 óra 58 perczkor délután, Hold kél: 1 óra 4U 
perczkor délután, nyugszik: 3 órakor reggel.

A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 4—5-ig.
A honvédelmi miniszter fogad déli Ití órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától IO-ig.
A honvéd utóellenőrzés! szemle a 17 -: k honvéd- 

gyalog ezred beporozott legénységgel reggel 9 órabaz I. 
Keren ez József honvéd-gyalogsági kaszárnyában. (Üllői-cL) 

A közös hadsereg utó ellenőrzési szemléje a 41—60-X 
gyalogezred legénységével reggel 9 órak r az üllui-uti 
Mária Terézia kaszárnyában.

A Szent-István társulat választmányi ülése d..U 4
órakor.

A vöröskereszt egylet választmányának ülésed, u 5 óra­
kor Kecskeméti-uteza 5. sz.

Malomhivatalnokok egyesületének felolvasása este 
fél 7 órakor saját helyiségében.

A nemzeti maze nm : természetrajzi tára nyitva d. e. 9-tól 
d. o 1 óráig. — Többi tarai megtekint íetők 50 kr. díj
mellett

A nemzeti mazenm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig. 
Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva i a. 2 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki zzabadzagharozi emlek-gyűjtemény 

éz Kozzuth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt

A ..Hodoló diszfelvonnlás1* Eisennut Feuer,ez on h 
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, regzel 9-t->1 
este 1/,5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr. ^ 

Iparművészeti mnzenm és az iparművészen társulj 
állandó bazárja az ullői-uton hétfő és péntek k,vételével 
naponkint 9—1-ig.

M. kir. gazdasági mnzenm Városliget Széchenyi-szíge-» 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig -lyd** 
van naponkint — a hétfői napok kivételevei — d -• J 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzenm. llandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az gaz* 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u " 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 2J. sz_ I. e ue* 
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti - 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepeai-u* 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-i

Kivonat a hiv. lap nov 23. számából.
Árverések a fővárosban. Remi szálloda 3434 1:2 

becs. ingós. november 20. Vili. kér. Józseí-kurut. *' ■r^- - 
Béla 2487 írtra becs. ingós. november 24. MII. ke:. ' *
utcza 23/a. szám. .Singer Lázár és fia 453 frtra becs 
november 24. VL kér. Teréz-körut 25. szám. Singliojjtr 
Ágoston 630 frtra becs. ingós. november 25. IX. kér. i'-“'-' 
utcza 9. szám. Feldmár Márton 1496 frtra i 
november 25. X. kér. Jászbcrényi-ut 16. szám. Pfdiu K;ir •: 
19443 frtra becs. ingós. november 24. VII. kér. Károly* 
körút 9. szám. Egercáry Géza 11976 forintra hees. 
november 24. V. kér. Vigadó-épület. Singer Simon 1 
frtra becs. ingós. november 29. X. kér. Vigszinház-u* ‘za - 
szám. hidrák József 674 frtra becs. ingós. nővén, >er - • 
VII. kér. Kerepesi-ut 6. szám. Deutsch Sándor 2-»83 *:i1 
becs. ingós. november 24. VII. kér. Király-utcza 93. 
líorák Endre 1373 frtra becs. ingós. november 20 1' h 
Molnár-utcza 35. szám. Dr. Hartmann Vilmos 499 ir.ra 
becs. ingós. november 24. MI. kér. Erzsébet-kőrut 2-3. szar- 
Färber Ármin 1229 írtra becs. ingós. november 28. M h 
Gyár-utcza 25. szám. S te fka József 806 frtra becs. 
november 24. MII. kér. Kis stáczió-utcza 5. szám. •' :
Lipót 845 frtra becs. ingós. november 28. MI. kér Elemer- 
utcza 22. szám. Pintér Mihály 10270 früa becs. tngat.. 
deczember 17. V. kér. Alkotmány-utcza 22. sz. Os[B“1' ^'.a 
részvénytársaság 8760 frtra becs. ingós. november :-4 L 
kér. Városliget. Schaffer Ignácz 2976 frtra bee- 
november 24. V. kér. Bécsi utcza 7. szám. LOnyay 
2016 frtra becs. ingós. november 24. MI. kér. 
körút 27. szám.

Árverések a vidéken. Pápay Géza 8760 írtra 
ingós. deczember 6. De mend (Ipolyság). Kinzacselí: •le‘plliN 
Mária 3436 frtra becs. ingós. deczember 2. Jók a 
Tanács József 2000 frtra becs. ingatl deczember 22. b 
nor. Forro Albert 5178 frtra becs. ingós. november 20.8un- 
(Kézdi-Vásárhely). Orosz Pál 4176 frtra becs. ingós. november 
28. Németfalu (Zala-Egerszeg). Frauhammer György 11 
frtra becs. ingatl. deczember 13. Halászi > Magyar-0var 
Dobosán György 2 13 írtra becs. ingat!. 1899. február m- 
Beregszó (Temesvár). Lukács György Samu 5000 frtra becs. 
ingatl. deczember 22. Halni ágy (Kőhalom).

Csődmegnyitás. A »tue
Grünvald Mór ellen. Csőd« 
vényszéki bíró, tömeggond if 
séül dr. Rázsó Béla ügyvei 
határidő 1899. január 5. —I 
részéről Mayer József terei 
Géza törvényszéki biró, töl 
dettai, helyetteséül dr. Krel 
védek neveztettek ki. Bejei!

Szerkeszl
H. E. A kérdezett irl 

dezósködik az igazi neve fi 
aztán, ha jónak talál a, mi 
pék. így tettünk az ön levl 

Fülek. 23121. számú elíM 
mit akar ? Kész kepes lev/ 
gának, vagy olyanok nyoml 
Ivekhez a képet ön külderJ 
abban a boltban kérdezősfl 
hol ön a képes levelezőlap 

y O. Sajnálatunkra eb® 
gyünk látva I
' ■y -Hunyad. R. Nem ki 

szépen írva. 1
R. Az előléptetésről edil 

denki valószínűnek tartja. I 
Poprád. A magyar uHal 

állami tisztviselők, liánéin f 
zott tisztviselők.- H /y e I 
ség, azt véges emberi elm 
ők is be vannak sorozva ;i 
jvaiba és igy pontosan mJ 
vasúti lelügyelö-e a nagyol 
tanácsos? Ebben a te.intJ 
«adalmi helyzetükre sezvel 
épen ezt feszegették), nagf 
külön nyugdíjintézetük vaj 
tűk es az államiak k'.zt. H 
szolgalatok végéig fizetik I 
az állami tisztviselő tizet.-l 
vonnak le harmadrészt s f 

Panaszosnak. Csak ad 
teljes meghallgatásra minJ 
adunk, ha ugyan oly térni 
tanácscsal egyáltalában sz

IDEGENB
Ifj Máj er József Erzséll

Gyula. - Fekete V.. KomoriczJ 
Szeged. — Béjas K., S/.-Udvari 
E "Tisza völgy. — Dr. R őzen bej 
>• .ziuany Zs.. Komárom. — bel 
Lazar M., Kolozsvár. — Lír. Ml 
C.a’Iovitz A., Öc»a. — Dr. A ezer 
havid J.. Becs. — Jámbíjr A. I 
íajkis K . N.-Várad — Dr. Tuj 

Pannónia szálloda. 1 r. 
Jacobsen W.. Hamburg. — VV j 
György. — Dr. Tessényi P.. Ttl 
A . ^zatmár. — Fay A.. B.-Gyi 
]vvavauya — Dr. Haus I.. Lul 
K mer H., Becs. — Meise.s 1 
Bogdán B., B.-Gyarmat. — Lei 
Vr.vuung L., B.-Almas. - V;U| 
h remer I-. Arad — Agner .N.,| 

Hungária szálloda. Exc I 
MtisUpba-Beha bey, K.c stautil 
C. F.. Berliu, — Kama C.. K-,| 
Trieszt. — Eggenboier 1 . L^zll 
Mittler I . Bmg ti., Arad. - il 
fcchwarcz L . Baja. — Li scher I 
L, N.-Becskerek. - Dr. OcHsl 
A , Schleswig. — Khvess E.. t 
K , Riegersdorf. — Tii r:.a A., 
Pécs. — tinispel ti.. Hu.‘.and. 
es neje, Neusohl. — Ari-rl 
hagyvarad. - Darvas E . H.-l I 
E., Bői oszló- — Rmcnkopf A., 
p, . Dr. Fenichl L.. Tauber K. 
p. . Biach 1., Bacher A., kern I 
Weinberger S.. Becs. |

Boyai szálloda M.-*snaá| 
Lamlery 11., Mesrje V., Adriai 
— szófia. — Inster 1.. Kukarí 

mer G., Leidi A.. Schick. iJ 
. Dr. Goldner timgner F.. r 
inai ró — bchwarcz h. es 

F hlesioger K.. Szentes. — 
l.-. j.iid. — Hirnhier O. es - 
Berger J., Debrecz*-n — Gal AI 
Érsekújvár. — HuSenreich k.

b.
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1898 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 24.

Csödmegnyitás. A szolnoki kir. törvényszék részérő 
Qrunvald Mór ellen. Csődbiztosul Pálka Kálmán kir. tör­
tem széki biró, tömeggonduoul dr. Végh Sándor, helyette­
séül dr. Razso Béla ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
batáridő 1S99. január 5. — A fehérteinploini kir. törvényszék 
izéről 3layer József kereskedő ellen. Csődbiztosul Horváth 
Géza törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Ferch József 
deltái, helyetteséül dr. Kremlig Lajos fehéi templomi ügy­
vedek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899. ;anuár 21.

Szerkesztői üzenetek.
5 N E. A kérdezett iró kikötötte, hogy ha valaki kér" 

cezosködik az igazi neve felől, a levelét küldjük el neki. ő 
aztan. ha jónak talal a, magánlevélben válaszol a kérdező 
n'ek így tettünk az ön levelével és igy tesz ő is, ha akarja-

Fülek. 23121. szamu előfizető. Nem értjük egesz tisztán» 
rcit akar V Kész kepes levelezőlapokat akar e küldetni ma­
gának. vagy olyanok nyomását akarja-e megrendelni, a nie* 
Ívekhez a képet ön küldene be ? Azt hisszük legjobb lenne 
abban a boltban kérdezősködni, hogy ilyet hol rendelhet, a 
hol ón a kepes levelezőlapokat vásárolja.

$ O Sajnálatunkra ebből a fajtából túlságosan el va­
gyunk látva

V -Hnnyad. P. Nem közölhetjük ; hosszú, nincs is valami
szépen írva.

R Az előléptetésről eddig nein tudni bizonyosat, de min­
denki valószínűnek tartja.

Poprud A magyar allamvasut tisztviselői csakugyan nein 
állaim tisztviselők, hanem csak „állam» vállalatnál alkalma­
zott tisztviselők.“ Hosry e kettő közt mi a lényeges külónb- 
ség. azt vege« emberi elme fölfogni nem tudja, mert hiszen 
ők is be vannak sorozva az aliami tisztviselők rangosztá- 
lva.ba és igy pontosan meg lehet mondani, hogy az állam- 
vasú.: felügyelÖ-e a nagyobb ur, vagy a miniszteri osztály- 
tanácsos *? Ebben a tekintetben tehát nincs hiba az ő tár­
sadalmi helyzetükre néz ve (valószínű, hogy a kaszinóban 
őpen ezt feszegették), nagy bajuk azonban nekik az. hogy 
k . n nyugdíjintézetük van s ez az egyetlen különbség kőz- 

es az allamiak közt. Ezzel az a kellemetlenség jár. hogy 
<: »iealatuk végéig fizetik a nyugdíj-járulékot, mig ellenben 
ő; bírni tisztviselő fizetéséből csak az első esztendőben 
vonnak le harmadrészt s azontúl nyugdíjra soha semmit.

Panaszosnak. Csak adja elő bátrán a dolgot. A részvét- 
tei - :: vghallgatásra minden időben számíthat s tanácsot is 
adunk, ha ugyan oly termeszein dologrol van szó, a mire 
tanacscsal egy általában szolgálhatunk.

I.. SV üvesá. — BUlua N., Sii.kolcz. — Berger M. E., Köröshegy. 
Ungar b . Bpestt - Ungar S., äec-»kémét. — Simko A , A.-Maróth. 
Bositsch D . Belgrad.

VadAszkürt szálloda. Hr. Kol» J.. Debreczen. — Vajda O.. Zircz. 
Sandri E es neje, Turin. — Lam Henrik, Lemberg. — Gaiger M. és neje, 
Szombathely. Lelbach K.. V.serveuka. — Gürtler R.. Becs. — Ur 
Szüvs A. Sz.-Fehervur. — Jagles J.. Mohács. — Pieper A.. Becs. — Veit 
T., Prünn. — Rol.md B., Eperjes. — Külbach A., Kasaa. —- Trajcsak 
Mariska, Kecskemet.

Elhaltak névsora 1898. nov. 22-én,
Gere F., "5 é. Útról.
Autamcs Erzsébet, 51 é. VII. Dohány-u. 37.
Horváth Anna. SO é VI. Gyár-u 7.
Futna Samu. 35 e. Vti. Dob - u 52.
Steltner S.. 49 e. VII. Károly-körút 9.
MireiíZ F., 50 e. I. Krisztina-kürut 115.
Czellier sz Lethner S‘> e. IV. Vaczi-u. 7.
Hoffmann E.. i>8 e. VII. Szegényház.
Kiss sz. Baba 63 e. VII. Betlileu-u. 19.
Lipp Emilia, 5-’ é IV. Magyar-u. 27.
Vicnmann Jolán 5 é. IX. Ferencz-u. 2.
Kerek'-s sz Raufvr. SO e. IV. Kepiró-U. 6.
Liedl F . 2 e. Vili. Pr«ter-u. 76.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 24-én.
Bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban. 4 kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek :

III. Ernő Németh 
Ciiatellerault Szirmai

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1898. nov. 24-én.

KATONÁK.
Eredeti színmű 3 felvonásban. 

Irta Thury Zoltán. 
Személvek

IDEGENEK NÉVSORA
Ifj aiajer József Erzsébet királyné szállodája. Gyulay Gy., 

^v_ _ - Fekete v.. Komeriesa. — Lakner A., K.-Salh> — Schöner A., 
íí^ .. — Ri« a* K . Sz -Udvarhely. — Kohon J., Soest O., Becs. — Kiás
£ i'iíza-«: ,ty — Dr. Hozeuberg L.. Veszprém. — Diuee Gy.. jzatinar.

- K.. ; run. — Dr. Perzsán U.,
a a loxsvar. — Dr Moder f.. Kalocsa. — Welse 1.. Cam 

t,,‘_r;U A , Oc?a. — Dr. Aczel J.. Pozsony. — Dr. Vanr.ay J., Arad.
1 . B-C-». — Jámbor A. Besztercze — Török F., Velencze. — Dr.
j . , - K N - Varad — Dr. Turcsanyi I.. Pécs.

Fannonla azallodA. í r. >arkadv D.. bxecsen N.-Szalonta.
Ji r»eL •' . Hamburg. — V\ mkle 1. Ljvi iek. - Hajdú Zs., A.-^zt- 
b — L'r. Tessenyi P., Torzsa — Sichert E.. V ..rád. — Spiegel
p, '.mar — Fay A . B.-Gyarmat. — Bagya F., Lőcse. — Vad K.. 
1 -v.iV.iLva — Dr. Haus I.. Lugos. — Alm^sy E. Borostyánkő — Dr. 
K. : H.. Becs. — Meisels *r.. T.-Dada. — Jorenak »., T-Tenyö.

.- . B.-6yarmat. — I t-j.lat 1.. H«-cs. — Alanásy B.. «zoinok. 
. ,rg L . B.-Ximas. — Vitt O . Sz.-Eg\ haza. — Neubauer J.. Bucsany. 

I : Arad — A gner szeged - Paal V.. Z -Szt-Uroth.
Hungária szálloda. Exc Putzky R.. esal. es kiserete. Derhn. Exc 

.... bey, h. stantinapoly. — Br. Nyary B., Bagonya. Junkers 
^ rv : stantinápoly. — L’r. Jel tereitx A. neje, 

■; ■ ; - r A . ballt tar U. Paris.
> :i L . London — Csaj i R., Cai

. ... ö4ji. — Li»cher H.. Újvidék. — Lvwy A., Pecs. Deutsch 
; N.-beokerek- — Dr. OcHs C-. Aussig — Duutze G.. Ayres. Becherer 

... g — El • ■ - E., Vrvítm. — Bindskopt A.. Tépi '2. — Oelaner 
. - — . . A . As-!.. — >chill L.. Paris. Székely K .

— ber-pe. B , Hu.land. - Kezlar G.. Kisvarda. — Pusci.mann U. 
.. Seoaol — Adler F. es neje. H.-bzohoezló. — Bogner
y .-jj — Darvas E . H.-Dobrest. — bchwartz L.. Temesvár. Simon 
L Boioexiő — ? -N. pf A.. Teplitx — A.mágia t.. Roma. — Eisner
I - Feeichl L.. lauver K.. Taobaer Hőre is F.. Ku.ka A . Nenfeld 
1 B.ar.i 1.. Bacher A.. Kern s . Hah-tlut B.. Ármány 3d.. Mamii 1., 
Weinberger S.. Becs.

Kova. szálloda V.-*-nak 1 L., Wendebofer S . Tauber W.. Berlin, 
j ,r ■ Ü.. Mearje U.. Adrian pie. — savruff I . Widdin. — Lullschieff 
> — Inster 1. BokareszL — Lt we G.. Brüsszel. — Buciik r F„
5- -r ti.. Leial A . >cbick. Kaufmann I.. Ullrich. Me Ga«si 1.. Katritz 

u.i-Lcr Bir.gner F . KoLn I . Becs. — Lr. David E. es neje, 
i — ochwarcz H. es nrje. bzetszregen — Kann 1.. Pecs — Br.
- i..es; g-r K.. szent#». — kutanyi L.. T -Grebica. — Csetke B..

.. — Hirnnier U. es Franki B., Pozsony. — Kószák J.. Kassa. 
£ .-.--r -. Debreczcn — Gál A. e» neje Vurkeve — Dr. Turchanyi L . 
£:::k. var. — HuSenreich a. es neje. Baja. — Pischer K., tijór. Keiner

Beaugency 
Pontbichet 
Trénitz gróf 
Celestin 
Öreg bérlő

Pontgibaud 
Chatellerault 
Sarah Poulsom 
Thea
Marévhalné
Paméla
Carmen
Teréz

Kezdete 7

S oly m ősi 
Lubinszky

Horváth M. 
Küry Klára

Z. Bárdy G. 
M. Csatai 
S. Harmath 
Makkos E. 
Vidorné

Udvardi F. 
Udvardi P.

Pethö B. 
Zsuzsanna

Brandt 
Göllnitz 
Marj ay 
Róza 
Szolga

Balassa
Fenyvesi
Hettvei
Halász
Hegedűs
Makróczyné
Kalmár
Góth
Szeréiny
Bárdi
Beregi
Munkácsy
Magyari

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 189b. nov. 24-én.

Sok hüho semmiért.
Szinmü o felvonásban. Irta 
Shakspere. ford. Arany L. 

Személvek:

Kezdete T1/* órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. nov. 24-én.

Garasos kisasszony.
Operett 4 felv. Irt. Mars és 
Desvalliéres. Ford. Reiner F. 
és Makai E. Zenéjét szerz. 

Planquette R. 
Személyek:

Napoleon Giréth K. 
Michel Borniche Sziklai

Don Pedro

Claudio
Benedek
Leouato
Antonio
Boldizsár
Borachio

Galagonya
Bunkós
Ferencz
Hero

Kezdete

I.

lvánfi 
Pálli 
Náday
Szigeti 
Bakó
Kőrösmezei
Horváth

Gabányi

Maróthy M. 
Csillag T.

An atol
Rasealou
Brignolet

Rasealou T. 

Zoé
Kezdete

Szentmi klósi

Halasi 
Kalmár 
L. Komáromi 
VIád G. 
Haller 
Rilkéi 

, órakor.

M. KIR. ORERAHAZ.
Budapest, 1898. nov. 24 én. 
Pollini-Bianehi Bianca assz. 

vendégfelléptével. 
Díszelőadásul 3<X)-adszor:
Hunyadi László#

Nagy opera i szakaszban. 
Zenéjét szerzetté Erkel I*. 
Szövegét irta Egressy

Személyek:
V. László Kiss 
Czillei Szendrői
Hunyadi László Perotti 
Hunyadi Mátyás Kaczér 
Gara Ney D.
Mária Bláterbauer
Erzsébet P.-Bianchi

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Budapest, 1898. nov. 24-éia.

Denise.
Színmű 4 felvonásban. Irta 

ifj. Dumas, ford. Paulay. 
Személyek:

B.
Bardannes
Martba
Brissot
Brissotné
Denise
Thouvenin
Thauzettené
Fernand
Pontferrand
Pontferrandné

Kezdete '

Mihályi!
Cs. Alszegi I.
Újházi
Felekiné
Hegyesi M.
Bercsényi
Lendvayné
Császár
Egressy
Szacsvayné
Ligeti J.
órakor.

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrondje: Pálteken nincs 

előadás. Szombaton Carmen. Vasárnap Bánkban. Hétfőn She.
A nemzeti színház játékrendje: Pénteken Fekete vér. 

Szombaton Fekete vér. Vasárnap délután Hamlet, este Fekete 
vér.

A várszínház játékrendje : Szombaton Elvál hatatlan ok
Többet észszel. Kolostorból.

A népszínház játékrendje: Pénteken Az édes. Szomba­
ton Az édes. Vasárnap délután A baba. este Az édes.

A vígszínház játékrendje: Pénteken A végrehajtó. 
Szombaton Mozgó fényképek. Vasarnap délután Aeneas papa, 
este Katonák.

A magyar színház játékrendje: Pénteken A gésák. 
Szombaton A gésák. Vasárnap délután A gésák, este A ga- 
rasos kisasszony.

A Kisfaludy színház játékrendje: Pénteken Gauthier 
Margit. Szombaton Otthon. Vasárnap Xöemanczipácziú.

A

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest 1898. nov. 21-én.

2í ebántsvirág.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete 7: , orator.

Fővárosi gyermekszinház.
Igazgató: Feld Zsigmoiid. 

Budapest, 1898. nov. 24-én.

Csipke Rózsika ésatiiedérek.
Vwvuzsrege 4 képben.

Ezt követi:
Piripócsi katonasorozás.

Bohózat 1 felvonásban. 
Kezdete 41 - órakor.

Soxsossy Mulató
(Xoji;yniezö»utoza)» 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, vége 12 órakor.

9 órakor I-sö kép

© ÍZ IS ISHC5-
3 j!0 órakor il-ik kép

IS ’Ms ^ E* M2© €S>.

höígytrom'bit a-kar
Mme Bisera vezetésével.

Phoite Pinaud. haudrausz-hármas.
Hon’áth-féle

Äiignon törpe ötös.

Úgymint az összes müerők fellépése.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Hétfőn, nov. 28-án Reichsberg Hansi k.-a. jutalornjátéka

Streitmann Károly nrral
2-ik felvonás ^

3S Ö JEl E Gr E3
operett Strauss I.-tül.

E-ay^oiíFiaA 12ett^;n,

i0S0 Berkes Béla
*^e ró |B n VTí SS ismert s kedvelt zenekaraj itszikS2ÄB-EL0 BÄ Kezdete 8 orakor.

Sabaria kávéház
Dohány-utcza és Nyár-ntcza sarkán.

Ma és minden este a 

ez. kedvelt női zenekar hangversenyez
Florencza k. a. és Kaltenecker Gusztáv

karmester vezénylete alatt.
Kitűnő ételekről és italokról valamint mérsékelt árakról 

gondoskodva van. Számos látogatást kér 
3495’ 8pitz Samu kávés.

FOLKS CAPRICE.
Ma

CLEO DE FARODÉ
vagy

Egy női Agent provocateur.
Megelőzőleg 9 órakor:

Ä kikapós föildssur.
Eredeti népies bohózat dalokkal és tánczczal. Zenéjét össze­

állította : Kmoch A.
Személyek:

Várgedei Várgedey Franki Gedeon, nagybirtokos Rótt S.
Arabella, neje ..............-................................. Charlée J.
Toni, lovásza.........................................................Pfeifer M.
Ősztövér Hajagos Bogdán, a falu kántora ... Steinhart G.
Tari Bagó Marczi, kisbiró és bakter...............Peterdy Gy.
Balog órzsi, a biró leánya....................
Gazsó Jancsi gazdalegény, a kedvese...
Marcsa, szolgáló a bivóéknál .........—
Nyakigláb Izsák, korcsnráros ..............
juiísSa) Paraszt leai'y°k

M^ska ) Parasz^ legények ...............
Üreg pór

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqini közoonti intézet táv­
irati ie,lantéiul 1898. nov. 23-án reggel 7 órakor.

Történik napjainkban egy kis faluban.

Molnár A. 
Sussin A. 
Boross S. 
Echten 
Jungwirth K. 
Minna 
Lengyel J. 
Popper J. 
Burg E.

Vízállás, 1888. nov. 23-án,

Schärding .

Passau . . . , 
Linz ..... 
Becs . . . . . 
Pozsony . . . 
Komárom . , 
Budapest. . . 
D-Földvár , .

Gombos . ,

Zirnony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . . 

Vág:
Szered . . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány . . .

Eszek. . . .

Sziszek . . . . 
Milrovicza .

Czantlmótar

4- 2S < 2

+ 107 < 2
— 141 < 1
— 166 < 2 
+ 74 < ® 
H- 1GS < 2 
4- 62 < 3

+ 68 < 8 
4* U2 <
+
+
4-

1 +
1 +

68 < 9 
50 < 6 

8 < 5
£4 < 1
97

Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tina:
M.-Sziget. 
Tekei.áza. . 
Tisza-Ujlak. . 
V.-Namény . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . . .
Csongrád. . 
Szeged . . . • 
Török-Becse. . 
Titel..............

46 < 
SC < 
63 <

4- 12 < 1
4- 148 < 1

— 20 < i
— 3 < 2
4- 98

. 4- 4 < 18

. 4- 117 < 3

4- is <
— 14
— 58 <
— 102 <
— 183 <
— 94 <
— 80 <
— 96 >
— 143 <
— 85 <
— 90
4- 68 < 8

Állomások

34-
11 n
JM

A hő- 
«rséklet Szél

iránya és
I

II 
| =

5 1
ii ■ 3 a

Heaénék

Árvaváralja — — — — —
Selmeczbánya — 573 - 14 5E 2 = 1 0 —3
Kis-Kartal— —
N.-Szombat — 56-8 + C.6 4 2 — 1
Magyar-Ovár — 56-9 — 0.4 SE 1 4 — 2 —1
Ó-Gvalla — — 56 2 + 0.0 SE 2 e 5 —1
Budapest — — 57" — 05 SE 1 © 4 — 1 — 3
Sopron — — 56-8 + O.t — = 1 — 1
Herenv — — ő5 8 + C.7 — = — 0 C
Keszthely — — 56-ií + 10 S 2 9 4 1 0

5C-2 +. 1.8 E 1 © ll 3
Károlvváros — 554 + 2.3 • 10 1

ol*a + 107 E 1 e 68 12 4
Cirkvenica— — 53*1 + 11.2 — & 20 12 7
Pancsova — — 57-3 -f C.6 SE 3 2 — —
Drenkova — — 57 Ö + 0.6 NE 2 3 — 5 — 1
Zsombolya — — — — — — — —

570 + 0.7 SE 4 3 — 4 — 1
Szeged — — 56-8 — 28 SE 3 4 — 4 — í
Szolnok — — — — 4 2 NE 2 2 — 1
Eger — — — 58-í + 00 SW 1 4 — 1 —8
Debreczen— — 57’6 - £4 E 4 1 — —l —7
Késmark — — 56! + 0.3 S 2 4 1 —
Ungvar — — 59-0 — t 2 — = — *3 — 4
Akua-Szlatina — 60 3 — 0.5 E 2 0 — —
Szatmar — — t:c-5 0 —
Nagv-Várad — 56*7 + 14 N 1 0 — 4 —7
Kolozsvár — — 6Ü-6 — 8.4 NE 5 0 — 7 — 9
Nagy-Szeben — 61-2 — 86 s 1 2 — 3 —9

56-2 - 04 — = — c —i
Salzburg — — 54 5 + 23 — = — 4 0
Klagenfurt— — 56*7 — 0 1 NE 1 4 — 1
Póia — — — 52 C + 11.8 _ 4 íl 14 10
Lesma — — — — — — —
Sarajevo — — 56-, + 2.2 SW 1 — 4 2

5a 0 + 7.C W 2 0 £ 3
Flórencz — — 51.8 + 10 8 E 1 4 16 u
Róma— — — ö£-l E 2 © 1
Nápolv — — 53 5 4-13.2 S 0 7
Brindisi — — — 1 _ _ _
Palermo — — 54 2 + 14.5 — 4 _
Malta- - _ 57 2 + 17.2 S £ 1 _ -
Zurich — — 55-0 + 2.2 E 2 4 3
Biarritz — — 156.3 4- 5.1 S í 3
Nizza — — —
Páris — — _ ' 553 — 2.0 S B
Kopeniiága — ; ŰÍ-4 - 0.4 NE 3 2 ;>
Hamburg — _ ! 56-8 — 2.7 W 1 3 10

! 561 — ! 4 W 3 0
Christiansund _ 57-9 — 1.4 W 3 9
Stockholm— _
Szent-Pétervár _ 51 8 — 2.6 s 1 4
Moszkva — _
X arsó— —
Kiew — — _ 594 — 4. E C 3

61 6 + ». SW 1 C

Konstantinápoly 65 6 4. 7.1 s 1 4 __
Athen — _ " - j - —

A szélirányok jelölé ie: N észak. E =t tel it, S «m de

Körös:
Seb es:N.-Várad 
Fekete: Tenke. — 1
Feher: B.-Jen5 — 18 
Kettős: Békés. 4- 10 
Hármas:Gyoma — 25 >

Marói:
Arad.................— 152
Makó................. — 26

Jegyek magyarázata : 4~ null fölött, — null alatt. áradat 
< apadat.

W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
nyire derült 2 = részben felhős, 3 == többnyire borult, 
0 = egeszen borult, O — eső, ^ — hó, 3 =- kőd. 
K zivatar.

A légnyomási viszonyok benyolultabbak lettek. Angliában 
a barométer egy uj depresszió megjelenése folytán rendkí­
vülien sülyedt (30 mmrel), azonkívül vannak még depresz 
sziók Olaszország és a Bottni-öböl táján.

A lecsapódások terjedelemben és erősségben szaporodtak 
és mostanig csak Kelet-Európát hagyták érintetlenül.

Hazánkban az idő nyugaton enyhült és csapadékos lett 
Főleg Fiume körül volt nagy eső. Keleten az idő még 
száraz és fagyos, de a hőmérséklet már ott is emel 
kedni kezd.

Változékony, csapadékos, mérsékelten hűvös idő várható

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1898. november 23.

árjegyzése
Utolsó arfolyal tolso árfolyam Osztalék ^L túlsó arfoUamkamat j

Időjárás eső Vízállás reggel 7 órakor 71 cm. Hómért» reggel 7 oraüor-p 1 -1 C. Lvgsulymerö reg. 7 u. 761 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemnek, 

a) Kész áru.

ó V, 1 n ö s e g i a n 1 y h e k t c 1 1 t e r e n k int

vagy Faj 75 Kg 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kft* 80 kg.
ICO k i 1 0 g r 11: n. r a k á r a

«j frt tói írtig frt tói frig frttól : írtig írttól írtig frttoi frtig írttól frtig frttól frtig

ó bánsági —
s!s5 10.10

1
10.1* i 10.25 io!:o 10Í35 10.40 10.50 10.55 10Í60

_ _
10Í65 10Í70

„ j ; t“a,,d*i 10!i5 10Í30 10Í35 10Í45 10Í50 10.55 10Í60 10 70 10Í75 10Í80 10Í85 10*. 90
1 0 I pestndeki

io!io io!z5 10*20 10A0 10Í45 io!so 10Í55 1^.65 10Í70 10Í75 10*80 10*85
1 ó ■ fehérmegyei

10.30 10I35 : 10Í45 10Í50 10.55 10Í60 10Í70 10Í75 10Í80 1CÍ85 10Í9G
j 0" ' bácskai _

10I55 io!so 10Í65 10Í70 81 kg
uj román átm.

— *Z
=;= i El 8.70 8.75

Ó
vn

gy
 u)

hekt.-íint Frttól Frtig

ó I-rendü 70-72 8.35 8.40
ó II-rendű 8.25 8.30

ÁS-?*. takanuanv 60-62 6.20 6.50
62- 64 6.30 7.60

. — ó sörfőzésre 64-66 7.80 8.70

Zab _ 6 ; - 39—41 5.75 6.10

Tengeri ó | bánsági — 5 50 5.55
• ó . másnemű 5.45 5.50

E-epcze i _ káposzta
• Uj bállSágl -

Köles —
ó j -

4.30 4.70

t) Határidőre.
Ubance-miníó-vgil 100 ki’.i>grammonkint.

A hajószallitás fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Bn“7 - -

Határidő
Pénz Áru
frt frt

1898 október...

9 33 9 85

Ro“;;; 11 lös “tt!1;. i 8.53 8.55

Tengeri... I6yy áprihs

1898 ]uhus —
„ okt. —

4Í77 4Í78

Zab .............. 1899 ITlárcZ. — 5.98 6.-
. »»pt. —

1898 okt— —

Kap.-Repce 1889 augu^zt. 12.40 12.50

Honnan Kr.
Pancsova

Kalocsa —
D.-Földvár

Tisza
Titel____

Száva Mitrovicz —

Béga Temesvár
N.-Beesk. 32—34

Győrbe a fuvardíj t—t«;l 1" krral
magasabb a budapestinél.

A liajódijtetelek UH) kg.-kiút 
szállítási adóval es a biztosítási 
tLjjal értetnek. A Bega-álloma- 
sokról a burcsellazast beleertve

Leszámoló árfolyamok
november 22-eröl.

II. Különféle termények.
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Káp.-Repcze ..._ szept. 

„ 100 „ 
85 .

szerb.ai szokvány

Szllvaiz szlavóniai  j
• szerbiai |

. _ 15.50

. ... I 13.25

Ing>-en hordó Disznózsír

r a j
Pénz Áru

frt frt

S^z zz::zzzzz 57.- 57.50

------- ---------------------

Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki-----------
varoL; lcgenszáritott, 4 darabos-----------

3 . -----------
füstölt-----------------------------—-------- —

49]- 
49.50 
56.—_

49! 50 
50.- 
57.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztasuly

i helyett.

Minőség

500 grammonkmt
í

Szilva------

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
„ „ 120 darabos ------
’ - • * -------

szerbiai, „ , usance-imnöség-----
„ , 100 darabos-------
. . tó . —

7.25
9 - 

14.50 
7.— 
8.75 

14 25

7.50
9.50

7.25 
9.- 

14.15

Szilva------
Határidőre —

boszniai,-----------------------
m   120 darabos
„ _____________100 „
l  85

szerbiai, _ _________ usance-min.
_____ 100 darabos

: »0 .

7.50
9.25 

15.25
7.25 
8.75

14.50
14.50
12.50

7.75
9.50 

15.50
7.50 
9.25

15.-

Ingyen hordó

Szilvaiz — szlavóniai 1898 ----------- ---------------------
szerbiai ------------------------------------------

15.-
13.-

Szllvaiz —
Határidőre —

szlavóniai 1898 —--------------- -------------
szerbiai 1898---------------------------------— -i- -!-

- Heremag —

luezerna magyar, 1898 --------------------
lóhere aprószemü 1898 — — — — —

„ középszerű 1898 --------------------
nagy szemű 1898 — — —-------

48.-
43.-
46.-
51.-

58.-
45.—
50.-
53.-

B) É T t é k t ő z s d e.

Ka£b" r t é k p írok j Utolsó árfolyam

I. államadósság.
a) Magyar államadóssá*.

Aranyi. 100.500. 1000 frt névért, dr bókban, adóm.
, 10.000 frt nevert. darabokban adóm. —

KoronaértékU jaradek. adómentes--------------- —

• 1876. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10*/, 
! 1889. évi államvasuti aranykolcsón. adómentes...

1889. ezüstkölcsön...----------- -
Allamk* vask. czélj. arany adom.. 800 K. névért. 
1870. évi nyeremenykulcsón. 100 frtos darab - 
1870. . . H*. • . • ~
Magyar regéle-kárt. kötvény, adómentes — — 
Horvát-szlavon . . * —.—
Magyar fóldtehermeutesitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavon „ • *
Tiszai es -=zegedi nyeremenykölcson ---------------
Horvat-szlavon jelz. földv. kőtv. adolev. 7 —

119.75 
119.25
97.75
88.50

120.
119.50
100.-
88.-

158.75

120.25
119.75 
98.25 
89. -

121.— 
120.50 
101.— 
89.-

159.75 
158.75 159.75
100.25
100.-
96. -
97. - 

138.-

101.-
100.75
97. -
98. - 

139.-

Kamat-
láb

értékpapírok Utolsó árfolyam

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

c m május—november—
Egyesi tett járadék ezüstben január—julius-------
^ m w április—október —
Aranyjáradék, adómentes — —--------------- —
Koronaértékü járadék -- —-------— r*-T-r*
Államsorsj. 1854. évb. 250 Irt. p. p. adólev. 20*/.

„ I860. , 600 „ o. é. , •
- i860. , 100 » • • • •
_ 1864. . 100 ,, ,------- — —
. 1864. . 60...---------------------

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank ar------------ — —

(osztr. felülb.

100.75
100.85
100.70
100.70
120.-
101.25
165.-
140.—
159.—
197.
197.-

108.50
31.50
32.50

101.
101.35
101.
101.
120.1
101.
167.
141.
160.
198.
198.

3« o

4»,°

II Más kölcsönök.
Bosnyák-herciJgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temes-bégavölgyi viz»zab. társ. kölcsöne------ -

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a' Budapesti intézetek kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár r.-t.............. ....................|
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár... — — 

m „ „ koronáért.
Ganz és társa vasfint. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos földhitel int. — — — — 

e „ , 56‘ , évre kor. ért.

M. agr.- es járadékbank r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
... . járadék jegy visszafiz. 102% „

i Magyar földhitelint. o. e..............---------------------

„ . koronaértekben 50 évre —
. „ koronaertékben 63 évre —
. . szabály, és talajjav.-------

Magvar helyiérd. vasutak kötv. 50* , évre------
e . . , 50 évTe kor. ért.
. . . ,50 évre 105% —

Magyar jelzáloghitelbanl

e .50 évre koronaértékben —
, „ közs. k. 50 é.. v-f. 110 írt.
, e közs. kötv. 50 évre------
B e közs. kötv. 50 évre------

* * „ osztr. felülb. —

" * . osztr. felülb. -
. . nyer.-kötv. . e —

Magyar országos kőzp. takarékpénztár ... —^ —

Magyar takarékpénzt. kűzp. zalogbankja— — — 
Magyar takarekpénzt. közp. zalogb. kor. ért.

1 Osztrák.magyar bank 40*,, évre--------------------

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv.-----------
... . zálugl. kor. ért. — —.

, Pesti m. keresk. bank —......... ...............................

95.-
99.75
97.
97.25

96.-
100.75
98.-
93.25

közs. k. vissz. 110 frt —

4%%

Usztalex
1897-re

.25

b) Vidéki és külföldi int. kibocsátását
Albina takarék- es hitelintézet--------------- --------
Aradi polgári takarekp. 40 evre ...-------— —

e . „ 40 é. visszaíiz. 110 frt.

Aradmegvei takarékpénztár—......... ...........— —
Bosryak-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczeiii első takarekpenztar —----------- —
ErdélvT. m. jelzáloghitelb. 40 évre ---------------

e 40 évre visszafiz._
Horvat-szlavon országos jelzálogbank---------------

. n • . közs. kötv.
Nagyszeb. alt. takp. 31% é., vissz. 110 frt-------

. , ,40 évre, vissz. 106 frt____
m e .40 évre. III. kib.________
e e .35 évre, IV. kib.________

Nagyszebeni iuldhitelmtezet— — — — — — —

* Vi.’kibT Ilii
Osztrák foldhitebntézet nyer.-kötv.---------------

. . nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpeuztar — —---------------

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt---- --------
Budapesti közúti vaspalya-tars. koronáért. _ —
Budapest villamos városi vasút r.-t.._ —_—
Budapest-pecsi vasút------ — — —-------- — —

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ.-------
Első pesti spódium- és csoutlisztgy. r.-t. 150 frt n.
Kassa-oderbergi vasul 1889, ezüst......... ...........—

„ „ 1889, arany____ __  _
. „ 1891, ezüst_____________
, „ 1891. arany----------------
e „ (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. ... _ —
Magy.ir-gáesorszagi vasút I. kib.-------------------

. • “■0^t,b- ---------------
Magyar ny. v. (székesf.-györ-gráczi vonal)-------

„ , „ 1874. kib. — — ..........................
Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany_
Osztr ak-magyar állam vasút 1883------------ --------

„ „ X. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak — — — — _

V. Bankok réssvónyei.

igol
Budapesti bankegyesület —----------- — —. 100
Első magyar iparbank------ ------------ — — 150
Fiumei hitelbank  ____ —- — — — — 80
Fővárosi bank-részvéuytársasáí-------— — 100
Budapesti giro- és pénztár-egylet------- 2000 K.
Hazai bank-részvény-társaság ------------- 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. — 200 K.
Horvát kereskedelmi bank----------- — 240 K.
Horvát leszámítoló bank -----------------  400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — — 100
Magyar általános hitelbank —. —--------------200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — — 100
Magyar jelzáloghitelbank_______________100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------ 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja-------500

100.25 101.25
100.25 101.25
97.50 38.50
99.- 100.-

101.50
102.50 103.-
100.-! 101.—
98.-I 99.—
99.75 100.75

100.- 101.-
96.75 97.75
96.75 97.25
87.25 88.25
95.50 96.5C
98.75 99.75
93.50 94.50
98.50 99.50

100.- 102.-
100.- 101.-
98.60 99.60

100*- 100'.50
98.25 99.25

100.- 101. —
121.50 122.50
122.60 123.60
18.- 19.-
19.- 20.-

103.- 104.-
100.25 101.25
100.25 101.25
97.25 98.25

100.75 101.25
98.25 99.25

100.- 101.-
95. - 95.50

100.10 101.10
100.10 •101.10
96.30 97.-
98.25 99.25

100.- 101.—
98.25 99.25

103.75 104.75
99.- 100.-

100.— 101.-

98Í50 99Í50
99Í- 99! 50

100.- 101.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
103.5C 105.-
102. -
103.-
100.25 101.25
120.- I 121.—

Osztrák hitelintézet ----------------------------160
Osztrák-magyar bank------------- 600
Pesti magyar kereskedelmi bank----------- 500
Unió nhank-----------------   200

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár_...__ _ — — 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár — ... 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp-------- 300
Magyar általános takarékpénztár------- 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. — 300 

, Pesű hazai első takarekpénztar-----------------1000

VII. Biztosító-társaságok részv.
: Bécsi biztositó társaság —.........—-------- 200
j Bécsi elet- és járadék-biztositó intézet-------200
j Első magyar általános biztositó társaság — 1000
! Fonciére, pesti biztositó intézet... —---------- 100
! Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.-------100
: Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t._— 100

Nemzeti baleset-biztosító r.-t._______  200 K.
: Pannónia viszontbiztosító intézet-------------- 300

VIII. Gőzmalmok
Concordia-gőzmalom r.-t

id­

ényei.
_______________ 400
elsőbbségi részv. 400

Első budapesti gőzmalom r.-t. ______  500 K.
Erzsébet-gűzmalom-társ.--------------------— 200
Lujza-gőzmalom r.-t.---------------------------- 160
Pesti hengermalom-társ____ ____________ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — 200 
Pesti Viktória-gűzmalom_______________ 150

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár-------------- 100
Egyesült tégla- es czementgyar r.t._________ 100
Északra, egyesült kőszéné. és iparv.____ 100
Felsömagyarorsz. banya és kohóin, r.-t. — 100
István téglagyár r.-t. ...___ __ __  —_100
Kassa-souioai kőszénbánya r.-t. id. elisra. 30
Kis-sebesi granitbányák r.-t._______ 200 K.
Kőbányai göztéglagyar r.-t.-----------------------160

I Küszéubanya es téglagyár r.-t-------- — 20 K.
Lechner rákosi téglagyár r.-t.____________ 100

! Magyar asphalt r.-t.-------- 100
Magvar ált. kőszeubánya r.t.------ —------- - 100

I „ e 1898. kib. — 100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgyar r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. — 100
Péterhegyi téglaipar r.-t------- ---- — _ 200 K.
Salgótarjáni kőszénbanya r.-t.--------  100
Újlaki tégla- es meszegető r.-t. előv. jog. n.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
EIsí magyar gazdasági gépgyár r. 
„Danubius* m. hajó- és gépgyár i

•t. — . 
-t—

20.-
100.-
99.25

100.
97.75
98.50
96.50

98.-
118.-
98.-

117.50
99.50 

100. 
108. 
108.
98.50 

108.

) — Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár — — 40(
/— Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbs. 200 K.

— Nadragi vasipar társulat — —-------------------20C
I— ' „Ni-:bulson"‘-gépgyár részv.-társ. ... — 200 K,
/— Rimamurány-salgótariáni vasmű r.-t----------- 10(
_ Schlick-fele vasöntöde és gépgyár____ __ 20(

I _ Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
Weitzer János gép-, waggongyár.r.-t, — 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t. _ 10(
Frankliu-társulat —-------- 15<
„Kosmos* müintézet —-------- 1W
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.— — — 201 
Pesti könyvnyomda r.-t.------ — — — óm

XII. Különféle vállalatok részv.

101.-
98.75
99.50
97.50

S9.—
119.—
99.-

118.50
100.50 
101.- 
109.- 
109.-
99.50

109.-

.UOS Wilg^uiiNUiuwuu-uuJuiaá —
lo* köolajfmomitó-gyár r.-t.-------
in-féle vegyi gyarak r.-t. ... —. — 
-Szilágyi olajipar r.-t-----------------

108.-I 109.-
118.50 120.50

154.-
101.-
170.-
90.-
82.-

108.75
115

Általános waggunkölcsönző-társulat — 
„Apollo*
Baiitlin-f
Bihar-Szilágyi olajipar i 
Brassói cellulose gyár r.- 
Budapesti általános ; "
Első magyar betűöntődé r.-t. . —-----------
Első magyar gyapjuroosó- és bízom, r.-t—
Első magyar oragyar r.-t.--------------- 50U
Első magyar részvény serfőződe------ --------
Első magyar sertéshizlaló r.-t.-------— —
Első magyar szállítási vallalat r.-t. —
Első magyar szálloda r.-t. ............ - — —
Első pesti spódium és csonthszt g> ar... — 
Fiumei rizshántoló- es rizskeméuyitő gyár
Gschwindt-féle szeszgyár ...-------—--------
„Hungária" műtrágya és kéusav-gyar-------
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t——

Kábelgyár rész vén y társaság-----------— —
Kőbányai király seríőző r.-t----------- - — 201
Kőbányai polgári serfőző részvény-tár. 20t
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor---------------

„ , - ti. sor---------------
Magyar fém- es lámpaáru-gyár r.-t.------
Magyar ruggyaiitaarugyar r.-t......... ........—

903.- 910.—
1413.— 417.—
293.— 294.-

102.- 104.-
121.- 123.-
84.- 86.-

222.- 224.-
1163.— 170.-
316.- 320.-
80S.— 810.-

8200.— 250.-

210.-' 220.—
270. — : 280.-

3250.— 300.-
100. —í 105.-
88. —I 90.-
69.- 71.—

137.— 140.-
850.- 875.-

30G,— 310.-
400.—
700.— 705.-
293.— 295.-
170.— 172.—
600.- 610.—
244.- 246.-
143.— 145.—

109.- 112.-
175.- 130.-
88.50 89.—

131.— 133.— f
102.- 104.—
76.- 79.-
24.- 26.-

103.- 105.-
730.— 735.-
330.- 335.-
106.- 108.-
210.- 211.-73.- 74.—
73.— 74.—
80.- 85.-

150.- 154.-
85.- 87 -

600.- 60S.-
236. — 237.-

160.- 165.-
95.- 97.-

2175.- 2180.-

,5:= Hű!-
210- 216!-
120.— 125.-
248.- 249.-

375.- 380.-
272.- 275.-
90.- 1 95.-

190.- 195.-
1500.- 1550.-

630.- 640.—
90.-

450.- 470.—
125Í- I 135Í-
109.— 110. -
145.- 147.-
420.- ; 430.-

1315*.- 1340!-
i 265.- 270.-

140.- 150.-
235.- 245.-

i 135.- 140.-
i 1500.- 1550.-

465.- 475.-
20!- 25Í -

i 45.-
' 310.- 320.-

46.- 43.-
89.- 90.-

120.51 1 21.-
• 15/.- 158.—

133.- 135.-
159.-

9.—
10.—
5.—

10.— 
5.— 

.94*/,o 
10.— 

'•87 */10 
4.50 
3.— 
3.—

Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n. 200 K.
Magyar villamossági r.-t--------------- — 200 K.
Nagyszebeni villamosinü r.-t. —--------500
Nemzetközi villámossagi társaság--------200
Nemzetközi waggonkölcsőnző r.-t.____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t............... .............— 2000
Quarnero részvénytársaság ... — — — — 100 
Royal nagy szálloda részvény társ 23ág — 200 K.
Szegedi kenderfonóg\-ar r.-t------- -------------- 2t)0
Sziszeki tárházak r.-t. --------------------— 100
Telefon-Hírmondó r.-t. __________ — 100 K.
Törökbirodalmi dohányegyedarusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t____ _ ._ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. — 100
Barcs-pakráczi vasút elsőbbs. részv. ___ 200
Budapesti közúti vaspálya társ—______ _ 100

„ „ „ id. rószj. —   100
„ _ „ élv. jegy_____ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t. — — 100
„ élv. jegy _ —

Budapest-szent-lőrmczi h. é. vasút........... - 100
„ „ „ „ „ els. réizv. íoo

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunanási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút ... ... ... ...____ —_____ 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. 20U K.
Kassai közúti vasút_________________ 100
Kassa-oderbergi vasút________________200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folvam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gacsországi vasút------------------------
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t------------
Magyar nyűgo ti vasút...------------------- —
Mára marosi só vasút els. részvény ...------
Máramarusi sóvasut törzsrészvényei------ -
Máramarosi sóvasut B. részvényei —------
Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. —

; Nagykikinda-nagybec.^ker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. —

25 L. 
25 L. 

10 
100

Bank- j 
kamatl. !

200 
200 
100 
100 
100 
100 
100 

íooo K.
Osztrák-magyar allamvasut---------- - — 200 ar.
Pécs-harcsai vasút-------— — — — — — 200
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy — — — —-----------—. — —

„ „ osztr. felülbélyegzéssel—____-
„ „ nyeremény-jegy—  ----------- —

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről — —
Budavár ősi sorsjegy — — —-------—........... — —

„ „ " osztr. felülbélyegzéssel_ —
„Jó szív* egyesületi sorsjegy —--------------- —

„ „ „ osztr. felülbelyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy — — — — — — 

„ „ „ „ " osztr. felülbelyegz.
„ „ „ „ nyeremény-jegy —

Olasz vörös-kereszt sorsjegy —------ — — —
„ „ „ „ osztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy------------------- - —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — —-------— —
Pálűy sorsjegy_______ ________ — — — — —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert —---------- . — — —

„ „ „ „ „ kör._______ — — —
„ osztrák vagy magyar 8 frtos_ _ _ —
„ 20 frankos.... —------------------------------—
„ 20 márkás----------------------  —
„ török aranylira_______ ______________

Német bírod, vagy egy énért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy ilŰO frank)-------------------------
Olasz bankjegy (100 lira)----------------------------
Papirrubel darabonkint —_______________   —
Roman bankjegy (100 lei) ...----------------------- -
Szerb bankjegy (1UU ezüst dinár)__________  —

XVI. Váltók árfolyama (látra).

218.-
112.—
204.—
358'.-
250.-
224.50
90.

70.—
102.-

188Í-
197.50
213Í-

21?! — 
96. - 
62.- 
62.- 

100.- 
100.-

225.-
134.-
510.-
320.-
610.-

48.-
290.-

219.—
114.-
206.-

359! — 
255. — 
225. * 
100.-

72.—
103.-
445'.-
100.-
189Í-
198.50

214! -
214Í- 
97.- 
67.- 
67. 

101. 
101 - —

222.-
175.-

6 %
5 *
3
5 % 
6%%

Amsterdam_________ _
Brüssel ______ __ __
London ... .............. .......

: Nemet bankpiaczok____
Vo Olasz bankpiaczok____

! Páris .................... ...
Svajczi bankpiaczok_
Szentpétervár___ __

100 hollandi frtórt —
100 frankért_______

10 sterlingért _____
100 márkáért___  —
100 líráért_______
100 frankért____ —
100 -----------
100 rubelért ---------- -

XVII. Határidőre kötött értékp. 
November hó végére.

Magyar aranyjáradék... —------ ------------ - — —
Magy ar koronajaradek------ --------------------------
Magyar általános hitelbank—......... ...........— —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank —-------- —
Magyar íelzáloglntelbank ..................   —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű............—.......................... '—•
Budapesti közúti vaspalya-tarsasag----------- ■ —

Osztrák hitelintézet------------------- --
Déli vasút _ ...------------------- — -
Osztrák-magyar államvasut------ --

6.-
6.40
1.60;

174.-
62.-
63.25
3.50 
3.70 
8. -

10.50
2.50 

11 
11.60
19.50

202.—
62.25

5.70
5.66
9.53
9.53

11.78
58Í95
47.60
44.25

1.27

99.65

6.50
6.90
1.90 

176.-
63.-
64.25 
4.— 
4.1C
8.50

11.—
3.-

11.50
11.90
20.-

204.-
63.25

5.75
5.71
9.57
9.57

11.82
59! 15 
47.80 
44.45 

1.28

100.05

120.55 120 95 
58.97' 59.17% 

4 .25 44.45
47.uu 47.80 

47.37% 47.52%
127.-

119.75 
97.80

381.75
100.50
242.50
255.75
265.75
366.75

355.10
69.75

353.-

128.-

120.25 
98. -

382.-
101.-
243.-
256.25
266.25 
367. -

353.30
Y0.25

353.50

Leflsámitoló árfolyamok november 22-éröl.

109.50
120.

Magyar ált. hitelbank —_______ — —
Osztrák hitelintézet-----------------— —.
Magyar aranyjáradék--------------------
Magyar koronaiáradék-----------—. —
Magyar ip. és keresk. bank. _ — —
Magyar ielzálogliitelbank _ ______
Magyar leszámítoló bank
Rima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Bpesti közúti vaspálya t._________ _
Deli vasút— —-----------—-------- —
Osztr.-magyar allamvasut _ _ _ _
Budapesti Dank egyesület _________
Első magyar ipar bank-------------------
Hazai bank r.-t,.

381.- 
353 -

----------- 1413

Kamatozó kincstári utalvány ^amatlaba (t> hó) ................................
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál —-------

Pesti m. keresk. bank_
Belvárosi takarékpénztár r.-t. _
Egyes. Bp. föv. takarékp.
I. magyar ált. bizlositó társ._ _ —
Magyar asphalt r.-t. ______ _ — —
M. takp. közp. jeizálogb.----------------
Kőbányái polgári aerióző —------ - —
Weitzer-féle waggoagyár---------------
Fiumei hitelbank r. t................ . — —
Eszakmagv. kőszéub. r.-t. — —
Magy. alt. köszénb. r.-t. 1898. kib.— 
Magy. ált. köszénb. r.-t.
Brassói celiulose-gyár —
Egy, tégla- és cementgyár r.-t.------ -

90
242

___ 12

4%%

Salgó-Tarjáni köszénb. t._ _ _
Bp.-njpest-r. villáin, vasút _ —
Danubius-Schoen. hajógyár — —
Schtick-féle vasöntöde r.-t._______ _
Bpesti takp. és zálogk. r.-t. —____ _
Budapesti vili. városi vasút______
M. orsz. közp. takarékp.____ _ _
Kőszén banya es téglagyár r_' t.
Első Pesti Spodiumgyár----------------
Újlaki téglagyár r.-t.--------------------
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor _
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor _ _ 
Bp. közúti vasp. id. r. j 
Pesti hazai t

236. - 
130.- 
1d5* —

Más értékpapírok elzálogosításánál............ J = 5 Iá
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Bxen hirdetés! rovatban minden 
egyezer! beiktatása köztineégee b 
betűkből 2 krral. e compact bet 
bői szedve 4 kral ez árral fizetendő.

Minden hirdetésre felvitacositas ae 
g kiadóhivatal InRryen. Czlmmel etl*, 
tett hirdetések minden közlése útig 
még30 kr. bólyearllletók is flzetenők

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekuldeúk ea a
hirdetés alatt allo szara kozáltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papacvelde- 
litcza 8. sz. él a kővetkező 

tiök kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körut 54. szára.

Burger Vilmosáé
Joliinytözsdéje Andrassy-it 51. 

(Oktogon.1

Deutsch. Julia
doluinytőzsdéje Jözsef-körut 

50. SZ.! (Baross-utcza sarkán !

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. PetSfi-tér 

3. szara.

Toldi Lajos
Könyvkereskedése Buda. II., 

Fö-etcza 2. szám,
raiainint minden htrdet.it

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre 
lünk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Méz,
legfinomabb pergetett 5 kilós

______ Bgstacsomag !2 írt 80 kr. hó-
YálaSZO- lápesméz postacsomag

bérmentve 4 frt 80 kr. Megren­
delhető : Országos Méhészeti 
Egyesület. Budapesten IX Köz­
telek, továbbá Dainjanich-uLza 
34. főraktár és központi vásár- 
csarnok fősor, a hol üvegekben 
és kimérve is kapható. Hamisí­
tatlan méhviasz, szobapadló 
fényezéshez 1 kg. 1 frt 75 kr.

34870

Használt és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi per.rszekrenygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utexa 6. sz. 31885
Eladó szőlöbirtok

a 8oin!óhegy lesrjobb oldalán, 
részben már felújítva. szép 
présházzal, kitűnő pinrzével 
és bőséges felszereléssel ieen 
jutányosán. Czim a kiadóbivi­
taiban. 1W79

Eladó birtok.
314 holdas, urilak és elegendő 
gazdasági épületekkel jutányos 
áron azonnal eladó. Leveleket 
„Birtok“ czimen továbbit a
kiadóhivatal. 7124

Egy 6 ló erejű
Shoutlcworth-mozgony és 
e<rv Nicholson-csvplo-gar-

javitott. tökéletes jó
karban eladó. 
Köp >-Ladánv

Berta János

Szép birtok eladó
Slavoniában, a birtok egy 
tagban 140 hold lfOO □ öllel 
számítva, őszi búza 90 hold 
van elvetve, 30 hold van 
tavaszinak hagyva s 20 hold 
rét. A birtok házilag van 
kezelve, hozzá tartozó gazdasági 
épületek, úgymint: 4 szobás 
lakás a tulajdonosnak, konyha, 
cselédház külön, nagy istálló 
15 méteres fészer, a hol a 
gazdasági felszerelés áll: az 
épületek, a gazdasági felszere­
léssel együtt, egész uj állapot­
ban vannak. Élű állomány: 
13 drb ló. 20 drb sertés, 
1 kitűnő tehén : a felszerelés 
5 drb eke, egy 2-ös, egy 
3-soros borona, 1 kukoricza 
kapáló, vetőgép, szecskavágó, 
5 igás kocsi, egy parádés kocsi, 
igás kocsi, egy parádés kocsi, 
igás és parádés szánok stb. 
az egész birtok ára felszerelés­
sel, vetéssel együtt 27.000 Irt. 
Komoly vevőnek bővebb tel-
vikigositással szolgál Földváry
J. E „Arany Sa?- szállodás 
U.i-Gradiska (Slavonia Sto$4

Alkalmazást keres.
Divatos

és jól álló ruhákat késiit ki­
tűnő szabónő. Elegáns ruhák 
5 írttól feljebb. Czim a kiadó­
hivatalban. 7112

Alkalmazást nyer.
Leány

szép Írással, 5 frt havi fizetéssel, 
hirdetési irodában felvétetik. 
Czim a kiadóban. 11040

Vaskereskedö segéd,
fiatal, teljesen képzett» gyors 
kiszolgáló, ki a magyar, német 
és tót nyel vet bírja, ellátás és 
25 forint fizetéssel vidékre 
azonnali oelépésre kerestetik. 
Ajánlatokat ..A** alatt a kiadó- 
hivatal továbbit 7122

Taiiulóleányok
felvétetnek egv nöszabónénál.

11082

Oktatás.
Qymnaziumi

és reáliskolai tantárgyakból, 
magyarul, németül, francziául, 
latinul, görögül elismert legjobb 
módszer szeriül tanít kitűnő 
philologus és mathematikus. 
Előkészít egyéves önkéntességi 
szolgálatra jogosító vizsgára és 
érettségire. Czim a kiadóhiva­
talban. ________ 11080

Különféle.

Tanítónő,
a ki tanítja a német, franezia 
és angol nyelvet, zongorázni és 
rajzolni, keres állást egy jó 
családnál, vagy lakást és kosztot 
néhány óra 'adás ellenében. 
Leveleket kérek „N. N.“ alatj 
a kiadóhivatalba. 7127

Kitiinö oklevelekkel
biró tanítónő, nagy praxissal 
akár nevelönői. akár helyettesi 
állást keres sürgősen. Anya­
helyettesi állást is elfogad 
intelligens háznál. Czim a 
kiadóhivatalban. 70GG

Pénzt
kötelezvényre hosszabb időre
nyugdíjasoknak, katona­
tiszteknek (házassági óva­
dékra is), hivatalnokoknak
és minden hitelképes egyén­
nek előleg nélkül kieszközöl 
rPénzügyi Híradó katonai tigy- 
riökségeu Budapesten, Király 
utcza 44. (Válaszbélyeg.) 34932

Pénzkölcsönöket
eszközlök földbirtokra 3*/2l 4. 
4V20/0-os kamatra. Czim a 
kiadóhivatalban. 110S3

Sürgősen kiadó
leszállított áron

Lónvay-utcza elején, azonnali 
beköltözésre is egy 2 utczai 
szobás lakás, hozzá cseléd­
szoba, előszoba, fürdőszoba, 
éléskamra stb. 11061

Szabadalmakat
kieszközöl és értékesít az összes 
államokban Weisz Sándor 
hites szabadalmi ügyvivő Buda- 
pest, Teréz-kürut 15. 348011

Egy
7—8 éves jó nevelésű leány- 
gyermek, kiházasitásig fel nevel­
tetik egy gyermektelen házas­
párnál. Leveleket „jó nevelés * 
czimeu a lap kiadóhivatalába 
kérek. ____________ 1 MSI

Földbirtokosok figyelmébe.
Az

„Országos - J elzálog 
Biz to sitási-Iro da4 ‘

Budapest,
VII. kér, Erzsébet-kŐrut 15 
áltál olcsó jelzálog-hitel 
nyerhető, esetleg élethiztosi 
tással kapcsolatosan is, úgy, 
hogy a kölcsön csak addig 
képez tartozást, inig a kölcsön- 
vevö él, vagyis a birtok teher­
mentesen száll át az örökösre. 
Bővebb felvilágosítást és 
prospektust_ingycn. 34021

Elvámolva és bérmentve, szóval 
teljesen költségmentesen ház­

hoz szállítva:
4Vi kilo Cuba kávé — 6.50 
4 >/* „ Jáva „ — 6.50
4!/j r Mocca „ — 6.50
4*/j Gyöngy „ ... 6 80
41/? cseled- „ ... 5.
Pörkölve kilónként 30 krral 

drágább.
‘/4 kilő Császár kev. tea 1.55 
*/4 „ Karaván tea ... 140 
l/4 „ Törmelék tea ...—.95 
Postán utánvéttel vagy a pénz 

elöleges beküldése mellett.
A tea a kávéhoz csomagolható.

BÉLÁK ISTVÁN
kávé és tea kivitele

BUDAPEST,
Rottenbiller-utcza 3.

Transite magazin: 
FIUME. 34840

J elzálogköicsön
közvetítő iroda V. Váczi-kőre4 
4.,I. em. 16. Budapesti házáig 
és földbirtokokra I-sŐ és H ^ 
helyre kedvező feltételekkel 
jelzálogkölcsönökéi gyoran 

eszközöl előleg nélkül. Vidéki 
megbízások pontosan eszkő- 
zöltetnek. 71.13

Olcsó ezüst-eladás!
úgyszintén ékszer, óra. araav fagonáru -n...: •
8-ig Váczi-utcza 10. I. - Jj- 
adatnak. Evokészlet. gvarfn-. 
tartók..''
'4 ■
tömüv evök'L/.iot fi- ,."t ;mr.r Vj 
letek teljes 12 -/..•mélynek ’4»' fr 
óralánezok .e5 krert grammját tr,m>

m'.tk 4- 3 frt tűk . k s' _ f; *. -* ’•_ 
den drb aranyárun tu ita van a 14 
uz ezüstén a lü lat. hivatalos fe»' 

>lzes- i m
Veszek zálogezédutakat

a legmagasabb áron.
Nagy választék karácsonyi éa

újévi ajándék-tárL-;.akb„n.
Pucíis

Váozi-uí I';. /. -

WESZELSZKY ADOLF
órás és ékszerész

, Biossuih iejos-HÍfza 13.
(az Udvari kávéházzal szemben.)

dúsan felszerelt raktárát úgy arany és ezüst érákban, 
mint bármelynemü aramí.trgyak és ékszerekben.

Olcsó arak. szolid kiszolgálás Javítások elfogadtat­
nak Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

3 1599

kezzel csomózott 
(Smyrna)

rból, valódi növényi testékek a 34438ír "finomabb gvapju anyagból, valódi növényi iestekck a jstsataj»!-«*. jijk-Aktira, legmagasabb vívmánya.

TORONTÁLI SZŐNYEGGYÁR RÉSZV.-TÁRSASÁG.
Főraktára: ISmBagiest, VB,, Indrássj-ait 4.

FMg€|»iiyoR; terRöte. eMvágatakan-ék ggaaáat

Tel el'® n "exietra s ..E^isaa-ntsas jjöatmoísé''-.

nso ss vegyi u
K&MRAüEBC és TERLETYER

Gyártelep : ÍSudapest, IX. kér.. ISokreta-wtcza 3. sz.
Elvállal mindennemű fehómemiiek. férfi -s női ruhák, csipkék, selyem áruk

szakmába vágó áruk tisztítását olcsó arak mellett
Megrendeléseket kérjük vagy telefonon vagy levelezö-lap utján. - Vidéki megrendeléseket pontosan 

teljesítünk. - A ruhák (minden mennyiség) díjmentesen lesznek háztól es házhoz szállítva.

A feltaláló dr Meídinger tanar nr által kizárólag jogosított
Mei(lint;er kálylia-tiyúr

HEIM H. Budapest és Bécs

Makulatúra 
papiros eladó. Bőveb-

iák. különösen pe ng azoknak. 
>1 szó!-'- uj törvényt alaposan 0

ISV'i-it. evre olvasomk- 
kik a mezei munkások- 

vtják is merni. A rFalusi
I úkzda Na: tarának~ IS99-ik évfolyama a legrészletesebben j 
I megmagyarázza a t rvénynek minden pontját, úgy. hogy ! 

:t mindenki könnyen megértheti s helyeseit alkalmazhatja.
vgrendei:, 1, ... EGYETÉRTÉS kiadóhivatalaban 

Budapest. Papnő velde-nteza S.
aaHBMagsBaaaaagM

ki.adóhivat.ilban.
a legizvib k-gczélíierülib

karácsonyi ajándék
(Emlék az elhunytakról.)

3854/1898.

Faeladási hirdetmény.
Alólirott erdőhivatal részérói közhírré tétetik, hogy az apatini erdő- 

gondnoksághoz tartozó Apatin község határában fekvő A. ü. o. I. v. s. 
2 tag 21, 22, 23, 24 és 25 osztag és L/b, a 9. tag egészen és a 10. tag 
79 osztagából képezett 39 VG holdas vágásterületen, 5222 köbméter 
épületfa és 3G.886 köbméter tűzifára becsült kemény faanyag 138.734 frt 
44 kr. kikiáltási ár mellett tuskóirtás! kötelezettséggel és a szerződés 
jóváhagyásától 1899. évi október hó 31-cig terjedő kihasználási idő­
tartamra, felsőbb jóváhagyás fentartása mellett az apatini magv. kir. 
erdőhivatal irodájában 1898. évi deczember hó 5-én délelőtti 
9 órakor megtartandó nyilvános alkutárgyaláson a legtöbbet Ígérőnek 
eladatni íog.

Az árverési és szerződési, illetve alkutárgyalási feltételek, valamint 
az eladandó fatőmeg részletes becslése az alólirott hivatalnál meg­
tekinthetők.

Apátiában, 1898 november hó 12-én.
Magyar királyi erdöhivatal.

Xjanijuk a n. v ki iln»egriek és becses vevőinknek dúsan föl­
szerelt raktárunkat, otly ca>» választékot nyújt mindennemű 
kárpitozott és fabútorokban. Üzletünk szolidságáról szaino 
elismerő levél van birtokunkban, melyek Ízléses s Jó minőségű 
bútorainkról tanúskodnak ; azért ne mula-»za el senki megteiunte 
cue lőtt másutt szerezne be bátorait. — Tisztelettel W58S

Arczkepek életnagyságban.
udvari •sállito. Bármely beküldött fény Kép után 

zalütási idő 10 nap. A hü hason 
latért kezc»»og vállalutik. A fény- * 
kép sértetlen marad. Alkalmi a tan- * 
tokul szánt megrendelések előbb 

küldendők be. 34873
kiz. szabad, kálvháiruKitűnő hírnevű cs.

kárpitosok és díszítők.

S4i* Üzletünk kizárólag csak IV„ Kossuth Lajos-utcza 11.
MEID1NGES0FEN 

H. HEIM ^
SODASCHER SIEGFRIED

jutaiomdijazott műterme,
Wien. II.. Praterstrasse 61.1

^eredeti minőségben csakis fiókunkban:

BUDAPEST. Thonet-udvar, kaphatok.

Gazda I 34y.9

melvneK
1.
Gazda Nap 
te.2«íi fogva

evfvlyama most jelent 
irtalmáiiál. ismertei 

Étnem nelkülűzhetetlen t 
zonynak s 

zerze ‘ _
/

étem.

Caldi@F,@r3Í és Társa

Látszerraktár: Műszerraktár:
Váczl-utcza 39. szám. Kis hid-uteza 8. szám.
Színházi látcsövek alumíniumból, kitűnő üvegekkel, bőrtokban vagy 
ek-gun, p-luthe zacskóban. Női látcsövek fogantyúval. Legújabb 
Zeiss fele távcsövek. Tábor;.- vadász- és verseny-látcsövek 
legújabb átalakítással u ttrag • 3a’.on-lorg-netok. Orosiptetok

cs szemüvegek arany, 
ezüst és teknősbekacsont ke­
retben, Stereoskop szekré­
nyek. — Aneroid légsuly- 
mérök. Terem- és ablak- 
hőmérők dísze» kivitelben. 
Rajzeszközök. Fénykó- 
szeti készülékek stb. dús 

választékban. 34984
Árjegyzékek kívánatra 
bérmentve küldetnek.

•Y

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Osztrák-magy&r-franczia vasúti kötelék (Az elérhető

. >uLb dijt -leieknek vitoáatcrite» utján való érvényesítése, 
áábonanemüekne.-; stb. egtsz k -irukományokban való szálli- 

Lisánál).
F. évi november 15-tol visszavonásig, de legkésőbb 1899. évi 

:eczen.bfT hó végéig a fentnevezett kutelek-forgalomban 
lb9i. évi október 1 -töl érvényes 111. rész 2. füzet közvetlen 
iijtételei alapján elszámolt gabona, hüvelyesek, gabona t-s 
i.üveiyesekbői való őrlemények, muiata és olaj vélemény ékből 
álló küldeményekre visszaterites utján ugyanazon díjtételek 
-záifi illatnak, melyek a küldemény feladásának id ej eben a 
német-franczia vagy az osztrak-magyar-franczia vagy az osztrák- 
magyar-svájvzi vasúti kötelek forgalomban fennálló díjtételek 
Alkalmazása mellett kimutathatólag eredményeztetnének féltévé. 
I.ogy az ilyetén módon elérhető összdijtételek olcsóbbak mint 
azon közvetlen díjtételek, melyei a fenti kötelekforgalomban 
érvényes kivételes díjszabásban foglaltatnak.

Ezen kedvezmény oly küldeményekre is érvényes, melyek az 
osztrak-raagyar-franczia kőteléki díjszabás batározmányai értel­
mében közbeeső állomásokon (tarhazakban) leltaroltatnak vagy 
reexp^ediáltatnak.

A különbözetek visszatérítése a fuvarlevél másodlatok 
bemutatása ellenében történik, ha a feladó mint reklamáló 
zég az okmányokat legkésőbb a kedvezmény lejárásától 

-zariiitandu két hónapon belül bemutatja.
A reexpediált küldeményeknél ezenfelül az illető betárolási 

.... másig szóló eredeti fuvarlevelek is bemntatandók.
Budapest, 1898. november 17-én.

A xnagy. kir államvasutak igazgatósága, 
egyszersmind a részes vasutak nevében is. 

1353 (Utánnyomás nem dijaztalik.)
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Magyar királyi államvasutak.
163917/98. szám.

Hirdetmény.
A :: .gy. tír. államvasutak kezelése alatt álló h. é. vasutak 

árudijszabásához tartozó függelék uj kiadása.)
1S99. évi jtiuuár hó 1 -én a magv. kir. államvasutak kezelése 

alatt álló h. e. vasutak 1897. évi augusztus hó 17-161 érvényes 
rudijszabásához tartozó .Függelék* uj kiadása lép életbe s 

ezzel egyidejűleg a nevezett függeléknek 1897. évi augusztus 
,.ü 15-túl érvényes kiadása hatályon kívül helyeztetik.

Ezen függelékben a magy. kir. államvasutak kezelése alatt 
levő h. é. vasutakon nagyrészt jelenleg is fennálló, állandó 
.elleggel hiró díjkedvezmények foglaltatnak, mi mellett azonban 
egyes tételeknél az illető h. é. vasutakon az adókőtelezettseg 
beállta, valamint díjszabások folytán, kisebb mérvű dijfeleme- 
lések merültek fel.

A függelék magyar és német kiadásban fog megjelenni s a 
magy. kir. allamvasutak igazgatóságánál (Csengery-utcza 33.) 
deez'esr.ber hó folyamán peldányonkint 50 fillémyi árban lesz 
kapható.

Budapest, 1897 november 1-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 1312

Hazán már 1899. január hó 4-dikén.
Sorsjegyeket aju.nl:

A Budapesti Újságírók Egyesületének sorsjáték kezeiösége.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 1. sz.34776

FUCHS H. GAEDICKE A.
vált. ház. a i. inr. sza6. osziíiísorsjáték főelámsltóla

Budapest. IV., Kecskemóti-u. I. | Bpest, IV., Kossuth Lajos-u. 17.

r . S
^ Kilos postkűveg,

RUM I
Guba rum —-------— — 4.50
amaika rum finom — — 5.— 

-amaika rum igen finom ... C.'Jő 
•Jamaika rum legfinomabb 7.9.5
/ Ananas rum angol ... _ — 10.—
fí'ejede’mi rum 3 koronás 15.—
VCognac 3 csillagos............- 6.95

1 postaládában 2 nagy üveg finom 
Jamaika rum és egy 1 . kilós doboz 
császár kev. tea összesen 4 forint. 
Ugyanilyen láda legeslegfinomabb 

minőségben 6.50 kr.
, kiló dessert tea kenyérrel együtt 
minden lada 1 forintul drágább. 

Vidékre mindent fagymentesen, ingyen 
csomagolva küld utánvét mellett is

PINTÉR GYULA
cs. és kir. ndv. szállító 

fűszer- és csemege-üzlete
Budapest, Kecskeméti-utcza 15.

BÁRÁNY 3EZ33
mühangnzar-keszitÖ 

/k Budapest. Vili. Kerepasi- 
i ut 57. Sz.1 Luti.-r-udvar). 

V ! Sp-.-zia:i>‘ i regi m

' : I Különlegességeit a

f
ü - y. legfinomabb olasz 

és német hurokban.

M n:
TpWjP «71 ií f hán.'-r-; ;

fJ ■ ' ?*'. Karácsonyi ez újévi 
£ ' ■/ ajándékok. . .

családi hang.

I Kepss árjegyzék irg ea.

'ZZZSSSu

Ent 1 do gg-N em e sis
6 lövetű revolver csak

Bóitáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vad asz fr-gy verek nagy 

választékban.
FíÍIíÍPQQV í fBPesíf
1 UlUCdOjf L. Muzeum-körutS.
Vidéki szétküld ••s utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése me.- 
lett. Képes árjegyzék ingyen 

es bérmentve. .J357S

kir. szab. déli vaspálya társaság.

Express vonat Szt.-Pétervár—Bécs—Nizza Cannes között.

továbbá kiváló minőségű pirszeuet (coax i <■-> minden nem; * 
zsákokban és nyílt fuvarokban megfelel "> areugv;:: n . • -

.Porosz Kőszén és Tüzifaszállitási Vállalat"
Hatschek Béla és Társa)

Vn„ Erzsébot-kör-nt 5. (a New-Y rk 
Telefon*zam 62—87. Te efonszám 62-87

Az idei télen és pedig f. é. november hó lö-ikétól kezdve a nizzai expressvonat már
....... ugv, mint tavaly, Bécs nyugati pályaudvarból Amstettenen at. hanem naponta Bécs jr;i|nnlp'ioo TWimSV bfievcnp}
déli vaspálya ndrárból Leoben-Pontebbán át közlekedik Olaszország és Délfranczia iUUUilxäyCb yUlLSA b^cUOÜ Avb -aJCi
ország felé.

ízen újítással íamint az idemellékelt menetrendből kivehető) a kiindulási végállomásokon 
nagvon kedvező indulási, illetve érkezési idők, valamint a menettartam tetemes megrövidítése 
van" egybekapcsolva. Ezenfelül eme vonat hetenkint egyszer és pedig minden csütörtökön, 
összeköttetésre talál Bécs Összekötő vasút — Északi vasút — Graniczán át Varsóba, illetőleg 
Szt.-Pétervárra. a hová vasárnap érkezik. Szt.-Bétcrvárról ezen vonat minden vasárnap indul 
vissza és Bécset ismét minden kedden érinti.

Ezen a .nemzetközi bálókocsitársaság" által pazarul berendezett, hálóhelyekkel, étkező 
kocsival stb.-vei ellátott vonat a legkényelmesebb és leggyorsabb összeköttetést állítja elé 
Oroszország, Nyűgöt Poroszország (Oderbergen át! és Ausztria közt egyfelől, valamint Olasz­
ország és a franezia Riviéra kézi másfelől és nappal a Semmering-nek, Stájerországnak és 
Karinthiának a természet szépségéivel megáldott tájait szeli át.

Továbbá lehetővé teszi ezen vonat, hogy az Oroszország, Németország és északi 
Ausztriából érkező utasok az ostende—bécs—trieszti expressvonattal még az nap folytathatják 
Útjukat Abbázia és Fiume, illetve Trieszt és a közvetlenül csatlakozó Lloyd-gyorshajóval 
Egyptom felé. Fordított iránjban is hasonló módon történt intézkedés a közvetlen csatlakozási 
torgalom érdekében.

Ezen vonat használatára a déli vasúti átmenetet illetőleg feljogosítanak az összes, 
dijszabásszerüieg a gyorsvónatu I. osztályra érvényes meneti gazol ványek é. p. okvetlenül az 
egyszerű menetjegyek, menettérti jegyek, nemzetkőzi-körutazási jegyek, összeállítható menetjegy- 
füzetek. tavforgalmi-idöleges jegyek stb., minden egyes menetigazolványboz azonban a „nemzet­
közi hálókocsi társulat“ egy pótjegye váltandó.

A Bécs déli vaspálya udvar vagy nyugati pályaudvarról Olaszországba vagy Franczia- 
erszágba szóló tömbjegyek tulajdonosai a Bécs déli vasat leobeni vvnalrészert azonfelül meg 
1 frankot kötelesek ráfizetni.

A hálókocsi társaság pótjegyeinek díjszabása külön fog kihirdettelni.
A helyek előjegyzésére nézve közelebbi értesítések kaphatók a „Nemzetközi vasut- 

hálókocsitársaság“ ügynökségeinél Szh-Pétervarott, Varsóban, Becsben (L Kártnerring 15.)
Velenczében, Genuában, Ventimigliában. Monte-Carluban, Nizzában és Cannesban, valamint a 
vonat megállóhelyein.

Tekintettel az utasok korlátolt felvételére ezen vonatnál, ajánlatos a kivánt helyeket a 
hálókocsi társulat fentjelzett ügynökségei utján előre megrendelni.

Kivonat a szt.-pétervár-bécs-nizzai (cannes-i) expressvonat menetrendjéből.
érk. minden szombaton d. u. 2i5 

I». » Pénteken
Minden vasárnap este 6£2 ind. Q Szt.-Pétervár 

„ hétfőn d. u. n j Varsó
„ kedden reggel érk. í Bécs Nordbhf.

Naponta d. e. II*5 ind. 4' Bécs déli vasút

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV., kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt.

d. u. 3*o érk. 
éjjel 1*° é 
reggel 6Jo I 
d. e. 911
d. u. 1*3 T 
d. u. Sí» érL

Leoben d.
Velencze
Milano
Genua
Nizza
Cannes

ind.
*

ind.

ind. „ csütörtökön este 
& érk. naponta d. u.
naponta d. u. 2te

* reggel 3^£
„ este 1050
, este 7£5
, d. u. 1210
„ d. e. 11«

1343 Az üzlétvezetöség.

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasat mentén.
Abbasia

§ Íq Budapest d. v.
5 u-| Abbazia-Mattuglie

Ind. 8 00 reggel 8 00 este Menettérti jegj’ek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 52 0S,
érk. 8*56 este 917 d. e. Q. 37-28, m. 23-89 frt

Gora
S fc- Budapest d. v. ind. 8-00 reggel 8*00 este 9 25 este Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 55*79,
1 2«§ Görz érk. 947 este 10 08 d. e. 6 84 este II. 40.08, 111. 25-58 fit

Bozen-Grles Budapest d. v. ind. 8-00 reggel 8 00 este Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. 1.62*34,
5 í i § Bozen-Gries érk. 5 53 reggel 1-42 d. u. n. u-66, m. 28 90 frt.

Meran 1 ^ Budapest d. ?.
Meran•Jtt* “

ind. 8*00 reggel 8 00 este Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bosen - Grles-ig gyors-
érk. 8-00 d. e. 2-59 d. u. vonatokra. I. 62-34, 11. 44-66. IIÍ. 28-90 frt.

Arco
üli« Budapest d. v. ind. 800 reggel 8*00 este Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek gyors-
l|llArC0 érk. 9-5U d. e. 5 09 d. u. 32 vonatokra I. 66.05, II. 47 46, III. 30 77 frt.

DECKER! és HGÍVIÖLKA
távíró-, távteszélg-, villámháriti- és Tillamvílágitásl DeraiteÉL

Gyár és iroda : PTTnAPPQTPM Raktár:
VI., Izabella-u. 88. DUUAr£tO 1 ulí v., Dorotíya-u. 8.

a m. kir. államvasutak és a magyar állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonberendezéseket köz- j 
ponttal vagy körkapcsolással, el-1 
vállalja régi berendezéseknek s ejye* 
készülékeknek alapo- átalakítását, í ■■ 
vábbá : villámháritókat, házi sürgő-1 
nyöket, tűz- és vizjelzü beredeze- S 

seket stb. 34631 |

VillaziixTíitsrsíásí
a legszak^zerubb kivitelben, jutányos áron 3

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve. 1

Nagy t
zel égő. recdkivfil magíis L.f.'ku

Legkellemesebb

praktikus faHás.
Hordozható, füst és szagnéiiilil léaájifittl alkalmyL'ú klíki. |

Melegítő készülékek, különösen czélszerüek mint ke:-. | 
láb- és testinelegituk utazások, lovaglások, vadás.’.at -: a 
alkalmával stb. B

Vasalásnál az eljárás teljesen füstnélküli é= porinente:. i 
fél megtakarítás. Prospektus ingyen.

Carbon-Natron-Heiz-Cie.. [j
Wien, I., Weihburggasse 29. y

Magyar királyi államvasutak.
156S8G/CI.

Hirdetmény.
tartalmazó

Tulajdonos és kiadó; ,Egyetértés* Hírlapkiadó, kodaírni és Nyomda-Részvénytársaság.

I. pótlék kiadása az általános határozmányokaJ 
díjszabás I. rész A. és B. szakaszához.

1899. január hó l-én a magyar, osztrák vs boszma-hercze- 
govinai vasutakon f. é. január íió 1-je óta érvénye-, a hmu^ 
élő állatok és áruk szállítására általános határozván;. 
tartalmazó díjszabás I. rész A szakaszához i Szabályzati hat r -* 
mányok) az I. pótlék (a német szövegű kiadáshoz H. pu" 
és a szakaszhoz díjszabási határozmán vök szintén az b 
pótlék lép életbe.

Az „Au szakasz pótlékának tartalma a következő:
I. Kiegészítése azon vasutak jegyzékének, melyekre a díjszabás 

L rész érvénye kiterjed.
II. Az üzletszabályzat és póthatározmanyainak módosítása 

illetve kiegészítése.
HI. A B) melléklet (üzl. szab. 50. §-a) módosítása, illetve

kiegészítése.
iV. Uj C) és D) melléklet életbeléptetése (Fuvarlevél-

minták).
V. A II. függelék módosítása.
VI. A robbanékony tárgyak vasúton való szállításúnak szabály­

zása iránt kiadott rendeletet tartalmazó III. függelék módosí­
tása. illetve kiegészítése.

VII. Az üzletszabályzathoz tartozó B) mellékletben n^s- 
nevezett, föltételesen szállj tható tárgyak betüsoros jegyzékene 
kiegészítése.

A szakasz pótlékának tartalma a következő:
I. A czimlap módositása. ...
II. Az általános díjszabási határozmányok módositása, iheb

kiegészítése.
III. A hullák és élő állatok szállítására fennálló határ.-' 

mányok kiegészítése.
IV. Bizonyos tárgyakra vonatkozó különleges határozmán)o 

módositása, illetve kiegészítése.
V. Az áruosztályozás és a betüsoros árujegyzék módosítása, 

illetve kiegészítése
VI. A mellékilletékek díjszabásának módositása, hiet> 

kiegészítése.
E pótlékok példányai a részes vasút igazgatóság ‘-^ne­

továbbá az állomások közvetítésé utján annak idején meg­
szerezhetők lesznek.

Budapest, 1898. november 15.
A magy. kir. államvasutak igazgatóság3- 

egyszersmind a részes vasutak nevében is. 
1351 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. sz

1898.
SZERKESZTŐI

BUDAPEST, IV. PAPNÖV

Telefon »tán» I
ttZIRATOKAT HE« KO 

csit gglulSMTKS LiVtLEKKT j

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre poétán t. helyben I 
ut *"• JJ-1 ®*y;
Kftlfóldr*: S hóra Németet—_ 
Franezia*. Otaax-. Oroea-, TSrdk-, I 
orezáfokba. Svájo-  ̂
ralamiot amaz orezafokh 
gg^nódeshex tartoznak, nej

Egy szám ára O I

Uj bi:
A szabadelvű pál 

rencziát tartott. Naj 
össze a képviselj 
alatt. A politikai 
híreket terjesztettek! 
lálgatások keresztez^ 
tént? Mi történhetii 
kozni fog a helyzej 
tesz pártjának a le{j 
mondogattál: rejtek 
De mik lehetnek ej 
Micsoda teendőkről] 
kormány a legégel 
parancsolt teendökf 

És megindultak 
pártkonferencziánai 
báró Bánffy délei 
volt a királynál, 
megadta a miniq 
vüli intézkedésekr 
Mik lehetnek ez<j 
kedések ? Talán 
nácskozásainak ei| 
telme lenne et 
mikor a ház 
nitásról szóló ja 
följebb az, hogy 
szári jubileumot ni 
képviselőházban föl 
szenvedélyessége, 
országgyűlés felos2 
természetesen a ml 
legjobban. Az ördí 
ez! Micsoda kese] 
áldozatokba kerül 
tűm megszerzése! 
sem használhatták I 
nek jussán most (1 
a törvényhozás teif 
tek fürge politikai I 
niszterelnök végre^ 
a kiegyezésről, s 
sötétebb bizonytala 
zetre. Ennek a h| 
kevesebb hívője, 
minden elhatározál 
parlamenti viszonl 
dig nem tisztázóc 
Bánffy nyiiatkozhal 

Ilyen előzményei 
séggel várta mind! 
mai rögtönzött kol 
már tudjuk, hegyi 
annyi, hogy a mii 
válság-hirekkel sí 
bizalmi-tüntetést cl 
hogy erre szükség] 
nyitja a kormány 
mészetét s a szí 
kapott erős nyugi! 
elnök csak azért! 
hogy nyugalomra] 
hogy ennek a kéri 
támasztékot is adl

A magyar réz
A múlt héten műt! 

a párisi világkiállitas| 
vét, a mely a 
mintájára készült s 
építészeti emlékeink i 
portositásdból all. E| 
téröl altalános volt 
tülhasznait rajta mid 
építészetünk multjab| 
palota fiókjának 
nők képén ismét 
teljesen ősmeretlen i 
még szakirodalmunk] 
Küzfeltünést keltett) 
szánt épület azon ra 
busitzky-haz homlcf 
műtörténelmünk egy] 
kának, regi müvesze| 
janak valóságos remi 
bor udvaráról írván] 
tem a stukko-technij 
műnk korában hono 
Erdélyben egyaránt 

• melynek alkotásait ; 
nyezetek-nek neveztél 
mennyezetekkel felvi" 
lépten-nyomon találj 
pompát fejtettek ki i 
szitésénél is, ennek gj 
pavillonon tölhaszna 
külseje építészeti sza 
méltót nem tüntet í| 
zeit azonban pompa 
és lombfüzérek egyr| 
figurális domború 
minden izében müvJ 
épület magábanvéve] 

Egy másik részlet) 
lőcsei varosháza ren 
formásán tagozott s| 
tál betetőzve, mely 
épületen nincs meg I 
folyamán válik fj 
országi rcnaissanca 
maradt emlékekben I 
gazdagabb korszakai 
nálunk még szintén I 
dolog, hogy az Olas] 
Daissance művészet , 
ban hamarabb vert!


